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Vorwort

Das klassishe Ephemeriden-Jahrbuh, eine Auflistung von Positionsdaten der Planeten, gibt es seit mehre-

ren hundert Jahren. Mittlerweile übernahmen für viele Sternfreunde oft kostenfreie und weithin verfügbare

Computerprogramme die Berehnung der Zahlenwerte und können sie auh eindruksvoll in virtuelle Dar-

stellungen unwandeln, sodaÿ eigentlih die Notwendigkeit von Zahlenkolonnen kaum mehr gegeben sheint.

Nah dem Ende des �Österreihishen Himmelskalenders� (Muke, 1957�2018) stellten sih einige Wie-

ner Sternfreunde dennoh der Herausforderung, ein zeitgemäÿes Jahrbuh zu entwikeln. Das Format sollte

zum Selbstdruk auf gängigen Bürodrukern tauglih sein, und neben meinen 2019 entwikelten graphi-

shen Jahresübersihten auh die traditionellen tabulierten Zahlenwerte (Ephemeriden) von Sonne, Mond

und Planetenpositionen beinhalten, die wie shon für den Himmelskalender weiterhin Wolfgang Vollmann

mit seinem klassishen Programm UraniaStar bereitstellt. Diese Angaben beziehen sih traditionell auf die

Wiener Urania-Sternwarte. Wolfgang liefert auh weiterhin numerishe Angaben zu Jupitermondershei-

nungen und Veränderlihen Sternen.

Die Sternkarten und andere zeitbezogene Graphiken sind vor allem zur Führungsunterstützung im

Sterngarten des Österreihishen Astronomishen Vereins zwekmäÿig. Die ortsbezogenen Angaben für

die Graphiken sind daher streng für den Sterngarten (λ = +16◦15′8.640′′, ϕ = +48◦8′47.900′′) berehnet,
ohne groÿe Einshränkungen aber meist auh anderswo in Österreih gültig. Im Detail beshreibt Anhang A

die Übertragung der Angaben auf andere Orte.

Alexander Pikhard (WAA) liefert Monatsbesprehungen und Daten zu Sternbedekungen für Wien

und Innsbruk.

Die Beiträge von Günther Wuhterl (KSW) liefern erweiterte Informationen zur Helligkeit des Naht-

himmels und Sihtbarkeitsperioden von Sternen.

Diese Elemente werden auh in diesem Jahrgang in weitgehend gleihem Format beibehalten, aber

dieser Band enthält auh einige wihtige Verbesserungen.

Gleih zu Jahresbeginn 2020 hat sih Herbert Raab von der Johannes-Kepler-Sternwarte Linz gemel-

det und bereiterklärt, fortan besondere Ereignisse im Lauf von Mond und Planeten, z.B. Konjunktionen

mit hellen Sternen, Alt- und Neulihtdaten, sowie Finsternis-Details in Tabellenform in den Almanah

einzubringen.

Die Finsternis-Angaben werden fortan auh durh Graphiken nah Berehnungen von Alexander Pik-

hard versehen, sodaÿ wir auf extern übernommene Graphiken verzihten können.

Einige Anwender meldeten im Laufe des Jahres 2020 auh Unklarheiten und Mängel in der Klarheit

der Beshriftungen ein. Tatsählih waren einige Tabellenspalten anders beshriftet als im früheren �Öster-

reihishen Himmelskalender�. Auh waren die Zeitangaben bezüglih Zeitzone fallweise niht eindeutig,

wenn auh aus den bisherigen Quellen unverändert übernommen. Ih ho�e, das jetzt überall bereinigt

bzw. beshriftet zu haben. Auh die erst im Druk erkennbare fallweise zu geringe Strihstärke in einigen

Abbildungen wurde erhöht.

Die übrigen Reaktionen auf den ersten Band waren durhwegs ermutigend, und die Downloadseite
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wurde bis Mitte Dezember 2020 über 2700 Mal aufgerufen.

Die Freude über den zweiten Jahrgang unserer astronomishen Jahresübersiht wird leider durh die

Nahriht vom Tod von Frau OStR. Mag. Ruth Muke am 3. Dezember 2020 getrübt. Auh ihr wollen wir

ein gutes Andenken bewahren.

Falls sih weitere Einzelpersonen oder Vereine in den nähsten Jahren in diese Zusammenstellung

einbringen möhten, ersuhe ih um Kontaktaufnahme.

Wien, im Dezember 2020

Dipl.-Ing. Dr. Georg Zotti

Österreihisher Astronomisher Verein (ÖAV) und

Wiener Arbeitsgemeinshaft für Astronomie (WAA)
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Das Ableben von Prof. Hermann Muke am 12. März 2019 brahte auh ein plötzlihes Ende des

�Österreihishen Himmelskalenders� mit sih, der über mehr als sehs Jahrzehnte allen himmelskundlih

interessierten Menshen in Österreih ein unverzihtbares Hilfsmittel für die Vorbereitung astronomisher

Beobahtungen war.

Die groÿe Lüke, die der Himmelskalender zu hinterlassen drohte, wurde bereits im Vorjahr auf die

Initiative von Dr. Georg Zotti dankenswerterweise gefüllt, der gemeinsam mit Wolfgang Vollmann, DI

Alexander Pikhard und Dr. Günther Wuhterl für das Jahr 2020 die erste Ausgabe des �Astronomishen

Almanahs für Österreih� gesha�en hat. In seinem Vorwort zu diesem Werk rief Dr. Zotti Personen

auf, mit ihm Kontakt aufzunehmen, wenn sie sih in den nähsten Jahren in die Zusammenstellung des

�Astronomishen Almanahs für Österreih� einbringen möhten. Dieser freundlihen Einladung bin ih

gefolgt und ih freue mih, für den Almanah ab 2021 tabellarishe Au�istungen von wihtigen Himmel-

sereignissen (als Ergänzung zu den textuellen Monatsübersihten von DI Alexander Pikhard), die Termine

von Alt- und Neuliht, sowie die Daten von Sonnen- und Mond�nsternissen beisteuern zu dürfen.

Niht unähnlih den anderen Autoren des vorliegenden Werkes wurden auh meine astronomishen

Interessen wesentlih vom Wirken von Prof. Muke beein�usst. Mein Interesse an astronomishen Bereh-

nungen wurde durh seine Publikationen immer wieder gefördert und durh persönlih Gesprähe mit

ihm vertieft. Wenn nun beispielsweise die im vorliegenden Werk abgedrukten Finsternis-Prognosen auf

den Methoden basieren, die den �Sternfreunde-Seminaren� von Prof. Muke entnommen wurden, und den

Berehnungen Besselshe Elemente zugrunde liegen, die Li. Jean Meeus (Mukes Co-Autor der epohalen

Finsterniskataloge �Canon of Solar Elipses� (Muke und Meeus, 1983) und �Canon of Lunar Elipses�

(Meeus und Muke, 1983)) dankenswerterweise zur Verfügung gestellt hat, dürfen wir Autoren für uns

wohl in Anspruh nehmen, das Werk unseres Lehrers in direkter Linie fortzuführen.

Prof. Mag. Ruth Muke ist kurz vor dem Abshluss der Arbeiten an dem vorliegenden Werk, am 3.

Dezember 2020, ihrem Gatten gefolgt. Mit diesem Almanah möhten wir auh ihre siherlih niht zu

untershätzenden Beiträge zur Himmelskunde in Österreih würdigen.

Wir ho�en, mit dem �Astronomishen Almanahs für Österreih� allen Menshen in Österreih, wel-

he die Vorgänge in der �oberen Hälfte unserer Umwelt� (wie Prof. Muke das Firmament über uns zu

bezeihnen p�egte) mit Interesse verfolgen, ein nützlihes Werkzeug sein wird.

Linz, im Dezember 2020

DI Herbert Raab, MS, MBA

Johannes-Kepler-Sternwarte Linz (JKSW) und

Österreihisher Astronomisher Verein (ÖAV)



Kapitel 1

Einleitung

1.1 Koordinaten

Wir verwenden im Alltag meist das Azimutale Koordinatensystem: das Azimut wird von Nord (Az = 0◦)
über Ost (90◦), Süd (180◦) und West (270◦) gezählt. Die Höhe h steigt vom mathematishen Horizont

(h = 0◦) zum Zenit (h = 90◦). Negative Höhen liegen meist vom Erdboden verdekt. Der Fuÿpunkt

(h = −90◦) wird als Nadir bezeihnet. Der Meridian verläuft als Groÿkreis am Himmel vom Nordpunkt

durh den Himmelsnordpol über den Zenit zum Südpunkt. Der Erste Vertikal läuft vom Ostpunkt über

den Zenit zum Westpunkt.

Die Lage von Objekten am Himmel wird zumeist im Äquatorialen Koordinatensystem angegeben: Rekt-

aszension α (meist in Stunden und Minuten angegeben) und Deklination δ, die den Winkelabstand vom

Himmelsäquator in Rihtung zu den Himmelspolen bezeihnet. Den Nullpunkt der Rektaszension bildet der

Shnittpunkt des Himmelsäquators mit der sheinbaren Jahresbahn der Sonne (Ekliptik), an dem die Sonne

den Himmelsäquator von Süden nah Norden übershreitet. Dieser Punkt wird traditionell Frühlingspunkt

� genannt, denn dieser Moment de�niert den Frühlingsbeginn auf der nördlihen Erdhalbkugel.

Der Himmel ersheint in diesem Koordinatensystem als unendlih groÿe Kugel, in deren Zentrum der

Beobahter auf einer Horizontebene steht. Diese liegt tangential an der Erdober�ähe. Für den Beobah-

ter hängt die Orientierung der Himmelskugel von der geographishen Breite ϕ des Standortes ab. Die

sheinbare Höhe des Himmelsnordpols ist stets gleih dieser Breite.

Der Winkelabstand vom Shnittpunkt der Tagesbahn eines Objekts mit dem Meridian entlang dieser

Tagesbahn zum Objekt wird als Stundenwinkel H bezeihnet.

Die Graphik erlaubt die rashe Umrehnung von Stundenwinkel H und Deklination δ in die azimutalen

Koordinaten (A, h).

Ekliptikale und Galaktishe Koordinaten werden in diesem Almanah niht verwendet.

1.2 Sternzeit

Die Sternzeit θ beshreibt die Längenorientierung der Himmlishen Sphäre in Bezug auf den Beobahter.

Sie ist der Stundenwinkel des Frühlingspunktes. Ein Objekt mit Rektaszension α kulminiert (steht im

Meridian zwishen Himmelsnordpol und Südpunkt) bei Sternzeit θ = α.

Die Sternzeit wiederholt sih nah etwa 23 Stunden, 56 Minuten und 4 Sekunden. Am Tagesrand gibt

es also zweimal dieselbe Sternzeit an einem Kalendertag.

Bei niht-omputerisierten parallaktishen Teleskop-Montierungen kann der Stundenwinkel H = θ−α
eines Objekts aus Rektaszension und der Anzeige einer shneller als Normalzeit gehenden Sternzeituhr

berehnet und am Stundenwinkel-Teilkreis eines Teleskops eingestellt werden.

Die Nomogramme hier gelten für den 15. Längengrad sowie streng für die geographishe Länge des

Wiener Sterngartens, letztere kann aber im Rahmen der Ablesegenauigkeit auh für ganz Wien (und

andere Orte auf derselben geographishen Länge) verwendet werden. Für weiter westlih gelegene Orte

reduziert sih die Sternzeit um 4 Minuten pro Grad Längenuntershied.

Die vertikalen Linien stehen am Beginn der Monatsersten, 11. und 21., jeder Tag ist am unteren Bild-

rand mit einem kleinen Dreiekhen markiert, Sonntage mit einem gröÿeren. Die Julianishen Tagnummern

JD gelten zu Mitternaht (MEZ).
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2 KAPITEL 1. EINLEITUNG

1.3 Zeitgleihung

Die Zeitgleihung beshreibt den Zeituntershied zwishen Mittlerer und Wahrer Sonnenzeit. Die Darstel-

lung hier verknüpft die Deklination der Sonne im Jahreslauf mit der Längenabweihung der Wahren von

der Mittleren Sonne, ausgedrükt in Zeitminuten. Es zeigt sih eine harakteristishe Ahtershleife, die

als Analemma bekannt ist.

Der Lauf der Sonne entlang der Ekliptik ist gegenüber dem die mittlere Zeit bestimmenden Lauf einer

mittleren Sonne entlang des Himmelsäquators ungleihmäÿig. Dies hat zwei Ursahen:

� Läuft die Sonne zu den Tag-/Nahtgleihen im den Himmelsäquator shneidenden Bereih, sind

ihre auf den Äquator projizierten Tagesetappen verkürzt. Die Wahre Sonne läuft in Rektaszension

langsamer, dadurh strebt sie früheren Untergängen entgegen, im Analemma läuft sie nah rehts,

und die Sonnenuhr �geht vor�. Zu den Sonnwenden sind hingegen ihre von der Ekliptik in a. ±23.5◦

Deklination auf den Äquator projizierten Tagesetappen länger als die Tagesetappen der mittleren

Sonne. Die wahre Sonne läuft also in Rektaszension shneller, strebt damit späteren Untergängen

entgegen. Im Analemma läuft sie nah links.

� Der Umlauf der Erde um die Sonne ist niht gleihförmig. Im Winterhalbjahr ist die Erde der Sonne

näher und läuft daher shneller als im Sommerhalbjahr. Dieser E�ekt ist für die Asymmetrie der

Ahtershleife verantwortlih.

Die Zeitgleihung E gibt somit die �Gangabweihung einer Sonnenuhr� wieder. Um aus der von der

Sonnenuhr abgelesenen Wahren Ortszeit WOZ die Mittlere Ortszeit MOZ zu bestimmen, wird sie von

der Wahren Ortszeit subtrahiert.

MOZ = WOZ − E (1.1)

Wollen wir auf Zonenzeit ZZ korrigieren, müssen wir noh den Untershied der Geographishen Länge

des Beobahters λB zum Längengrad des Zeitzonenmeridians λZ bestimmen:

ZZ = MOZ − λO + λZ (1.2)

Für die Mitteleuropäishe Zeit MEZ ist λZ = 15◦.

1.4 Dämmerung und Sihtbarkeit der Planeten

Die Graphik, zentriert um die Mitternaht, kombiniert eine Darstellung der 3 Dämmerungszonen mit

harakteristishen Kurven für die Planeten, gerehnet für den Wiener Sterngarten.

Die Zeiten, zu denen die Sonne über dem mathematishen Horizont steht, sind dunkelgrau unterlegt.

Drei heller werdende Zonen bezeihnen:

Bürgerlihe Dämmerung Die Sonne steht höher als −6◦ unter dem Horizont, und es ist hell genug für

Arbeiten im Freien.

Nautishe Dämmerung Die Sonne steht höher als −12◦ unter dem Horizont. Helle Sterne sind gut

erkennbar, und der noh gut sihtbare Horizont eignet sih zur Positionsbestimmung auf hoher See.

Astronomishe Dämmerung Die Sonne ist höher als −18◦ unter dem Horizont, in Rihtung Sonne ist

der Horizont leiht erhellt.

Die Zeitgleihung bedingt Asymmetrien in den Dämmerungszeiten, z.B. den frühesten Sonnenuntergang

um den 10. Dezember.

Die shräg verlaufenden grauen Streifen im Nahtbereih markieren Zeiten, zu denen der Mond über

dem Horizont steht. In der Mitte jedes Streifens ist Vollmond und dadurh die Störung am gröÿten.
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Die Inneren Planeten Merkur ' und Venus ♀ bleiben stets in Sonnennähe, und es werden nur Aufgangs-
(↑) bzw. Untergangslinien (↓) gezeigt. Für die anderen Planeten werden auh die Zeiten des Meridian-

Transits, also ihres Höhststandes im Süden, gezeigt.

Die vertikalen Linien stehen am Beginn der Monatsersten, 11. und 21., jeder Tag ist am unteren Bild-

rand mit einem kleinen Dreiekhen markiert, Sonntage mit einem gröÿeren. Die Julianishen Tagnummern

JD gelten zu Mitternaht (UT).

1

Tehnish bedingt wiederholen sih hier sheinbar fallweise Auf- bzw. Untergangszeiten. Im Zweifelsfall bitte mit einem

Computerplanetarium nahprüfen.



1.5. TIERKREISKALENDER 3

1.5 Tierkreiskalender

Mit dem Tierkreiskalender, entwikelt von Wolfgang Regal und Hermann Muke (2004), können die fünf

hellen Planeten im Tierkreis (nahe der Ekliptik) mit einem Blik erfasst werden. Verwendet wird eine

Sternbilderkarte nah dem Vorbild der �Himmelskunde im FreiluftplanetariumWien� (Muke, 2002). Sie ist

bezi�ert nah ekliptikaler Länge und Breite. Deutlih ist hier der Untershied zwishen Tierkreissternbild

(am Himmel sihtbar) und Tierkreiszeihen (30◦-Abshnitt entlang der Ekliptik) ersihtlih.
Der Gebrauh des Kalenders ist denkbar einfah. Man suht am rehten oder linken Rand der Gra�k

das gewünshte Datum (links ist zusätzlih die Julianishe Tagnummer JD zum Monatsnullten angeführt)

und verfolgt die Datumslinie bis zum Shnittpunkt mit der Kurve des gewünshten Himmelskörpers. So

ergibt etwa der Shnittpunkt mit der Sonnenkurve ⊙, projiziert auf die ekliptikale Sternkarte im Zentrum

der Gra�k, die genaue Stellung der Sonne (ekliptikale Breite immer 0) im Tierkreis an diesem Tag.

Ähnlih können auh die Positionen der Planeten gefunden werden, wobei allerdings zu beahten ist,

dass sih Planeten einige Grade von der ekliptikalen Breite 0 entfernen können. Die Bahnen der Planeten

zeigen daher S-, Z- oder geshlossene �Oppositionsshleifen�. Die graue �Welle� zeigt die aktuelle Lage der

Mondbahn. Auh die ungefähre Zeit der Sihtbarkeit der Planeten kann reht einfah abgeshätzt werden.

Be�ndet sih die Planetenkurve in der Gra�k rehts der Sonnenlinie, so bedeutet das, dass der Planet sih

westlih der Sonne be�ndet und sih somit mehr oder weniger als �Morgenstern� zeigt. Finden wir die

Planetenkurve links der Sonnenlinie, ist er �Abendstern�. Auh die westlihe oder östlihe Elongation der

Planeten von der Sonne kann grob abgeshätzt werden. Jeder Planet hat eine Sihtbarkeitsperiode. Sie

hängt von der Länge und Lage des Bogens Sonne�Planet und der sheinbaren Helligkeit des Planeten ab.

Kommt der Planet zu nahe an die Sonne � in oder nahe der Konjunktion mit der Sonne � wird er für

uns unsihtbar.

Die inneren Planeten Merkur ' und Venus

♀
laufen stets in der Nähe der Sonnenlinie ⊙. Shneiden die

Kurven der äuÿeren Planeten (Mars ♂, Jupiter X und Saturn Y) die Mitternahtslinie  , sind die Planeten
die ganze Naht sihtbar. Die Mitternahtslinie ist um 180◦ zur Sonnenlinie vershoben und markiert jenen
Punkt der Ekliptik, welher der Sonne am Himmel genau gegenüber liegt. An diesen Punkten be�nden sih

die Planeten in oder nahe in Opposition zur Sonne, und man sieht in der Gra�k, dass vor dieser Zeit ihre

Rükläu�gkeit und danah wieder ihre Rehtläu�gkeit beginnt. Be�nden sih die Planetenkurven links der

Mitternahtslinie, sind die Planeten in der 2. Nahthälfte und am Morgenhimmel sihtbar. Finden sie sih

rehts der Mitternahtslinie, sind sie am Abend und in der 1. Nahthälfte sihtbar. Besonders interessant

sind natürlih jene Bereihe in der Gra�k, wo Planetenkurven nahe beisammen verlaufen oder sih sogar

shneiden. An diesen Stellen be�nden sih die Planeten in Konjunktion miteinander. Hier lohnt es sih,

in genauen Tabellenwerken nahzulesen oder sih das Datum am Computerplanetarium einzustellen: es

ergeben sih oft reizvolle, von Naht zu Naht leiht veränderte Konstellationen, besonders dann, wenn

auh ein heller Stern in unmittelbarer Nähe ist.

Der Tierkreiskalender ist ein einfahes Hilfsmittel, um sih ohne groÿen Aufwand einen Überblik zu

versha�en, welhe Planeten zu einem bestimmten Datum wo und wann sihtbar sind. Gröÿere Genauigkeit

ist bei einem so einfahen Diagramm naturgemäÿ niht zu erwarten. Ziel ist es, sih mit einem Blik zu

orientieren, was im Tierkreis gerade vor sih geht.
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1.5. TIERKREISKALENDER 7
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Kapitel 2

Monatsvorshau

Die Angaben beziehen sih stets auf die Urania-Sternwarte Wien. Für andere Orte ggf. korrigieren, siehe

Anhang A. In der Datumsspalte ist die Julianishe Tagnummer JD für 12:00 UT angeführt.

SPHÄRE Sheinbare Sternzeit für 0h UT und Meridian von Greenwih (inklusive Nutation).

SONNE MEZ für Auf-/Untergang oberer Sonnenrand, mit Refraktion.

MOND Sheinbare geozentrishe Rektaszension, Deklination, 0h DT. MEZ für Auf-/Untergang oberer

Mondrand, mit Refraktion.

2.1 Jänner

02 15 MEZ Erde im Perihel (0,98326 AE)

03 02 MEZ Mond 4° N von Regulus

03 16 MEZ Quadrantiden-Maximum

06 11 MEZ Mond im letzten Viertel um 10:37

06 23 MEZ Mond 6° N von Spia

09 17 MEZ Mond im Perigäum (367.388 km)

10 04 MEZ Mond 5° N von Antares

11 18 MEZ Merkur 1,4° S von Jupiter

11 22 MEZ Mond 1,9° S von Venus

13 06 MEZ Neumond (Lunation 260) um 06:00

14 10 MEZ Uranus beendet Opp.-Shleife

14 10 MEZ Mond 3° S von Merkur

20 22 MEZ Mond im ersten Viertel um 22:01

21 10 MEZ Mond 6° S von Mars

21 14 MEZ Mond im Apogäum (404.360 km)

23 09 MEZ Mond 7° S der Plejaden

24 03 MEZ Merkur in östl. Elongation (19°)

24 04 MEZ Saturn in Konjunktion

24 06 MEZ Mond 4° N von Aldebaran

27 15 MEZ Mond 5° S von Pollux

28 20 MEZ Vollmond um 20:16

29 03 MEZ Jupiter in Konjunktion

30 10 MEZ Mond 3° N von Regulus

Der erste Monat des neuen Jahres beginnt mit

zwei kaum bzw. gar niht direkt zu beobahtenden

Ereignissen: Am 1. kommt es zum spätesten Son-

nenaufgang im Jahr (7:45 MEZ), und am 2. steht

die Erde im sonnennähsten Punkt ihrer Bahn,

dem Perihel.

Bei der Sihtbarkeit der hellen Planeten

kommt es zu merklihen Veränderungen. Merkur

zeigt von der zweiten bis in die vierte Jännerwo-

he eine günstige Abendsihtbarkeit, die um den

20. des Monats ihren Höhepunkt erreiht. Venus

beendet ihre Morgensihtbarkeit Anfang des Mo-

nats und wird dann, um die obere Konjunktion,

für eine längere Zeit unbeobahtbar bleiben. Jupi-

ter und Saturn beenden um die Monatsmitte eben-

falls ihre Sihtbarkeit am Abendhimmel, wobei es

um den 10. herum zu einer Annäherung der beiden

� noh nahe beieinanderstehenden � äuÿeren Pla-

neten mit dem Merkur kommt. Einzig Mars bleibt

in der ersten Nahthälfte au�ällig, auh wenn seine

Helligkeit im Lauf des Jänners aufgrund steigen-

der Entfernung von der Erde merklih abnimmt.

Ende des Monats bleibt Mars der einzige sihtbare

helle Planet, auh eine Seltenheit.

Der Meteorstrom der Quadrantiden erreiht am Nahmittag des 3. sein Maximum; dies und der Um-

stand, dass das Maximum nahe bei Vollmond statt�ndet, shmälert die Chanen auf eine gute Sihtbarkeit

erheblih.
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12 KAPITEL 2. MONATSVORSCHAU

JÄNNER SPHÄRE SONNE MOND
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2.2. FEBRUAR 13

2.2 Februar

03 05 MEZ Mond 5° N von Spia

03 20 MEZ Mond im Perigäum (370.116 km)

04 19 MEZ Mond im letzten Viertel um 18:37

06 12 MEZ Mond 4° N von Antares

08 15 MEZ Merkur in unterer Konjunktion

10 15 MEZ Mond 4° S von Saturn

11 16 MEZ Venus 0,4° S von Jupiter

11 20 MEZ Neumond (Lunation 261) um 20:05

14 22 MEZ Merkur 4° N von Jupiter

17 04 MEZ Merkur, Jupiter, Saturn innerhalb 7°

18 11 MEZ Mond im Apogäum (404.467 km)

19 03 MEZ Mond 4° S von Mars

19 13 MEZ Mond, Mars, Plejaden innerhalb 8°

19 18 MEZ Mond 6° S der Plejaden

19 20 MEZ Mond im ersten Viertel um 19:47

20 12 MEZ Mond 4° N von Aldebaran

23 08 MEZ Merkur nahe Saturn, 4° NO

24 02 MEZ Mond 4° S von Pollux

26 17 MEZ Mond 4° N von Regulus

27 09 MEZ Vollmond um 09:17

Da 2021 ein gregorianishes Gemeinjahr mit 365

Tagen ist, hat dieser kürzeste Monat heuer 28 Ta-

ge. Am Sternenhimmel ist jetzt shon deutlih be-

merkbar, dass die Tage länger, die Nähte kür-

zer werden. Und Ende Februar kommt es zu ei-

ner Besonderheit: Einer in unseren Breiten siht-

baren Morgensihtbarkeit des Merkur. Allgemein

sagt man, dass in unseren Breiten Abendsihtbar-

keiten des sonnennähsten Planeten nur in der er-

sten, Morgensihtbarkeiten nur in der zweiten Jah-

reshälfte beobahtbar sind. Doh das ist nur eine

grobe Einteilung. Fakt ist nämlih auh, dass die

gröÿten westlihen Elongationen Merkurs in der

ersten Jahreshälfte deutlih gröÿer sind als in der

zweiten. Dies ist der exzentrishen Bahn Merkurs

geshuldet. Da diese Sihtbarkeit in der dritten

Februarwohe beginnt, reiht die gröÿte westlihe

Elongation aus, um sie bei uns bis in die zwei-

te Märzwohe zu beobahten. Venus bleibt, wie

shon im Jänner erwähnt, unsihtbar, ebenso Jupi-

ter und Saturn. Mars bleibt ein Objekt der ersten

Nahthälfte, wird im Februar aber abermals um eine halbe Gröÿenklasse shwäher.
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14 KAPITEL 2. MONATSVORSCHAU

2.3 März

02 06 MEZ Mond im Perigäum (365.423 km)

02 12 MEZ Mond 5° N von Spia

04 16 MEZ Mars 3° S der Plejaden

05 05 MEZ Merkur 0,3° N von Jupiter

05 17 MEZ Mond 5° N von Antares

06 03 MEZ Mond im letzten Viertel um 02:30

06 12 MEZ Merkur in westl. Elongation (27°)

10 01 MEZ Mond 4° S von Saturn

10 08 MEZ Mond, Jupiter, Saturn innerhalb 9°

10 20 MEZ Mond 4° S von Jupiter

10 23 MEZ Mond, Merkur, Jupiter innerhalb 6°

11 01 MEZ Neptun in Konjunktion

11 04 MEZ Mond 4° S von Merkur

13 11 MEZ Neumond (Lunation 262) um 11:21

18 06 MEZ Mond im Apogäum (405.253 km)

19 02 MEZ Mond 6° S der Plejaden

19 07 MEZ Mond, Mars, Plejaden innerhalb 9°

19 21 MEZ Mond 2° S von Mars

19 21 MEZ Mond, Mars, Aldebaran geradlinig, 7°

19 23 MEZ Mond 5° N von Aldebaran

20 01 MEZ Mond, Mars, Aldebaran innerhalb 7°

20 11 MEZ Frühlingsbeginn um 10:37

21 08 MEZ Mars 7° N von Aldebaran

21 16 MEZ Mond im ersten Viertel um 15:40

23 10 MEZ Mond 4° S von Pollux

26 05 MEZ Mond 4° N von Regulus

26 07 MEZ Venus in oberer Konjunktion

28 20 MEZ Oster-Vollmond um 19:48

29 20 MEZ Mond 5° N von Spia

30 07 MEZ Mond im Perigäum (360.309 km)

Der März, in dem die Tage au�ällig länger werden,

die Nähte au�ällig kürzer, beshert uns am 20.

die Tagundnahtgleihe und damit den astrono-

mishen Frühlingsbeginn (10:37 MEZ). Am Ster-

nenhimmel kommt es zu Veränderungen am Mor-

genhimmel: Merkur beendet seine untypishe Mor-

gensihtbarkeit, dafür tauhen Jupiter und Saturn

wieder auf. Es kommt zu einer engen Begegnung

zwishen Merkur und Jupiter in der Morgendäm-

merung des 5., aber zu keiner Begegnung zwi-

shen Merkur und Saturn. Jupiter ist Saturn da-

vongeeilt, die beiden äuÿeren Planeten stehen jetzt

shon merklih getrennt voneinander am Himmel.

Venus bleibt unsihtbar und Mars, shon deutlih

shwäher, in der ersten Nahthälfte.

Am 5. steht der Asteroid Vesta in Opposition

zur Sonne. Das kleine Objekt wandert durh den

Löwen, wo es bei besten Sihtverhältnissen gerade

noh mit freiem Auge zu sehen ist. Hilfreiher ist

der Blik durh ein Fernglas. Vesta ist zwar niht

der gröÿte, aber der hellste Hauptgürtelasteroid.

MÄRZ SPHÄRE SONNE MOND

Datum 245+ Sternzeit auf unter Rekt Dekl auf unter
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MÄRZ SPHÄRE SONNE MOND

Datum 245+ Sternzeit auf unter Rekt Dekl auf unter
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2.4 April

01 22 MEZ Mond 4° N von Antares

04 11 MEZ Mond im letzten Viertel um 11:02

06 13 MEZ Mond 4° S von Saturn

07 13 MEZ Mond 5° S von Jupiter

12 04 MEZ Neumond (Lunation 263) um 03:30

14 19 MEZ Mond im Apogäum (406.119 km)

15 07 MEZ Mond 6° S der Plejaden

16 04 MEZ Mond 4° N von Aldebaran

17 12 MEZ Mond 0,7° S von Mars

19 03 MEZ Merkur in oberer Konjunktion

19 19 MEZ Mond 4° S von Pollux

20 08 MEZ Mond im ersten Viertel um 07:58

22 13 MEZ Mond 4° N von Regulus

26 08 MEZ Mond 5° N von Spia

27 05 MEZ Vollmond um 04:31

27 16 MEZ Mond im Perigäum (357.378 km)

29 10 MEZ Mond 4° N von Antares

30 21 MEZ Uranus in Konjunktion

Merkur, eben erst unübliherweise am Morgen-

himmel, tauht Ende des Monats wieder am

Abendhimmel auf, um seine beste Abendsihtbar-

keit in diesem Jahr zu beginnen. Und er kommt in

Begleitung: Auh Venus tauht wieder am Abend-

himmel auf. Am 25. stehen die beiden inneren Pla-

neten mit deutlihem Abstand tief in der Abend-

dämmerung, beide sind noh niht allzu gut zu se-

hen. Etwas besser sind shon Jupiter und Saturn

am Morgenhimmel zu sehen. Mars ist am Abend-

himmel zu einem sehr unau�älligen Objekt gewor-

den, aber immerhin, alle fünf hellen Planeten sind

Ende des Monats zu sehen.

Am 4. April ist Ostersonntag. Der erste Voll-

mond nah dem 21. (!) März ist am 28. März, der

erste Sonntag nah dem 28. März ist der 4. April.

APRIL SPHÄRE SONNE MOND

Datum 245+ Sternzeit auf unter Rekt Dekl auf unter
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2.5 Mai

03 20 MEZ Mond 5° S von Saturn

03 21 MEZ Mond im letzten Viertel um 20:50

05 00 MEZ Mond 5° S von Jupiter

10 08 MEZ Merkur 8° N von Aldebaran

11 20 MEZ Neumond (Lunation 264) um 19:59

11 23 MEZ Mond im Apogäum (406.512 km)

13 13 MEZ Mond, Merkur, Venus innerhalb 9°

13 21 MEZ Mond 3° S von Merkur

16 05 MEZ Mond 0,6° N von Mars

17 02 MEZ Mond 4° S von Pollux

17 07 MEZ Merkur in östl. Elongation (22°)

19 20 MEZ Mond im ersten Viertel um 20:12

19 23 MEZ Mond 4° N von Regulus

23 10 MEZ Saturn beginnt Opp.-Shleife

23 17 MEZ Mond 5° N von Spia

26 03 MEZ Mond im Perigäum (357.311 km)

26 12 MEZ Vollmond um 12:13, Finst.!

26 18 MEZ Mond 4° N von Antares

29 06 MEZ Merkur 0,4° S von Venus

31 05 MEZ Mond 5° S von Saturn

Der Vollmond im Mai am 26. ist der erdnähste

und somit gröÿte in diesem Jahr, und es kommt

dabei zu einer totalen Mond�nsternis. Leider ist

diese bei uns gänzlih unbeobahtbar, sie �ndet

um Mittag herum statt, wenn der Mond � na-

türlih genau der Sonne gegenüberstehend � tief

unter dem nördlihen Horizont, fast senkreht un-

ter uns steht.

Merkur setzt seine gute Abendsihtbarkeit

fort, sie erreiht um den 15. ihren Höhepunkt und

dauert bis Anfang der letzten Maiwohe an. Ve-

nus wird am Abendhimmel etwas au�älliger. Aller-

dings: Die heurige Abendsihtbarkeit unseres in-

neren Nahbarplaneten ist so ziemlih die ungün-

stigste, die möglih ist. Ende Mai erreiht Venus

eine Dämmerungshöhe (Höhe am Ende der bür-

gerlihen Dämmerung), die sih bis Mitte Okto-

ber niht verändern wird! Auh wenn Venus von

Tag zu Tag an Elongation von der Sonne gewinnt,

wird das durh die von Tag zu Tag �aher am Ho-

rizont liegende Ekliptik wettgemaht. Einzig das

Azimut, in dem die Venus in der Dämmerung ersheint, verändert sih im Jahreslauf. Ende Mai steht

Venus im Nordwesten. Mars wird in der Abenddämmerung immer shwieriger zu beobahten. Jupiter und

Saturn sind Objekte im letzten Nahtdrittel. Saturn wird am 23. stationär, dann rükläu�g.

Der Meteorstrom der Eta-Aquariden erreiht in den Morgenstunden des 6. Mai sein Maximum. Drei

Tage nah dem Letzten Viertel dürfte der Abnehmende Mond dabei niht mehr allzu störend sein.

MAI SPHÄRE SONNE MOND
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2.6. JUNI 17

2.6 Juni

01 01 MEZ Mars 5° S von Pollux

01 14 MEZ Mond 5° S von Jupiter

02 08 MEZ Mond im letzten Viertel um 08:24

08 03 MEZ Mond im Apogäum (406.228 km)

10 12 MEZ Neumond (Lun. 265) um 11:52, Finst.!

11 02 MEZ Merkur in unterer Konjunktion

12 07 MEZ Mond 0,8° N von Venus

13 06 MEZ Mond 4° S von Pollux

13 13 MEZ Mond, Mars, Pollux innerhalb 9°

13 16 MEZ Mond, Mars, Pollux geradlinig, 9°

13 23 MEZ Mond 1,9° N von Mars

16 04 MEZ Mond 4° N von Regulus

18 05 MEZ Mond im ersten Viertel um 04:54

20 04 MEZ Mond 5° N von Spia

20 16 MEZ Jupiter beginnt Opp.-Shleife

21 05 MEZ Sommerbeginn um 04:32

21 21 MEZ Venus 5° S von Pollux

22 22 MEZ Merkur nahe Aldebaran, 6° O

23 07 MEZ Mond 4° N von Antares

23 11 MEZ Mond im Perigäum (359.956 km)

24 20 MEZ Vollmond um 19:39

25 20 MEZ Neptun beginnt Opp.-Shleife

27 13 MEZ Mond 4° S von Saturn

28 22 MEZ Mond 5° S von Jupiter

Der Juni beshert uns am 21. die Sommerson-

nenwende und damit den astronomishen Som-

merbeginn. Es ist der Monat der längsten Ta-

ge und der kürzesten Nähte. Dabei kommt es

am 25. zum spätesten Sonnenuntergang im Jahr

(20:59 MESZ). Zu Mittag des 10. Juni ist erstmals

seit langem wieder eine partielle Sonnen�nsternis

bei uns zu sehen. Allerdings wird die Sonne zum

Maximum der Finsternis um 12:40 Uhr MESZ le-

diglih zu 12% im Durhmesser bzw. zu 5% in der

Flähe vom Mond bedekt. Das reiht niht aus,

um eine Ver�nsterung der Umgebung beobahten

zu können.

Merkur bleibt im Juni unsihtbar, Venus setzt

ihre ungünstige Abendsihtbarkeit fort. Bei kon-

stanter Dämmerungshöhe verlagert sih ihr Azi-

mut in Rihtung Westnordwesten. Venus bewegt

sih auf Mars zu, der shon sehr unau�ällig in der

Abenddämmerung geworden ist. Jupiter und Sa-

turn sind Objekte der zweiten Nahthälfte. Jupiter

wird am 20. stationär, dann rükläu�g.

JUNI SPHÄRE SONNE MOND

Datum 245+ Sternzeit auf unter Rekt Dekl auf unter
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18 KAPITEL 2. MONATSVORSCHAU

2.7 Juli

01 22 MEZ Mond im letzten Viertel um 22:10

04 21 MEZ Merkur in westl. Elongation (22°)

05 16 MEZ Mond im Apogäum (405.341 km)

05 23 MEZ Erde im Aphel (1,01673 AE)

06 02 MEZ Mond 6° S der Plejaden

06 23 MEZ Mond 5° N von Aldebaran

08 04 MEZ Mond 3° N von Merkur

10 02 MEZ Neumond (Lunation 266) um 02:16

12 03 MEZ Mond, Venus, Mars geradlinig, 6°

12 11 MEZ Mond 3° N von Venus

12 13 MEZ Mond 3° N von Mars

12 13 MEZ Mond, Venus, Mars innerhalb 3°

13 08 MEZ Mond 4° N von Regulus

13 15 MEZ Venus 0,5° N von Mars

17 08 MEZ Mond 5° N von Spia

17 11 MEZ Mond im ersten Viertel um 11:10

20 14 MEZ Mond 4° N von Antares

21 11 MEZ Mond im Perigäum (364.520 km)

22 04 MEZ Venus 1,1° N von Regulus

22 05 MEZ Venus, Mars, Regulus innerhalb 5°

24 04 MEZ Vollmond um 03:36

24 19 MEZ Mond 5° S von Saturn

26 06 MEZ Mond 4° S von Jupiter

30 03 MEZ Mars 0,6° N von Regulus

31 14 MEZ Mond im letzten Viertel um 14:16

Am 6. erreiht die Erde den sonnenfernsten Punkt

ihrer Bahn, das Aphel. Dieses Ereignis ist direkt

niht beobahtbar. Erst gegen Ende des Monats

wird auh deutlih, dass die Tage wieder kürzer,

die Nähte länger werden.

Der Vollmond am 24. ist der südlihste in die-

sem Jahr, diese Vollmondnaht somit die kürzeste.

Südlih der Ekliptik erreiht der Mond eine Kulmi-

nationshöhe von nur 15°. In der ersten bis dritten

Juliwohe kann Merkur am Morgenhimmel beob-

ahtet werden, auh diese Sihtbarkeit ist eher un-

typish. Diesmal zieht der sonnennahe Planet sei-

ne Bahn aber einsam durh den Dämmerungshim-

mel, weder ein heller Planet noh ein heller Stern

helfen bei der Suhe. Venus setzt ihre Abendsiht-

barkeit fort, von Abend zu Abend steht sie, prak-

tish immer in der gleihen Höhe, weiter westlih.

Mars beendet seine Sihtbarkeit am Abendhim-

mel sehr unau�ällig. Am 12. begegnet er Venus,

die dünne Sihel des Neulihts steht dabei in un-

mittelbarer Nähe. Jupiter und Saturn werden all-

mählih zu Objekten, die die ganze Naht lang

beobahtet werden können. Die beiden äuÿersten

freisihtigen Planeten bewegen sih rükläu�g, Ju-

piter im Grenzbereih Wassermann � Steinbok,

Saturn im Steinbok.

JULI SPHÄRE SONNE MOND

Datum 245+ Sternzeit auf unter Rekt Dekl auf unter
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2.8. AUGUST 19

2.8 August

01 15 MEZ Merkur in oberer Konjunktion

02 07 MEZ Saturn in Opposition (Ringö�.: 18°)

02 09 MEZ Mond im Apogäum (404.409 km)

02 12 MEZ Mond 5° S der Plejaden

03 06 MEZ Mond 5° N von Aldebaran

06 20 MEZ Mond 4° S von Pollux

08 15 MEZ Neumond (Lunation 267) um 14:50

10 04 MEZ Mond 3° N von Mars

11 10 MEZ Mond 4° N von Venus

12 23 MEZ Perseiden-Maximum

13 14 MEZ Mond 5° N von Spia

15 16 MEZ Mond im ersten Viertel um 16:19

16 22 MEZ Mond 3° N von Antares

17 10 MEZ Mond im Perigäum (369.124 km)

19 04 MEZ Merkur 0,07° S von Mars

20 01 MEZ Jupiter in Opposition

20 03 MEZ Uranus beginnt Opp.-Shleife

21 02 MEZ Mond 4° S von Saturn

22 09 MEZ Mond 4° S von Jupiter

22 13 MEZ Vollmond um 13:01

29 18 MEZ Mond 5° S der Plejaden

30 03 MEZ Mond im Apogäum (404.100 km)

30 08 MEZ Mond im letzten Viertel um 08:13

30 15 MEZ Mond 5° N von Aldebaran

Im August wird wieder au�ällig, dass die Tage kür-

zer, die Nähte länger werden.

Ende des Monats zeigt sih Merkur sehr zag-

haft am Abendhimmel, eine im Jahreslauf sehr

späte und damit shon grenzwertige Abendsiht-

barkeit. Es darf bezweifelt werden, dass sih die

Sihtbarkeit mit freiem Auge ausgehen wird. Ve-

nus setzt ihre ungünstige Abendsihtbarkeit fort

und verlagert sih vom Westen in den Westsüdwe-

sten. Mars ist bereits unsihtbar geworden.

Jupiter und Saturn haben den Höhepunkt ihrer

Sihtbarkeiten erreiht und sind die ganze Naht

über zu sehen. Saturn steht am 2., Jupiter am 21.

in Opposition zur Sonne. Zu diesem Zeitpunkt be-

�nden sih beide Planeten im Sternbild Steinbok

und bewegen sih rükläu�g.

Der Meteorstrom der Perseiden erreiht am 12.

August zwishen 21 und 24 Uhr MESZ sein Ma-

ximum, dies wenige Tage nah Neumond (8. Au-

gust). Der erst vier Tage junge Mond wird die Be-

obahtung der Meteore in der Naht vom 12. auf

den 13. also kaum beeinträhtigen.

AUGUST SPHÄRE SONNE MOND

Datum 245+ Sternzeit auf unter Rekt Dekl auf unter
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20 KAPITEL 2. MONATSVORSCHAU

2.9 September

03 03 MEZ Mond 3° S von Pollux

05 20 MEZ Venus 1,6° N von Spia

07 02 MEZ Neumond (Lunation 268) um 01:51

09 02 MEZ Mond 5° N von Merkur

09 22 MEZ Mond 4° N von Spia

10 00 MEZ Mond, Venus, Spia innerhalb 6°

10 05 MEZ Mond 3° N von Venus

11 11 MEZ Mond im Perigäum (368.461 km)

13 03 MEZ Mond 4° N von Antares

13 22 MEZ Mond im ersten Viertel um 21:39

14 05 MEZ Merkur in östl. Elongation (27°)

14 10 MEZ Neptun in Opposition

17 06 MEZ Mond 4° S von Saturn

18 10 MEZ Mond 4° S von Jupiter

21 01 MEZ Vollmond um 00:54

22 03 MEZ Merkur 1,4° S von Spia

22 20 MEZ Herbstbeginn um 20:21

26 02 MEZ Mond 5° S der Plejaden

26 21 MEZ Mond 5° N von Aldebaran

26 23 MEZ Mond im Apogäum (404.640 km)

29 03 MEZ Mond im letzten Viertel um 02:57

30 14 MEZ Mond 4° S von Pollux

Der September beshert uns am 22. die Tagund-

nahtgleihe (21:21 MESZ) und somit den astro-

nomishen Herbstbeginn. Die Tage werden rash

kürzer, die Nähte rash länger.

Merkur setzt seine unau�ällige Abendsihtbar-

keit noh einige Tage in den September hinein

fort, für eine au�ällige Sihtbarkeit reiht dies aber

niht. Venus behält ihre Höhe am Ende der bürger-

lihen Dämmerung bei und wandert im Lauf des

Septembers von Westsüdwesten nah Südwesten.

Mars ist weiterhin unsihtbar.

Jupiter und Saturn wandern weiterhin rükläu-

�g durh den Steinbok und werden allmählih zu

Objekten des ersten und zweiten Nahtdrittels.

SEPTEMBER SPHÄRE SONNE MOND

Datum 245+ Sternzeit auf unter Rekt Dekl auf unter
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2.10. OKTOBER 21

2.10 Oktober

03 10 MEZ Mond 4° N von Regulus

06 12 MEZ Neumond (Lunation 269) um 12:05

08 05 MEZ Mars in Konjunktion

08 18 MEZ Mond im Perigäum (363.386 km)

09 17 MEZ Merkur in unterer Konjunktion

09 22 MEZ Mond 1,9° N von Venus

10 07 MEZ Mond, Venus, Antares innerhalb 7°

10 08 MEZ Mond 3° N von Antares

11 03 MEZ Saturn beendet Opp.-Shleife

13 04 MEZ Mond im ersten Viertel um 04:25

14 09 MEZ Mond 4° S von Saturn

15 13 MEZ Mond 5° S von Jupiter

16 20 MEZ Venus 1,4° N von Antares

18 07 MEZ Jupiter beendet Opp.-Shleife

20 16 MEZ Vollmond um 15:56

23 11 MEZ Mond 5° S der Plejaden

24 07 MEZ Mond 6° N von Aldebaran

24 16 MEZ Mond im Apogäum (405.615 km)

25 06 MEZ Merkur in westl. Elongation (18°)

27 20 MEZ Mond 3° S von Pollux

28 21 MEZ Mond im letzten Viertel um 21:05

29 23 MEZ Venus in östl. Elongation (47°)

30 19 MEZ Mond 4° N von Regulus

In der dritten Oktoberwohe beginnt die beste

Morgensihtbarkeit des Planeten Merkur in die-

sem Jahr. Sie erreiht um den 28. ihren Höhe-

punkt. In die Abendsihtbarkeit der Venus kommt

etwas Veränderung hinein: Zwar setzt Venus ihre

Bewegung von Südwesten nah Südsüdwesten fort,

doh gegen Ende des Monats steigt ihre Dämme-

rungshöhe etwas an. Mars steht am 8. in Konjunk-

tion zur Sonne und ist unbeobahtbar.

Saturn wird am 11., Jupiter am 18. stationär

und dann wieder rehtläu�g. Beide Planeten wer-

den zu Objekten der ersten Nahthälfte.

OKTOBER SPHÄRE SONNE MOND

Datum 245+ Sternzeit auf unter Rekt Dekl auf unter
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22 KAPITEL 2. MONATSVORSCHAU

2.11 November

03 21 MEZ Mond 0,4° N von Merkur

04 22 MEZ Neumond (Lunation 270) um 22:14

05 01 MEZ Uranus in Opposition

05 23 MEZ Mond im Perigäum (358.843 km)

06 19 MEZ Mond 3° N von Antares

08 06 MEZ Mond 0,7° N von Venus

10 18 MEZ Mond 5° S von Saturn

11 14 MEZ Mond im ersten Viertel um 13:46

11 22 MEZ Mond 5° S von Jupiter

17 18 MEZ Leoniden-Maximum

19 10 MEZ Vollmond um 09:57, Finst.!

19 15 MEZ Mond 5° S der Plejaden

20 12 MEZ Mond 5° N von Aldebaran

21 03 MEZ Mond im Apogäum (406.279 km)

24 04 MEZ Mond 3° S von Pollux

27 02 MEZ Mond 4° N von Regulus

27 13 MEZ Mond im letzten Viertel um 13:27

29 05 MEZ Merkur in oberer Konjunktion

Merkur setzt seine Morgensihtbarkeit in der er-

sten und zweiten Novemberwohe fort. An deren

Ende steht eine Begegnung mit Mars (12.), der

seine nähste Sihtbarkeit unau�ällig am Morgen-

himmel beginnt.

Die Abendsihtbarkeit der Venus wird im No-

vember endlih günstiger. Bei nahezu konstantem

Azimut im Südsüdwesten steht Venus am Ende

der bürgerlihen Dämmerung immer höher. Ende

November erreiht die Abendsihtbarkeit der Ve-

nus ihren Höhepunkt.

Jupiter und Saturn bewegen sih wieder reht-

läu�g durh den Steinbok und sind im ersten

Nahtdrittel zu beobahten.

Die partielle Mond�nsternis am 19. ist bei uns

praktish niht zu sehen. Der Mond geht erst wäh-

rend der Halbshattenphase zum Ende der Fin-

sternis auf.

NOVEMBER SPHÄRE SONNE MOND

Datum 245+ Sternzeit auf unter Rekt Dekl auf unter
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2.12. DEZEMBER 23

2.12 Dezember

01 02 MEZ Mond 5° N von Spia

01 14 MEZ Neptun beendet Opp.-Shleife

03 01 MEZ Mond 0,3° N von Mars

04 09 MEZ Neumond (Lun. 271) um 08:43, Finst.!

04 11 MEZ Mond im Perigäum (356.794 km)

07 02 MEZ Mond 2° S von Venus

08 05 MEZ Mond 5° S von Saturn

09 09 MEZ Mond 5° S von Jupiter

11 03 MEZ Mond im ersten Viertel um 02:35

14 08 MEZ Geminiden-Maximum

16 23 MEZ Mond 5° S der Plejaden

17 17 MEZ Mond 6° N von Aldebaran

18 03 MEZ Mond im Apogäum (406.320 km)

19 06 MEZ Vollmond um 05:35

21 11 MEZ Mond 3° S von Pollux

21 17 MEZ Winterbeginn um 16:59

24 10 MEZ Mond 4° N von Regulus

27 03 MEZ Mond im letzten Viertel um 03:23

27 18 MEZ Mars 4° N von Antares

28 13 MEZ Mond 4° N von Spia

29 11 MEZ Merkur 4° S von Venus

31 16 MEZ Mond, Mars, Antares innerhalb 5°

31 17 MEZ Mond 3° N von Antares

31 20 MEZ Mond, Mars, Antares geradlinig, 5°

31 21 MEZ Mond 1,4° S von Mars

Mit der Wintersonnenwende am 21. (16:59 MEZ)

und dem astronomishenWinterbeginn werden die

Tage wieder länger, die Nähte kürzer, wenn auh

zunähst unmerklih. Als Folge der Zeitgleihung

�ndet der früheste Sonnenuntergang shon am 11.

statt (16:00 MEZ).

Der Vollmond am 19. �ndet in Erdferne statt

und ist somit der kleinste in diesem Jahr, gleihzei-

tig aber auh der nördlihste. Somit ist die Naht

vom 18. auf den 19. auh die längste Vollmond-

naht in diesem Jahr.

Knapp vor Weihnahten beginnt eine letzte

Abendsihtbarkeit des Planeten Merkur, sie ver-

läuft sehr günstig und erreiht mit dem Jahres-

wehsel auf 2022 ihren Höhepunkt. Dabei steht

Merkur, wie shon ein Jahr zuvor, in der Nähe

der beiden Planeten Jupiter und Saturn, die ih-

re Sihtbarkeit am Abendhimmel auh bald nah

dem Jahreswehsel beenden werden.

Nahdem sih die Abendsihtbarkeit der Venus

im November endlih etwas entwikelt hat, endet

sie mit Jahresende. Von Abend zu Abend steht Ve-

nus im Verlauf des Dezembers tiefer in der Abend-

dämmerung und wandert dabei rash von Südsüd-

westen nah Westsüdwesten zurük. Ende des Mo-

nats ist sie praktish niht mehr zu sehen.

Mars bleibt sehr unau�ällig am Morgenhimmel. Interessant ist auh der Asteroid Iris. Der kleine Him-

melskörper steht am 14. in Opposition zur Sonne und wird dabei so hell, dass er mit einem Fernglas gut

zu sehen ist. Iris wandert im Grenzbereih Zwillinge -� Krebs, westlih der Praesepe.

Die totale Sonnen�nsternis vom 4. Dezember ist nur in der Antarktis zu sehen und somit bei uns niht

einmal partiell.

Der Meteorstrom der Geminiden erreiht am 14. um 8 Uhr MEZ sein Maximum. Der Mond steht dabei

zwishen Erstem Viertel und Vollmond, stört die Beobahtung dieses stärksten Meteorstroms im Jahr in

der Naht von 13. auf den 14. leider shon deutlih.

DEZEMBER SPHÄRE SONNE MOND

Datum 245+ Sternzeit auf unter Rekt Dekl auf unter
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DEZEMBER SPHÄRE SONNE MOND

Datum 245+ Sternzeit auf unter Rekt Dekl auf unter
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Kapitel 3

Sonne und Mond

3.1 Sonne

Datum Rekt Dekl SD d[AE℄ P B L Kulm

Jan. 1 18h 46, 9m −23◦ 00′ 16′ 16′′ 0,9833 +2, 0◦ −3, 0◦ 280, 1◦ 11h 58m

5 19h 04, 5m −22◦ 37′ 16′ 16′′ 0,9833 +0, 0◦ −3, 5◦ 227, 5◦ 12h 00m

9 19h 22, 0m −22◦ 06′ 16′ 16′′ 0,9834 −1, 9◦ −3, 9◦ 174, 8◦ 12h 02m

13 19h 39, 4m −21◦ 29′ 16′ 16′′ 0,9835 −3, 8◦ −4, 4◦ 122, 1◦ 12h 03m

17 19h 56, 5m −20◦ 44′ 16′ 15′′ 0,9838 −5, 7◦ −4, 8◦ 69, 5◦ 12h 05m

21 20h 13, 5m −19◦ 54′ 16′ 15′′ 0,9841 −7, 5◦ −5, 1◦ 16, 8◦ 12h 06m

25 20h 30, 3m −18◦ 58′ 16′ 15′′ 0,9844 −9, 3◦ −5, 5◦ 324, 1◦ 12h 07m

29 20h 46, 9m −17◦ 56′ 16′ 14′′ 0,9849 −11, 0◦ −5, 8◦ 271, 4◦ 12h 08m

Feb. 2 21h 03, 3m −16◦ 49′ 16′ 14′′ 0,9854 −12, 6◦ −6, 1◦ 218, 8◦ 12h 08m

6 21h 19, 4m −15◦ 37′ 16′ 13′′ 0,9861 −14, 2◦ −6, 4◦ 166, 1◦ 12h 08m

10 21h 35, 4m −14◦ 21′ 16′ 12′′ 0,9868 −15, 7◦ −6, 6◦ 113, 5◦ 12h 09m

14 21h 51, 1m −13◦ 01′ 16′ 12′′ 0,9875 −17, 1◦ −6, 8◦ 60, 8◦ 12h 09m

18 22h 06, 6m −11◦ 38′ 16′ 11′′ 0,9883 −18, 4◦ −6, 9◦ 8, 1◦ 12h 08m

22 22h 22, 0m −10◦ 12′ 16′ 10′′ 0,9891 −19, 6◦ −7, 1◦ 315, 4◦ 12h 08m

26 22h 37, 2m −8◦ 43′ 16′ 09′′ 0,9900 −20, 8◦ −7, 2◦ 262, 8◦ 12h 07m

Mär. 2 22h 52, 2m −7◦ 12′ 16′ 08′′ 0,9910 −21, 8◦ −7, 2◦ 210, 1◦ 12h 07m

6 23h 07, 1m −5◦ 40′ 16′ 07′′ 0,9920 −22, 7◦ −7, 2◦ 157, 4◦ 12h 06m

10 23h 21, 9m −4◦ 06′ 16′ 06′′ 0,9931 −23, 5◦ −7, 2◦ 104, 7◦ 12h 05m

14 23h 36, 6m −2◦ 32′ 16′ 05′′ 0,9942 −24, 3◦ −7, 2◦ 52, 0◦ 12h 04m

18 23h 51, 2m −0◦ 57′ 16′ 04′′ 0,9952 −24, 9◦ −7, 1◦ 359, 2◦ 12h 02m

22 0h 05, 8m +0◦ 38′ 16′ 03′′ 0,9963 −25, 4◦ −7, 0◦ 306, 5◦ 12h 01m

26 0h 20, 4m +2◦ 12′ 16′ 02′′ 0,9975 −25, 8◦ −6, 8◦ 253, 7◦ 12h 00m

30 0h 34, 9m +3◦ 46′ 16′ 01′′ 0,9986 −26, 0◦ −6, 6◦ 201, 0◦ 11h 59m

Apr. 3 0h 49, 5m +5◦ 19′ 16′ 00′′ 0,9998 −26, 2◦ −6, 4◦ 148, 2◦ 11h 58m

7 1h 04, 1m +6◦ 50′ 15′ 59′′ 1,0009 −26, 3◦ −6, 2◦ 95, 4◦ 11h 57m

11 1h 18, 8m +8◦ 19′ 15′ 58′′ 1,0021 −26, 2◦ −5, 9◦ 42, 6◦ 11h 55m

15 1h 33, 6m +9◦ 46′ 15′ 57′′ 1,0032 −26, 0◦ −5, 6◦ 349, 8◦ 11h 54m

19 1h 48, 4m +11◦ 11′ 15′ 55′′ 1,0043 −25, 7◦ −5, 3◦ 297, 0◦ 11h 54m

23 2h 03, 4m +12◦ 32′ 15′ 54′′ 1,0054 −25, 3◦ −4, 9◦ 244, 2◦ 11h 53m

27 2h 18, 5m +13◦ 50′ 15′ 53′′ 1,0065 −24, 7◦ −4, 6◦ 191, 3◦ 11h 52m

Mai 1 2h 33, 7m +15◦ 05′ 15′ 52′′ 1,0075 −24, 1◦ −4, 2◦ 138, 5◦ 11h 52m

5 2h 49, 0m +16◦ 15′ 15′ 52′′ 1,0085 −23, 3◦ −3, 8◦ 85, 6◦ 11h 51m

9 3h 04, 6m +17◦ 21′ 15′ 51′′ 1,0095 −22, 4◦ −3, 3◦ 32, 7◦ 11h 51m

13 3h 20, 2m +18◦ 23′ 15′ 50′′ 1,0104 −21, 4◦ −2, 9◦ 339, 8◦ 11h 51m

17 3h 36, 0m +19◦ 20′ 15′ 49′′ 1,0113 −20, 3◦ −2, 4◦ 286, 9◦ 11h 51m

21 3h 52, 0m +20◦ 11′ 15′ 48′′ 1,0121 −19, 1◦ −2, 0◦ 234, 0◦ 11h 51m

25 4h 08, 1m +20◦ 57′ 15′ 47′′ 1,0128 −17, 8◦ −1, 5◦ 181, 1◦ 11h 51m

29 4h 24, 3m +21◦ 37′ 15′ 47′′ 1,0135 −16, 5◦ −1, 0◦ 128, 2◦ 11h 52m

Jun. 2 4h 40, 7m +22◦ 11′ 15′ 46′′ 1,0142 −15, 0◦ −0, 6◦ 75, 2◦ 11h 52m

Fortsetzung. . .
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Datum Rekt Dekl SD d[AE℄ P B L Kulm

6 4h 57, 1m +22◦ 39′ 15′ 46′′ 1,0148 −13, 4◦ −0, 1◦ 22, 3◦ 11h 53m

10 5h 13, 7m +23◦ 01′ 15′ 45′′ 1,0153 −11, 8◦ +0, 4◦ 329, 4◦ 11h 54m

14 5h 30, 3m +23◦ 16′ 15′ 45′′ 1,0157 −10, 1◦ +0, 9◦ 276, 4◦ 11h 55m

18 5h 46, 9m +23◦ 24′ 15′ 44′′ 1,0160 −8, 4◦ +1, 4◦ 223, 5◦ 11h 56m

22 6h 03, 5m +23◦ 26′ 15′ 44′′ 1,0163 −6, 7◦ +1, 8◦ 170, 5◦ 11h 57m

26 6h 20, 2m +23◦ 21′ 15′ 44′′ 1,0165 −4, 9◦ +2, 3◦ 117, 6◦ 11h 57m

30 6h 36, 7m +23◦ 10′ 15′ 44′′ 1,0166 −3, 1◦ +2, 8◦ 64, 6◦ 11h 58m

Jul. 4 6h 53, 3m +22◦ 52′ 15′ 44′′ 1,0167 −1, 3◦ +3, 2◦ 11, 7◦ 11h 59m

8 7h 09, 7m +22◦ 28′ 15′ 44′′ 1,0167 +0, 6◦ +3, 6◦ 318, 7◦ 12h 00m

12 7h 26, 1m +21◦ 58′ 15′ 44′′ 1,0166 +2, 3◦ +4, 0◦ 265, 8◦ 12h 00m

16 7h 42, 3m +21◦ 22′ 15′ 44′′ 1,0164 +4, 1◦ +4, 4◦ 212, 9◦ 12h 01m

20 7h 58, 3m +20◦ 39′ 15′ 44′′ 1,0162 +5, 9◦ +4, 8◦ 159, 9◦ 12h 01m

24 8h 14, 3m +19◦ 52′ 15′ 45′′ 1,0158 +7, 6◦ +5, 1◦ 107, 0◦ 12h 01m

28 8h 30, 0m +18◦ 59′ 15′ 45′′ 1,0154 +9, 2◦ +5, 5◦ 54, 1◦ 12h 01m

Aug. 1 8h 45, 6m +18◦ 01′ 15′ 45′′ 1,0150 +10, 9◦ +5, 8◦ 1, 2◦ 12h 01m

5 9h 01, 1m +16◦ 58′ 15′ 46′′ 1,0145 +12, 4◦ +6, 1◦ 308, 3◦ 12h 00m

9 9h 16, 4m +15◦ 51′ 15′ 46′′ 1,0139 +13, 9◦ +6, 3◦ 255, 4◦ 12h 00m

13 9h 31, 5m +14◦ 40′ 15′ 47′′ 1,0132 +15, 3◦ +6, 5◦ 202, 5◦ 11h 59m

17 9h 46, 5m +13◦ 25′ 15′ 48′′ 1,0125 +16, 7◦ +6, 7◦ 149, 7◦ 11h 58m

21 10h 01, 3m +12◦ 07′ 15′ 49′′ 1,0117 +18, 0◦ +6, 9◦ 96, 8◦ 11h 58m

25 10h 16, 1m +10◦ 45′ 15′ 49′′ 1,0108 +19, 2◦ +7, 0◦ 43, 9◦ 11h 56m

29 10h 30, 7m +9◦ 21′ 15′ 50′′ 1,0100 +20, 3◦ +7, 1◦ 351, 1◦ 11h 55m

Sep. 2 10h 45, 2m +7◦ 55′ 15′ 51′′ 1,0090 +21, 3◦ +7, 2◦ 298, 2◦ 11h 54m

6 10h 59, 7m +6◦ 26′ 15′ 52′′ 1,0081 +22, 3◦ +7, 2◦ 245, 4◦ 11h 53m

10 11h 14, 1m +4◦ 56′ 15′ 53′′ 1,0071 +23, 1◦ +7, 2◦ 192, 6◦ 11h 51m

14 11h 28, 4m +3◦ 24′ 15′ 54′′ 1,0060 +23, 9◦ +7, 2◦ 139, 8◦ 11h 50m

18 11h 42, 8m +1◦ 52′ 15′ 55′′ 1,0049 +24, 5◦ +7, 2◦ 87, 0◦ 11h 49m

22 11h 57, 1m +0◦ 19′ 15′ 56′′ 1,0038 +25, 1◦ +7, 1◦ 34, 2◦ 11h 47m

26 12h 11, 5m −1◦ 15′ 15′ 57′′ 1,0027 +25, 5◦ +6, 9◦ 341, 4◦ 11h 46m

30 12h 25, 9m −2◦ 48′ 15′ 58′′ 1,0016 +25, 9◦ +6, 8◦ 288, 6◦ 11h 44m

Okt. 4 12h 40, 4m −4◦ 21′ 15′ 59′′ 1,0004 +26, 1◦ +6, 6◦ 235, 8◦ 11h 43m

8 12h 55, 0m −5◦ 53′ 16′ 00′′ 0,9993 +26, 2◦ +6, 3◦ 183, 0◦ 11h 42m

12 13h 09, 7m −7◦ 24′ 16′ 01′′ 0,9981 +26, 2◦ +6, 1◦ 130, 3◦ 11h 41m

16 13h 24, 5m −8◦ 53′ 16′ 03′′ 0,9970 +26, 1◦ +5, 8◦ 77, 5◦ 11h 40m

20 13h 39, 5m −10◦ 20′ 16′ 04′′ 0,9958 +25, 9◦ +5, 5◦ 24, 7◦ 11h 39m

24 13h 54, 7m −11◦ 45′ 16′ 05′′ 0,9947 +25, 5◦ +5, 1◦ 332, 0◦ 11h 39m

28 14h 10, 0m −13◦ 07′ 16′ 06′′ 0,9937 +25, 1◦ +4, 8◦ 279, 2◦ 11h 38m

Nov. 1 14h 25, 6m −14◦ 25′ 16′ 07′′ 0,9926 +24, 5◦ +4, 4◦ 226, 5◦ 11h 38m

5 14h 41, 3m −15◦ 40′ 16′ 08′′ 0,9916 +23, 7◦ +4, 0◦ 173, 7◦ 11h 38m

9 14h 57, 3m −16◦ 51′ 16′ 09′′ 0,9906 +22, 9◦ +3, 5◦ 121, 0◦ 11h 38m

13 15h 13, 5m −17◦ 58′ 16′ 10′′ 0,9897 +21, 9◦ +3, 1◦ 68, 3◦ 11h 39m

17 15h 30, 0m −18◦ 59′ 16′ 11′′ 0,9888 +20, 8◦ +2, 6◦ 15, 5◦ 11h 39m

21 15h 46, 6m −19◦ 54′ 16′ 11′′ 0,9879 +19, 6◦ +2, 1◦ 322, 8◦ 11h 40m

25 16h 03, 5m −20◦ 44′ 16′ 12′′ 0,9872 +18, 2◦ +1, 6◦ 270, 1◦ 11h 41m

29 16h 20, 6m −21◦ 28′ 16′ 13′′ 0,9865 +16, 8◦ +1, 1◦ 217, 4◦ 11h 43m

Dez. 3 16h 37, 8m −22◦ 06′ 16′ 13′′ 0,9858 +15, 2◦ +0, 6◦ 164, 6◦ 11h 44m

7 16h 55, 2m −22◦ 36′ 16′ 14′′ 0,9853 +13, 6◦ +0, 1◦ 111, 9◦ 11h 46m

11 17h 12, 8m −23◦ 00′ 16′ 15′′ 0,9847 +11, 9◦ −0, 4◦ 59, 2◦ 11h 48m

15 17h 30, 5m −23◦ 16′ 16′ 15′′ 0,9843 +10, 1◦ −0, 9◦ 6, 5◦ 11h 50m

19 17h 48, 2m −23◦ 25′ 16′ 15′′ 0,9839 +8, 3◦ −1, 4◦ 313, 8◦ 11h 52m

23 18h 05, 9m −23◦ 26′ 16′ 16′′ 0,9836 +6, 4◦ −1, 9◦ 261, 1◦ 11h 54m

27 18h 23, 7m −23◦ 20′ 16′ 16′′ 0,9835 +4, 5◦ −2, 4◦ 208, 4◦ 11h 56m

31 18h 41, 4m −23◦ 06′ 16′ 16′′ 0,9834 +2, 6◦ −2, 9◦ 155, 8◦ 11h 57m

Jan. 4 18h 59, 0m −22◦ 45′ 16′ 16′′ 0,9833 +0, 6◦ −3, 3◦ 103, 1◦ 11h 59m
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In der Tabelle bedeuten

Rekt, Dekl Sheinbare geozentrishe Rektaszension, Deklination für 0h DT

SD Semidiameter (Winkelhalbmesser)

d Geozentrishe Entfernung in AE. 1AE = 149.597.870 km
P Positionswinkel des Nordpols,

vom Sheibennordpunkt positiv nah Ost, negativ nah West gemessen.

B, L Heliographishe Breite, Länge der Sheibenmitte, 0h UT.

Kulm Oberer Meridiandurhgang, MEZ (Urania-Sternwarte, Wien).

3.2 Alt- und Neuliht

Die theoretishen letzten bzw. ersten Sihtbarkeiten des Mondes vor bzw. nah dem Neumond ergeben

sih aus der Elongation des Mondes von der Sonne und seiner Höhe über dem Horizont. Untershiede

innerhalb Österreihs sind vernahlässigbar, die Rehnung ergibt Mondalter (bzw. Tage bis Neumond)

und Beleuhtung für Wien:

Altliht 11. Jänner 1,9 d 4,8% Neuliht 14. Jänner 1,4 d 2,6%

Altliht 09. Februar 2,5 d 7,4% Neuliht 13. Februar 1,9 d 4,0%

Altliht 11. März 2,2 d 5,2% Neuliht 14. März 1,3 d 1,7%

Altliht 09. April 2,9 d 8,2% Neuliht 13. April 1,6 d 2,4%

Altliht 09. Mai 2,6 d 6,3% Neuliht 13. Mai 2,0 d 3,4%

Altliht 08. Juni 2,3 d 4,8% Neuliht 11. Juni 1,3 d 1,7%

Altliht 08. Juli 1,9 d 3,5% Neuliht 11. Juli 1,7 d 3,2%

Altliht 07. August 1,4 d 2,3% Neuliht 09. August 1,2 d 1,8%

Altliht 06. September 0,9 d 1,1% Neuliht 08. September 1,7 d 3,7%

Altliht 05. Oktober 1,3 d 2,3% Neuliht 08. Oktober 2,2 d 6,8%

Altliht 03. November 1,6 d 4,0% Neuliht 06. November 1,8 d 4,6%

Altliht 03. Dezember 1,1 d 1,7% Neuliht 06. Dezember 2,3 d 7,9%

Altliht 31. Dezember 2,5 d 9,1%

3.3 Mondphasen und Phasenwinkel

Der Winkel Sonne�Mond�Erde wird als Phasenwinkel i bezeihnet und bestimmt den Beleuhtungsgrad.

i ≈ 0◦ bei Vollmond (bei i = 0◦ Mond�nsternis!), und i ≈ 180◦ bei Neumond.
Die vertikalen Linien stehen am Beginn der Monatsersten, 11. und 21., Die vertikalen Linien stehen am

Beginn der Monatsersten, 11. und 21., jeder Tag ist am unteren Bildrand mit einem kleinen Dreiekhen

markiert, Sonntage mit einem gröÿeren. Die Julianishen Tagnummern JD gelten zu Mitternaht (UT).

3.4 Entfernung des Mondes

Der Mond umläuft die Erde auf einer elliptishen Umlaufbahn, die erheblihen Shwankungen unterworfen

ist. Die Graphik zeigt die geozentrishe Entfernung.

Die vertikalen Linien stehen am Beginn der Monatsersten, 11. und 21., jeder Tag ist am unteren Bild-

rand mit einem kleinen Dreiekhen markiert, Sonntage mit einem gröÿeren. Die Julianishen Tagnummern

JD gelten zu Mitternaht (UT).

3.5 Ahslage und Positionswinkel des Hellen Mondrandes

Die Mondahse steht ein wenig zur Ekliptik geneigt. Die Lage des Nordpunktes shwankt daher im Mo-

natsrhythmus um etwa 25° zur Nordrihtung im Äquatorialen Gradnetz, wie es die sinusartige Wellenlinie

zeigt.

Der Winkel des hellen Mondrandes im Bezug auf das Äquatoriale Gradnetz wird durh die starke Kurve

dargestellt. Er wird vom Nordpunkt der Mondsheibe im Äquatorialen Gradnetz gegen den Uhrzeigersinn

gezählt. Bei zunehmendem Mond liegt der Winkel nahe 270°, bei abnehmendem Mond nahe 90°.

Die strihlierte Kurve zeigt die Kombination der beiden: den Positionswinkel des hellen Mondrandes,

gezählt vom Mondnordpol aus.
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Die vertikalen Linien stehen am Beginn der Monatsersten, 11. und 21., jeder Tag ist am unteren Bild-

rand mit einem kleinen Dreiekhen markiert, Sonntage mit einem gröÿeren. Die Julianishen Tagnummern

JD gelten zu Mitternaht (UT).

3.6 Libration des Mondes

Die gebundene Rotation, der elliptishe Umlauf, die Neigung der Mondbahn und niht zuletzt auh

Perspektiv-E�ekte gestatten die Beobahtung von etwa 59% der Mondober�ähe von der Erde aus. Die

Kurven zeigen die Summen von optisher und physisher Libration in Länge L und Breite B für einen

geozentrishen Beobahter. Wenn L > 0 ist die Mondmitte nah Osten (für Beobahter auf der nördlihen

Hemisphäre �nah links�) vershoben, der Westrand des Mondes (Z.B. Mare Crisium) dadurh besser be-

obahtbar. Wenn B > 0 ist die Mondmitte nah Süden vershoben und somit der nördlihe Mondrand

besser beobahtbar.

3.6.1 Übersihten

In der Jahresübersiht sind L und B separat sowie der kombinierte Wert zu erkennen.

Die vertikalen Linien stehen am Beginn der Monatsersten, 11. und 21., jeder Tag ist am unteren Bild-

rand mit einem kleinen Dreiekhen markiert, Sonntage mit einem gröÿeren. Die Julianishen Tagnummern

JD gelten zu Mitternaht (UT).

3.6.2 Monatskarten

Die Monatskurven sind aber aussagekräftiger: die Mondmitte mit selenographishen Koordinaten (0, 0),

markiert und beshriftet für 0h UT, ist bei Nordlibration nah Süden, bei Westlibration nah Osten

vershoben, dadurh werden Nord- bzw. Westrand besser beobahtbar, wozu die Beshriftungen am Rand

anregen möhten.

Allerdings muÿ dazu noh die Beleuhtung stimmen. Die an jedem Tagespunkt abstehende Linie weist

zur Sonne, ihre Strihdike zeigt die Mondphase, eine dünne Linie nah rehts entspriht also einer dünnen

zunehmenden Sihel. Ist dieser Punkt links der Mitte, ist die Lage also günstig zur Beobahtung. Weisen

also die Linien nah innen, ist der Monat günstig für die Beobahtung, stehen die Linien nah auÿen ab,

ist der zur Erde gewandte Mondrand unbeleuhtet.

In den zugehörigen Tabellen sind

P , P∗ Positionswinkel des Mondnordpols für den Tag bzw. Folgetag,

von Sheibennordpunkt im Sinn NOSW gezählt (0h DT).

L, B Selenographishe Länge, Breite der Sheibenmitte.

HP Äquatorial-Horizontparallaxe. Winkelhalbmesser SD = HP · 0, 2725
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3.6. LIBRATION DES MONDES 33

P P∗ L B HP

1 14, 6◦ 18, 6◦ −5, 2◦ −4, 6◦ 57'

3 21, 4◦ 23, 0◦ −5, 0◦ −6, 4◦ 58'

5 23, 3◦ 22, 4◦ −3, 8◦ −6, 7◦ 59'

7 20, 4◦ 17, 2◦ −2, 1◦ −5, 5◦ 59'

9 13, 0◦ 7, 8◦ +0, 1◦ −3, 0◦ 60'

11 1, 9◦ 355, 8◦ +2, 3◦ +0, 3◦ 60'

13 350, 0◦ 344, 9◦ +4, 3◦ +3, 5◦ 59'

15 341, 0◦ 338, 4◦ +5, 3◦ +5, 7◦ 57'

17 337, 0◦ 336, 7◦ +5, 1◦ +6, 7◦ 56'

19 337, 4◦ 338, 9◦ +3, 6◦ +6, 3◦ 55'

21 341, 2◦ 344, 3◦ +1, 2◦ +4, 9◦ 54'

23 348, 0◦ 352, 4◦ −1, 5◦ +2, 6◦ 54'

25 357, 3◦ 2, 7◦ −3, 8◦ −0, 2◦ 55'

27 8, 0◦ 13, 1◦ −5, 1◦ −3, 0◦ 56'

29 17, 4◦ 20, 6◦ −5, 1◦ −5, 3◦ 58'

31 22, 6◦ 23, 3◦ −3, 9◦ −6, 5◦ 59'
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Jänner

P P∗ L B HP

2 22, 7◦ 20, 9◦ −2, 0◦ −6, 3◦ 59'

4 18, 0◦ 14, 0◦ −0, 0◦ −4, 5◦ 59'

6 9, 2◦ 3, 7◦ +1, 8◦ −1, 6◦ 59'

8 357, 7◦ 351, 9◦ +3, 2◦ +1, 6◦ 59'

10 346, 6◦ 342, 4◦ +4, 2◦ +4, 4◦ 58'

12 339, 3◦ 337, 4◦ +4, 6◦ +6, 1◦ 57'

14 336, 7◦ 337, 1◦ +4, 1◦ +6, 5◦ 56'

16 338, 3◦ 340, 4◦ +2, 5◦ +5, 7◦ 55'

18 343, 2◦ 346, 7◦ +0, 0◦ +3, 9◦ 54'

20 350, 8◦ 355, 5◦ −2, 7◦ +1, 5◦ 54'

22 0, 6◦ 6, 0◦ −5, 1◦ −1, 3◦ 55'

24 11, 1◦ 15, 8◦ −6, 2◦ −3, 9◦ 57'

26 19, 5◦ 22, 0◦ −5, 8◦ −5, 9◦ 58'

28 23, 2◦ 23, 0◦ −3, 7◦ −6, 5◦ 60'
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Februar

P P∗ L B HP

2 21, 5◦ 18, 8◦ −0, 9◦ −5, 6◦ 60'

4 15, 1◦ 10, 4◦ +1, 8◦ −3, 2◦ 60'

6 4, 9◦ 359, 1◦ +3, 7◦ −0, 1◦ 59'

8 353, 3◦ 347, 9◦ +4, 7◦ +3, 0◦ 58'

10 343, 4◦ 340, 1◦ +5, 1◦ +5, 3◦ 57'

12 337, 9◦ 336, 9◦ +4, 7◦ +6, 4◦ 56'

14 336, 9◦ 337, 9◦ +3, 6◦ +6, 3◦ 55'

16 339, 6◦ 342, 2◦ +1, 7◦ +5, 0◦ 54'

18 345, 5◦ 349, 4◦ −0, 9◦ +2, 9◦ 54'

20 353, 9◦ 358, 8◦ −3, 7◦ +0, 2◦ 54'

22 4, 0◦ 9, 2◦ −6, 1◦ −2, 5◦ 55'

24 14, 0◦ 18, 1◦ −7, 3◦ −4, 9◦ 57'

26 21, 1◦ 22, 8◦ −6, 7◦ −6, 3◦ 59'

28 23, 2◦ 22, 2◦ −4, 3◦ −6, 4◦ 60'

30 20, 0◦ 16, 5◦ −0, 8◦ −4, 8◦ 61'
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34 KAPITEL 3. SONNE UND MOND

P P∗ L B HP

1 11, 9◦ 6, 5◦ +2, 6◦ −1, 9◦ 60'

3 0, 6◦ 354, 6◦ +5, 1◦ +1, 4◦ 59'

5 349, 1◦ 344, 4◦ +6, 2◦ +4, 3◦ 58'

7 340, 8◦ 338, 3◦ +6, 2◦ +6, 1◦ 56'

9 337, 1◦ 336, 8◦ +5, 3◦ +6, 6◦ 55'

11 337, 5◦ 339, 1◦ +3, 6◦ +5, 9◦ 55'

13 341, 4◦ 344, 5◦ +1, 3◦ +4, 2◦ 54'

15 348, 2◦ 352, 5◦ −1, 4◦ +1, 7◦ 54'

17 357, 3◦ 2, 5◦ −4, 2◦ −1, 0◦ 54'

19 7, 6◦ 12, 5◦ −6, 6◦ −3, 6◦ 55'

21 16, 7◦ 20, 0◦ −7, 9◦ −5, 7◦ 57'

23 22, 2◦ 23, 2◦ −7, 4◦ −6, 7◦ 58'

25 22, 8◦ 21, 1◦ −5, 1◦ −6, 2◦ 60'

27 18, 2◦ 14, 0◦ −1, 4◦ −4, 0◦ 61'

29 8, 7◦ 2, 8◦ +2, 5◦ −0, 7◦ 61'
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April

P P∗ L B HP

1 356, 5◦ 350, 6◦ +5, 6◦ +2, 7◦ 60'

3 345, 5◦ 341, 6◦ +7, 1◦ +5, 3◦ 58'

5 338, 8◦ 337, 3◦ +7, 1◦ +6, 6◦ 56'

7 336, 8◦ 337, 3◦ +5, 9◦ +6, 6◦ 55'

9 338, 7◦ 340, 8◦ +3, 8◦ +5, 4◦ 54'

11 343, 7◦ 347, 2◦ +1, 2◦ +3, 3◦ 54'

13 351, 4◦ 356, 1◦ −1, 6◦ +0, 6◦ 54'

15 1, 1◦ 6, 3◦ −4, 3◦ −2, 1◦ 54'

17 11, 2◦ 15, 6◦ −6, 5◦ −4, 6◦ 55'

19 19, 1◦ 21, 6◦ −7, 7◦ −6, 3◦ 57'

21 22, 9◦ 23, 1◦ −7, 4◦ −6, 8◦ 58'

23 21, 9◦ 19, 6◦ −5, 4◦ −5, 8◦ 60'

25 16, 0◦ 11, 2◦ −2, 1◦ −3, 2◦ 61'

27 5, 5◦ 359, 2◦ +1, 9◦ +0, 3◦ 61'

29 352, 9◦ 347, 3◦ +5, 2◦ +3, 7◦ 60'

31 342, 8◦ 339, 6◦ +7, 1◦ +6, 0◦ 58'
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Mai

P P∗ L B HP

2 337, 6◦ 336, 9◦ +7, 4◦ +6, 8◦ 56'

4 337, 1◦ 338, 3◦ +6, 1◦ +6, 3◦ 55'

6 340, 2◦ 342, 9◦ +3, 8◦ +4, 7◦ 54'

8 346, 3◦ 350, 3◦ +1, 1◦ +2, 3◦ 54'

10 354, 9◦ 359, 9◦ −1, 7◦ −0, 4◦ 54'

12 5, 0◦ 10, 0◦ −4, 2◦ −3, 2◦ 55'

14 14, 6◦ 18, 3◦ −6, 0◦ −5, 4◦ 55'

16 21, 0◦ 22, 6◦ −6, 8◦ −6, 7◦ 57'

18 23, 1◦ 22, 4◦ −6, 5◦ −6, 6◦ 58'

20 20, 5◦ 17, 5◦ −4, 9◦ −5, 0◦ 60'

22 13, 3◦ 8, 1◦ −2, 2◦ −2, 2◦ 61'

24 2, 0◦ 355, 7◦ +1, 3◦ +1, 3◦ 61'

26 349, 6◦ 344, 5◦ +4, 5◦ +4, 5◦ 60'

28 340, 7◦ 338, 2◦ +6, 6◦ +6, 3◦ 58'

30 337, 1◦ 337, 0◦ +7, 0◦ +6, 7◦ 57'
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3.6. LIBRATION DES MONDES 35

P P∗ L B HP

2 337, 9◦ 339, 6◦ +5, 8◦ +5, 8◦ 55'

4 342, 1◦ 345, 3◦ +3, 5◦ +3, 8◦ 54'

6 349, 1◦ 353, 5◦ +0, 7◦ +1, 3◦ 54'

8 358, 5◦ 3, 6◦ −2, 0◦ −1, 5◦ 54'

10 8, 8◦ 13, 5◦ −4, 1◦ −4, 1◦ 55'

12 17, 5◦ 20, 5◦ −5, 3◦ −6, 0◦ 56'

14 22, 3◦ 23, 1◦ −5, 6◦ −6, 7◦ 57'

16 22, 6◦ 21, 1◦ −5, 0◦ −6, 0◦ 58'

18 18, 5◦ 14, 8◦ −3, 6◦ −4, 0◦ 59'

20 10, 0◦ 4, 4◦ −1, 4◦ −0, 9◦ 60'

22 358, 2◦ 352, 0◦ +1, 3◦ +2, 4◦ 60'

24 346, 5◦ 342, 1◦ +3, 9◦ +5, 1◦ 59'

26 339, 1◦ 337, 4◦ +5, 8◦ +6, 5◦ 58'

28 337, 0◦ 337, 5◦ +6, 2◦ +6, 4◦ 56'

30 339, 0◦ 341, 3◦ +5, 0◦ +5, 0◦ 55'
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Juli

P P∗ L B HP

1 344, 2◦ 347, 9◦ +2, 7◦ +2, 8◦ 54'

3 352, 1◦ 356, 9◦ −0, 1◦ +0, 1◦ 54'

5 2, 0◦ 7, 2◦ −2, 7◦ −2, 6◦ 55'

7 12, 1◦ 16, 3◦ −4, 4◦ −4, 9◦ 56'

9 19, 7◦ 21, 9◦ −4, 9◦ −6, 3◦ 57'

11 22, 9◦ 22, 8◦ −4, 5◦ −6, 5◦ 58'

13 21, 5◦ 19, 2◦ −3, 3◦ −5, 2◦ 59'

15 15, 7◦ 11, 3◦ −1, 7◦ −2, 6◦ 59'

17 6, 0◦ 0, 1◦ +0, 2◦ +0, 6◦ 59'

19 354, 0◦ 348, 4◦ +2, 2◦ +3, 6◦ 59'

21 343, 6◦ 340, 1◦ +4, 0◦ +5, 8◦ 59'

23 338, 0◦ 337, 0◦ +5, 2◦ +6, 5◦ 58'

25 337, 2◦ 338, 4◦ +5, 3◦ +5, 9◦ 56'

27 340, 4◦ 343, 1◦ +4, 0◦ +4, 1◦ 55'

29 346, 6◦ 350, 6◦ +1, 6◦ +1, 6◦ 54'

31 355, 2◦ 0, 2◦ −1, 2◦ −1, 1◦ 54'
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August

P P∗ L B HP

2 5, 4◦ 10, 4◦ −3, 6◦ −3, 6◦ 55'

4 14, 9◦ 18, 6◦ −5, 1◦ −5, 6◦ 56'

6 21, 2◦ 22, 7◦ −5, 1◦ −6, 5◦ 57'

8 22, 9◦ 22, 0◦ −3, 9◦ −6, 0◦ 59'

10 19, 9◦ 16, 6◦ −1, 9◦ −4, 1◦ 59'

12 12, 4◦ 7, 3◦ +0, 3◦ −1, 1◦ 59'

14 1, 5◦ 355, 5◦ +2, 2◦ +2, 1◦ 59'

16 349, 8◦ 344, 9◦ +3, 7◦ +4, 8◦ 59'

18 341, 1◦ 338, 6◦ +4, 8◦ +6, 3◦ 58'

20 337, 3◦ 337, 1◦ +5, 2◦ +6, 5◦ 57'

22 337, 9◦ 339, 6◦ +4, 7◦ +5, 3◦ 56'

24 342, 1◦ 345, 4◦ +3, 0◦ +3, 1◦ 55'

26 349, 2◦ 353, 6◦ +0, 6◦ +0, 5◦ 54'

28 358, 5◦ 3, 6◦ −2, 2◦ −2, 2◦ 54'

30 8, 6◦ 13, 3◦ −4, 7◦ −4, 6◦ 55'
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36 KAPITEL 3. SONNE UND MOND

P P∗ L B HP

2 17, 3◦ 20, 3◦ −6, 1◦ −6, 2◦ 56'

4 22, 2◦ 22, 9◦ −5, 9◦ −6, 6◦ 58'

6 22, 4◦ 20, 7◦ −4, 1◦ −5, 5◦ 59'

8 17, 8◦ 13, 8◦ −1, 3◦ −3, 0◦ 60'

10 8, 8◦ 3, 0◦ +1, 6◦ +0, 3◦ 60'

12 356, 9◦ 351, 0◦ +4, 0◦ +3, 5◦ 59'

14 345, 9◦ 341, 9◦ +5, 4◦ +5, 8◦ 58'

16 339, 1◦ 337, 5◦ +6, 0◦ +6, 7◦ 57'

18 337, 1◦ 337, 6◦ +5, 7◦ +6, 2◦ 56'

20 339, 1◦ 341, 3◦ +4, 5◦ +4, 6◦ 55'

22 344, 3◦ 348, 0◦ +2, 4◦ +2, 1◦ 54'

24 352, 2◦ 357, 0◦ −0, 2◦ −0, 7◦ 54'

26 2, 0◦ 7, 0◦ −3, 0◦ −3, 3◦ 54'

28 11, 8◦ 16, 0◦ −5, 5◦ −5, 4◦ 55'

30 19, 3◦ 21, 6◦ −7, 0◦ −6, 6◦ 56'
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Oktober

P P∗ L B HP

1 22, 8◦ 22, 8◦ −6, 8◦ −6, 6◦ 58'

3 21, 6◦ 19, 2◦ −5, 0◦ −5, 0◦ 60'

5 15, 6◦ 10, 9◦ −1, 8◦ −2, 1◦ 61'

7 5, 2◦ 358, 9◦ +1, 9◦ +1, 5◦ 61'

9 352, 7◦ 347, 2◦ +5, 0◦ +4, 6◦ 60'

11 342, 8◦ 339, 6◦ +6, 8◦ +6, 4◦ 58'

13 337, 8◦ 337, 1◦ +7, 2◦ +6, 8◦ 57'

15 337, 4◦ 338, 7◦ +6, 4◦ +5, 8◦ 56'

17 340, 7◦ 343, 4◦ +4, 6◦ +3, 7◦ 55'

19 346, 9◦ 351, 0◦ +2, 2◦ +1, 1◦ 54'

21 355, 6◦ 0, 6◦ −0, 6◦ −1, 7◦ 54'

23 5, 7◦ 10, 5◦ −3, 4◦ −4, 2◦ 54'

25 14, 8◦ 18, 3◦ −5, 7◦ −6, 1◦ 55'

27 20, 9◦ 22, 4◦ −7, 2◦ −6, 8◦ 56'

29 22, 9◦ 22, 2◦ −7, 4◦ −6, 3◦ 58'
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November

P P∗ L B HP

1 20, 4◦ 17, 4◦ −5, 9◦ −4, 3◦ 60'

3 13, 3◦ 7, 9◦ −2, 8◦ −1, 1◦ 61'

5 1, 8◦ 355, 3◦ +1, 2◦ +2, 5◦ 61'

7 349, 2◦ 344, 2◦ +4, 9◦ +5, 3◦ 60'

9 340, 5◦ 338, 2◦ +7, 2◦ +6, 7◦ 59'

11 337, 2◦ 337, 3◦ +7, 9◦ +6, 5◦ 57'

13 338, 3◦ 340, 1◦ +6, 8◦ +5, 0◦ 55'

15 342, 7◦ 346, 0◦ +4, 7◦ +2, 7◦ 54'

17 349, 9◦ 354, 4◦ +2, 0◦ −0, 0◦ 54'

19 359, 3◦ 4, 4◦ −0, 8◦ −2, 7◦ 54'

21 9, 3◦ 13, 8◦ −3, 4◦ −5, 0◦ 54'

23 17, 5◦ 20, 3◦ −5, 5◦ −6, 4◦ 55'

25 22, 1◦ 22, 8◦ −6, 8◦ −6, 7◦ 56'

27 22, 5◦ 21, 2◦ −7, 1◦ −5, 6◦ 57'

29 18, 7◦ 15, 2◦ −6, 1◦ −3, 3◦ 59'

31 10, 5◦ 4, 8◦ −3, 5◦ −0, 0◦ 61'
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Kapitel 4

Die Planeten

4.1 Ephemeriden

Merkur

Datum Rekt Dekl mag Elong � Entf. Auf Kulm Unter

Jan. 1 19h 18, 0m −24◦ 21m −0, 8 7◦ E 4, 8′′ 1,3895 8h 27m 12h 30m 16h 34m

5 19h 46, 2m −23◦ 22m −0, 8 10◦ E 5, 0′′ 1,3491 8h 33m 12h 43m 16h 53m

9 20h 14, 1m −21◦ 59m −0, 8 12◦ E 5, 2′′ 1,2961 8h 37m 12h 55m 17h 14m

13 20h 40, 9m −20◦ 12m −0, 8 14◦ E 5, 4′′ 1,2292 8h 38m 13h 06m 17h 35m

17 21h 05, 9m −18◦ 05m −0, 7 17◦ E 5, 8′′ 1,1471 8h 35m 13h 15m 17h 55m

21 21h 27, 7m −15◦ 45m −0, 6 18◦ E 6, 4′′ 1,0503 8h 29m 13h 20m 18h 13m

25 21h 44, 1m −13◦ 28m −0, 3 19◦ E 7, 1′′ 0,9425 8h 18m 13h 20m 18h 23m

29 21h 52, 2m −11◦ 37m +0, 3 17◦ E 8, 0′′ 0,8334 8h 01m 13h 11m 18h 22m

Feb. 2 21h 49, 6m −10◦ 37m +1, 1 13◦ E 9, 1′′ 0,7381 7h 38m 12h 51m 18h 05m

6 21h 36, 7m −10◦ 45m +2, 2 6◦ E 9, 9′′ 0,6731 7h 09m 12h 22m 17h 34m

10 21h 18, 4m −11◦ 49m +2, 6 5◦ W 10, 3′′ 0,6476 6h 41m 11h 48m 16h 54m

14 21h 02, 1m −13◦ 17m +1, 8 12◦ W 10, 1′′ 0,6593 6h 16m 11h 17m 16h 16m

18 20h 52, 9m −14◦ 36m +1, 2 18◦ W 9, 6′′ 0,6977 5h 58m 10h 53m 15h 47m

22 20h 51, 9m −15◦ 33m +0, 8 23◦ W 8, 9′′ 0,7515 5h 46m 10h 37m 15h 27m

26 20h 57, 7m −16◦ 02m +0, 6 25◦ W 8, 2′′ 0,8121 5h 39m 10h 27m 15h 15m

Mär. 2 21h 08, 8m −16◦ 05m +0, 5 27◦ W 7, 6′′ 0,8746 5h 35m 10h 23m 15h 12m

6 21h 23, 7m −15◦ 42m +0, 4 27◦ W 7, 1′′ 0,9362 5h 32m 10h 22m 15h 13m

10 21h 41, 3m −14◦ 55m +0, 3 27◦ W 6, 7′′ 0,9953 5h 30m 10h 24m 15h 20m

14 22h 00, 8m −13◦ 45m +0, 2 26◦ W 6, 4′′ 1,0514 5h 28m 10h 28m 15h 30m

18 22h 21, 8m −12◦ 14m +0, 1 25◦ W 6, 0′′ 1,1042 5h 26m 10h 34m 15h 43m

22 22h 43, 9m −10◦ 23m +0, 0 23◦ W 5, 8′′ 1,1534 5h 23m 10h 40m 15h 58m

26 23h 07, 0m − 8◦ 11m −0, 1 21◦ W 5, 6′′ 1,1989 5h 20m 10h 48m 16h 16m

30 23h 31, 1m − 5◦ 41m −0, 3 19◦ W 5, 4′′ 1,2401 5h 17m 10h 56m 16h 36m

Apr. 3 23h 56, 1m − 2◦ 54m −0, 5 16◦ W 5, 2′′ 1,2764 5h 14m 11h 05m 16h 59m

7 0h 22, 2m + 0◦ 11m −0, 7 12◦ W 5, 1′′ 1,3063 5h 10m 11h 16m 17h 23m

11 0h 49, 7m + 3◦ 30m −1, 1 9◦ W 5, 0′′ 1,3275 5h 07m 11h 28m 17h 50m

15 1h 18, 5m + 7◦ 00m −1, 4 5◦ W 5, 0′′ 1,3371 5h 04m 11h 41m 18h 20m

19 1h 49, 0m +10◦ 36m −1, 8 1◦ W 5, 0′′ 1,3308 5h 02m 11h 56m 18h 52m

23 2h 20, 7m +14◦ 08m −1, 7 5◦ E 5, 1′′ 1,3047 5h 01m 12h 12m 19h 26m

27 2h 53, 3m +17◦ 25m −1, 4 9◦ E 5, 3′′ 1,2566 5h 01m 12h 29m 20h 00m

Mai 1 3h 25, 5m +20◦ 15m −1, 0 13◦ E 5, 6′′ 1,1882 5h 02m 12h 45m 20h 31m

5 3h 56, 1m +22◦ 27m −0, 6 17◦ E 6, 0′′ 1,1053 5h 04m 13h 00m 20h 57m

9 4h 23, 9m +23◦ 59m −0, 2 20◦ E 6, 6′′ 1,0153 5h 07m 13h 11m 21h 18m

13 4h 48, 0m +24◦ 54m +0, 2 21◦ E 7, 2′′ 0,9248 5h 09m 13h 19m 21h 30m

17 5h 07, 9m +25◦ 15m +0, 6 22◦ E 8, 0′′ 0,8386 5h 11m 13h 23m 21h 35m

21 5h 22, 9m +25◦ 07m +1, 0 22◦ E 8, 8′′ 0,7597 5h 11m 13h 21m 21h 32m

25 5h 32, 6m +24◦ 36m +1, 3 20◦ E 9, 7′′ 0,6906 5h 08m 13h 15m 21h 20m

29 5h 36, 8m +23◦ 45m +1, 8 17◦ E 10, 5′′ 0,6332 5h 02m 13h 02m 21h 02m

Jun. 2 5h 35, 6m +22◦ 41m +2, 2 13◦ E 11, 3′′ 0,5895 4h 51m 12h 45m 20h 38m

37
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Datum Rekt Dekl mag Elong � Entf. Auf Kulm Unter

6 5h 29, 9m +21◦ 28m +2, 8 8◦ E 11, 9′′ 0,5615 4h 37m 12h 23m 20h 08m

10 5h 21, 4m +20◦ 15m +3, 2 3◦ E 12, 1′′ 0,5505 4h 19m 11h 59m 19h 37m

14 5h 12, 4m +19◦ 13m +3, 0 6◦ W 12, 0′′ 0,5575 4h 00m 11h 34m 19h 07m

18 5h 05, 3m +18◦ 31m +2, 4 11◦ W 11, 5′′ 0,5820 3h 41m 11h 12m 18h 42m

22 5h 01, 8m +18◦ 16m +1, 9 15◦ W 10, 7′′ 0,6227 3h 24m 10h 53m 18h 22m

26 5h 03, 2m +18◦ 27m +1, 5 19◦ W 9, 9′′ 0,6781 3h 08m 10h 39m 18h 10m

30 5h 09, 7m +19◦ 03m +1, 1 21◦ W 9, 0′′ 0,7460 2h 56m 10h 30m 18h 06m

Jul. 4 5h 21, 6m +19◦ 54m +0, 7 22◦ W 8, 1′′ 0,8246 2h 47m 10h 27m 18h 08m

8 5h 38, 7m +20◦ 54m +0, 3 21◦ W 7, 3′′ 0,9115 2h 43m 10h 29m 18h 15m

12 6h 00, 9m +21◦ 51m −0, 1 20◦ W 6, 7′′ 1,0036 2h 44m 10h 36m 18h 28m

16 6h 28, 0m +22◦ 35m −0, 5 17◦ W 6, 1′′ 1,0961 2h 51m 10h 48m 18h 44m

20 6h 59, 3m +22◦ 52m −1, 0 14◦ W 5, 6′′ 1,1825 3h 05m 11h 04m 19h 02m

24 7h 33, 8m +22◦ 32m −1, 3 10◦ W 5, 3′′ 1,2553 3h 26m 11h 23m 19h 18m

28 8h 09, 5m +21◦ 30m −1, 6 5◦ W 5, 1′′ 1,3083 3h 53m 11h 43m 19h 31m

Aug. 1 8h 44, 8m +19◦ 47m −1, 7 2◦ W 5, 0′′ 1,3393 4h 22m 12h 02m 19h 40m

5 9h 18, 3m +17◦ 34m −1, 4 4◦ E 4, 9′′ 1,3502 4h 52m 12h 20m 19h 45m

9 9h 49, 4m +14◦ 58m −1, 1 8◦ E 5, 0′′ 1,3448 5h 21m 12h 35m 19h 46m

13 10h 18, 1m +12◦ 08m −0, 8 12◦ E 5, 0′′ 1,3270 5h 48m 12h 47m 19h 45m

17 10h 44, 6m + 9◦ 12m −0, 5 15◦ E 5, 1′′ 1,3001 6h 13m 12h 58m 19h 41m

21 11h 09, 1m + 6◦ 13m −0, 3 18◦ E 5, 3′′ 1,2662 6h 35m 13h 06m 19h 36m

25 11h 31, 9m + 3◦ 16m −0, 1 20◦ E 5, 4′′ 1,2267 6h 56m 13h 13m 19h 29m

29 11h 53, 1m + 0◦ 24m +0, 0 22◦ E 5, 6′′ 1,1825 7h 14m 13h 18m 19h 21m

Sep. 2 12h 12, 8m − 2◦ 21m +0, 1 24◦ E 5, 9′′ 1,1340 7h 30m 13h 22m 19h 13m

6 12h 31, 1m − 4◦ 57m +0, 2 25◦ E 6, 2′′ 1,0814 7h 44m 13h 25m 19h 04m

10 12h 47, 8m − 7◦ 21m +0, 3 26◦ E 6, 5′′ 1,0250 7h 56m 13h 25m 18h 54m

14 13h 02, 6m − 9◦ 29m +0, 4 27◦ E 6, 9′′ 0,9650 8h 04m 13h 24m 18h 43m

18 13h 14, 9m −11◦ 16m +0, 5 26◦ E 7, 4′′ 0,9021 8h 09m 13h 20m 18h 31m

22 13h 24, 0m −12◦ 36m +0, 6 25◦ E 8, 0′′ 0,8376 8h 08m 13h 13m 18h 17m

26 13h 28, 5m −13◦ 18m +0, 8 23◦ E 8, 6′′ 0,7743 8h 00m 13h 01m 18h 02m

30 13h 27, 2m −13◦ 08m +1, 2 18◦ E 9, 3′′ 0,7172 7h 41m 12h 43m 17h 46m

Okt. 4 13h 18, 9m −11◦ 53m +1, 8 12◦ E 9, 9′′ 0,6746 7h 10m 12h 18m 17h 28m

8 13h 04, 8m − 9◦ 30m +2, 7 4◦ E 10, 1′′ 0,6584 6h 29m 11h 48m 17h 09m

12 12h 49, 7m − 6◦ 33m +2, 5 5◦ W 9, 8′′ 0,6799 5h 45m 11h 18m 16h 52m

16 12h 39, 9m − 4◦ 04m +1, 3 12◦ W 9, 0′′ 0,7422 5h 09m 10h 53m 16h 39m

20 12h 39, 8m − 2◦ 55m +0, 4 17◦ W 8, 0′′ 0,8366 4h 49m 10h 39m 16h 28m

24 12h 49, 2m − 3◦ 14m −0, 2 18◦ W 7, 1′′ 0,9461 4h 44m 10h 33m 16h 21m

28 13h 05, 5m − 4◦ 41m −0, 5 18◦ W 6, 3′′ 1,0548 4h 52m 10h 34m 16h 15m

Nov. 1 13h 25, 9m − 6◦ 47m −0, 7 17◦ W 5, 8′′ 1,1526 5h 06m 10h 39m 16h 10m

5 13h 48, 6m − 9◦ 13m −0, 8 14◦ W 5, 4′′ 1,2355 5h 25m 10h 46m 16h 06m

9 14h 12, 5m −11◦ 44m −0, 8 12◦ W 5, 1′′ 1,3028 5h 45m 10h 54m 16h 03m

13 14h 37, 1m −14◦ 12m −0, 8 10◦ W 4, 9′′ 1,3557 6h 05m 11h 03m 16h 00m

17 15h 02, 1m −16◦ 31m −0, 8 7◦ W 4, 8′′ 1,3957 6h 26m 11h 12m 15h 57m

21 15h 27, 5m −18◦ 39m −0, 8 5◦ W 4, 7′′ 1,4242 6h 47m 11h 22m 15h 56m

25 15h 53, 3m −20◦ 32m −0, 8 2◦ W 4, 6′′ 1,4423 7h 08m 11h 32m 15h 56m

29 16h 19, 6m −22◦ 09m −0, 8 1◦ W 4, 6′′ 1,4507 7h 27m 11h 43m 15h 58m

Dez. 3 16h 46, 3m −23◦ 28m −0, 8 2◦ E 4, 6′′ 1,4499 7h 46m 11h 54m 16h 01m

7 17h 13, 4m −24◦ 28m −0, 7 5◦ E 4, 6′′ 1,4399 8h 03m 12h 05m 16h 07m

11 17h 41, 0m −25◦ 08m −0, 6 7◦ E 4, 7′′ 1,4206 8h 19m 12h 17m 16h 15m

15 18h 08, 7m −25◦ 26m −0, 6 9◦ E 4, 8′′ 1,3917 8h 33m 12h 29m 16h 25m

19 18h 36, 6m −25◦ 20m −0, 6 11◦ E 4, 9′′ 1,3525 8h 44m 12h 41m 16h 39m

23 19h 04, 2m −24◦ 51m −0, 6 13◦ E 5, 1′′ 1,3020 8h 53m 12h 53m 16h 54m

27 19h 31, 2m −23◦ 57m −0, 6 15◦ E 5, 4′′ 1,2391 8h 58m 13h 04m 17h 11m

31 19h 56, 7m −22◦ 41m −0, 6 17◦ E 5, 7′′ 1,1628 9h 00m 13h 14m 17h 28m

Jan. 4 20h 19, 6m −21◦ 05m −0, 5 19◦ E 6, 2′′ 1,0729 8h 57m 13h 20m 17h 44m
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Venus

Datum Rekt Dekl mag Elong � Entf. Auf Kulm Unter

Jan. 1 17h 18, 5m −22◦ 26m −3, 4 20◦W 10, 8′′ 1,5599 6h 16m 10h 30m 14h 44m

5 17h 40, 1m −22◦ 52m −3, 4 19◦W 10, 7′′ 1,5739 6h 24m 10h 36m 14h 47m

9 18h 01, 9m −23◦ 07m −3, 4 19◦W 10, 6′′ 1,5873 6h 32m 10h 42m 14h 52m

13 18h 23, 7m −23◦ 11m −3, 4 18◦W 10, 5′′ 1,6000 6h 38m 10h 48m 14h 58m

17 18h 45, 5m −23◦ 03m −3, 4 17◦W 10, 4′′ 1,6121 6h 43m 10h 54m 15h 05m

21 19h 07, 3m −22◦ 44m −3, 4 16◦W 10, 4′′ 1,6236 6h 47m 11h 00m 15h 13m

25 19h 28, 9m −22◦ 13m −3, 4 15◦W 10, 3′′ 1,6346 6h 50m 11h 06m 15h 22m

29 19h 50, 3m −21◦ 32m −3, 4 14◦W 10, 2′′ 1,6449 6h 52m 11h 11m 15h 32m

Feb. 2 20h 11, 5m −20◦ 41m −3, 4 13◦W 10, 2′′ 1,6546 6h 52m 11h 17m 15h 42m

6 20h 32, 4m −19◦ 40m −3, 4 12◦W 10, 1′′ 1,6638 6h 52m 11h 22m 15h 53m

10 20h 53, 0m −18◦ 29m −3, 4 11◦W 10, 1′′ 1,6723 6h 50m 11h 27m 16h 04m

14 21h 13, 3m −17◦ 10m −3, 4 10◦W 10, 0′′ 1,6802 6h 48m 11h 31m 16h 16m

18 21h 33, 3m −15◦ 43m −3, 4 9◦W 10, 0′′ 1,6874 6h 45m 11h 36m 16h 27m

22 21h 53, 0m −14◦ 10m −3, 4 8◦W 9, 9′′ 1,6940 6h 41m 11h 39m 16h 39m

26 22h 12, 4m −12◦ 30m −3, 4 7◦W 9, 9′′ 1,7000 6h 36m 11h 43m 16h 51m

Mär. 2 22h 31, 5m −10◦ 44m −3, 4 6◦W 9, 9′′ 1,7053 6h 31m 11h 46m 17h 02m

6 22h 50, 4m − 8◦ 55m −3, 4 5◦W 9, 8′′ 1,7100 6h 26m 11h 49m 17h 14m

10 23h 09, 0m − 7◦ 01m −3, 4 4◦W 9, 8′′ 1,7141 6h 20m 11h 52m 17h 26m

14 23h 27, 5m − 5◦ 04m −3, 5 3◦W 9, 8′′ 1,7174 6h 14m 11h 55m 17h 37m

18 23h 45, 8m − 3◦ 05m −3, 5 3◦W 9, 8′′ 1,7200 6h 07m 11h 57m 17h 49m

22 0h 04, 1m − 1◦ 05m −3, 5 2◦W 9, 8′′ 1,7219 6h 01m 12h 00m 18h 00m

26 0h 22, 3m + 0◦ 56m −3, 5 1◦W 9, 8′′ 1,7230 5h 54m 12h 02m 18h 12m

30 0h 40, 5m + 2◦ 57m −3, 5 2◦ E 9, 8′′ 1,7235 5h 48m 12h 05m 18h 23m

Apr. 3 0h 58, 7m + 4◦ 57m −3, 5 2◦ E 9, 8′′ 1,7231 5h 41m 12h 07m 18h 35m

7 1h 17, 0m + 6◦ 55m −3, 5 3◦ E 9, 8′′ 1,7220 5h 35m 12h 10m 18h 46m

11 1h 35, 4m + 8◦ 51m −3, 4 4◦ E 9, 8′′ 1,7201 5h 28m 12h 12m 18h 58m

15 1h 54, 1m +10◦ 43m −3, 4 5◦ E 9, 8′′ 1,7174 5h 22m 12h 15m 19h 10m

19 2h 12, 9m +12◦ 32m −3, 4 6◦ E 9, 8′′ 1,7137 5h 17m 12h 18m 19h 22m

23 2h 31, 9m +14◦ 15m −3, 4 7◦ E 9, 8′′ 1,7093 5h 11m 12h 22m 19h 33m

27 2h 51, 2m +15◦ 53m −3, 4 8◦ E 9, 9′′ 1,7040 5h 07m 12h 25m 19h 45m

Mai 1 3h 10, 8m +17◦ 25m −3, 4 9◦ E 9, 9′′ 1,6978 5h 02m 12h 29m 19h 57m

5 3h 30, 7m +18◦ 50m −3, 4 10◦ E 9, 9′′ 1,6908 4h 59m 12h 33m 20h 09m

9 3h 50, 9m +20◦ 06m −3, 4 11◦ E 10, 0′′ 1,6828 4h 56m 12h 38m 20h 20m

13 4h 11, 3m +21◦ 14m −3, 4 12◦ E 10, 0′′ 1,6739 4h 55m 12h 42m 20h 31m

17 4h 32, 1m +22◦ 12m −3, 4 13◦ E 10, 1′′ 1,6642 4h 54m 12h 48m 20h 42m

21 4h 53, 1m +23◦ 01m −3, 3 14◦ E 10, 2′′ 1,6534 4h 54m 12h 53m 20h 52m

25 5h 14, 3m +23◦ 39m −3, 3 16◦ E 10, 2′′ 1,6418 4h 56m 12h 58m 21h 01m

29 5h 35, 6m +24◦ 06m −3, 3 17◦ E 10, 3′′ 1,6293 4h 59m 13h 04m 21h 09m

Jun. 2 5h 57, 0m +24◦ 22m −3, 3 18◦ E 10, 4′′ 1,6158 5h 03m 13h 09m 21h 16m

6 6h 18, 5m +24◦ 26m −3, 3 19◦ E 10, 5′′ 1,6015 5h 08m 13h 15m 21h 22m

10 6h 39, 9m +24◦ 19m −3, 3 20◦ E 10, 6′′ 1,5863 5h 15m 13h 21m 21h 27m

14 7h 01, 3m +24◦ 00m −3, 3 21◦ E 10, 7′′ 1,5702 5h 22m 13h 26m 21h 30m

18 7h 22, 4m +23◦ 30m −3, 3 22◦ E 10, 8′′ 1,5533 5h 31m 13h 32m 21h 32m

22 7h 43, 4m +22◦ 50m −3, 3 23◦ E 11, 0′′ 1,5354 5h 40m 13h 37m 21h 33m

26 8h 04, 1m +21◦ 59m −3, 3 24◦ E 11, 1′′ 1,5168 5h 50m 13h 42m 21h 33m

30 8h 24, 5m +20◦ 58m −3, 3 25◦ E 11, 2′′ 1,4974 6h 01m 13h 46m 21h 31m

Jul. 4 8h 44, 5m +19◦ 48m −3, 3 26◦ E 11, 4′′ 1,4772 6h 12m 13h 51m 21h 28m

8 9h 04, 2m +18◦ 29m −3, 3 27◦ E 11, 5′′ 1,4563 6h 23m 13h 55m 21h 25m

12 9h 23, 6m +17◦ 02m −3, 3 28◦ E 11, 7′′ 1,4346 6h 34m 13h 58m 21h 21m

16 9h 42, 6m +15◦ 29m −3, 4 29◦ E 11, 9′′ 1,4123 6h 46m 14h 01m 21h 16m

20 10h 01, 3m +13◦ 48m −3, 4 30◦ E 12, 1′′ 1,3892 6h 57m 14h 04m 21h 10m

24 10h 19, 6m +12◦ 03m −3, 4 31◦ E 12, 3′′ 1,3655 7h 08m 14h 07m 21h 04m

28 10h 37, 7m +10◦ 12m −3, 4 32◦ E 12, 5′′ 1,3413 7h 19m 14h 09m 20h 57m

Aug. 1 10h 55, 4m + 8◦ 18m −3, 4 33◦ E 12, 8′′ 1,3165 7h 30m 14h 11m 20h 50m

5 11h 13, 0m + 6◦ 20m −3, 4 34◦ E 13, 0′′ 1,2911 7h 41m 14h 13m 20h 43m

9 11h 30, 3m + 4◦ 20m −3, 4 35◦ E 13, 3′′ 1,2653 7h 52m 14h 14m 20h 35m
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Datum Rekt Dekl mag Elong � Entf. Auf Kulm Unter

13 11h 47, 5m + 2◦ 18m −3, 4 36◦ E 13, 6′′ 1,2389 8h 02m 14h 16m 20h 27m

17 12h 04, 6m + 0◦ 14m −3, 5 37◦ E 13, 9′′ 1,2121 8h 13m 14h 17m 20h 20m

21 12h 21, 6m − 1◦ 50m −3, 5 38◦ E 14, 2′′ 1,1849 8h 23m 14h 18m 20h 12m

25 12h 38, 6m − 3◦ 53m −3, 5 38◦ E 14, 5′′ 1,1572 8h 34m 14h 19m 20h 03m

29 12h 55, 5m − 5◦ 55m −3, 5 39◦ E 14, 9′′ 1,1293 8h 44m 14h 20m 19h 55m

Sep. 2 13h 12, 5m − 7◦ 56m −3, 5 40◦ E 15, 3′′ 1,1010 8h 55m 14h 22m 19h 48m

6 13h 29, 6m − 9◦ 55m −3, 6 41◦ E 15, 7′′ 1,0723 9h 05m 14h 23m 19h 40m

10 13h 46, 8m −11◦ 50m −3, 6 41◦ E 16, 1′′ 1,0434 9h 16m 14h 24m 19h 32m

14 14h 04, 1m −13◦ 41m −3, 6 42◦ E 16, 6′′ 1,0142 9h 26m 14h 26m 19h 25m

18 14h 21, 5m −15◦ 28m −3, 7 43◦ E 17, 1′′ 0,9847 9h 37m 14h 28m 19h 18m

22 14h 39, 1m −17◦ 10m −3, 7 44◦ E 17, 6′′ 0,9550 9h 47m 14h 30m 19h 11m

26 14h 56, 9m −18◦ 46m −3, 7 44◦ E 18, 2′′ 0,9252 9h 58m 14h 32m 19h 05m

30 15h 14, 9m −20◦ 15m −3, 8 45◦ E 18, 8′′ 0,8951 10h 08m 14h 34m 18h 59m

Okt. 4 15h 33, 0m −21◦ 37m −3, 8 45◦ E 19, 4′′ 0,8649 10h 18m 14h 36m 18h 54m

8 15h 51, 3m −22◦ 51m −3, 8 46◦ E 20, 2′′ 0,8346 10h 28m 14h 39m 18h 49m

12 16h 09, 7m −23◦ 57m −3, 9 46◦ E 20, 9′′ 0,8041 10h 37m 14h 41m 18h 45m

16 16h 28, 1m −24◦ 54m −3, 9 46◦ E 21, 7′′ 0,7736 10h 45m 14h 44m 18h 42m

20 16h 46, 5m −25◦ 41m −3, 9 47◦ E 22, 6′′ 0,7429 10h 53m 14h 47m 18h 40m

24 17h 04, 8m −26◦ 19m −4, 0 47◦ E 23, 6′′ 0,7123 10h 59m 14h 49m 18h 39m

28 17h 22, 9m −26◦ 47m −4, 0 47◦ E 24, 7′′ 0,6817 11h 05m 14h 51m 18h 38m

Nov. 1 17h 40, 7m −27◦ 05m −4, 1 47◦ E 25, 8′′ 0,6511 11h 08m 14h 53m 18h 38m

5 17h 58, 1m −27◦ 14m −4, 1 47◦ E 27, 1′′ 0,6207 11h 11m 14h 55m 18h 39m

9 18h 14, 9m −27◦ 13m −4, 2 47◦ E 28, 5′′ 0,5904 11h 12m 14h 56m 18h 40m

13 18h 31, 1m −27◦ 03m −4, 2 46◦ E 30, 0′′ 0,5603 11h 11m 14h 56m 18h 42m

17 18h 46, 4m −26◦ 45m −4, 3 46◦ E 31, 7′′ 0,5305 11h 08m 14h 56m 18h 43m

21 19h 00, 6m −26◦ 19m −4, 3 45◦ E 33, 6′′ 0,5011 11h 04m 14h 54m 18h 44m

25 19h 13, 7m −25◦ 47m −4, 3 44◦ E 35, 6′′ 0,4722 10h 57m 14h 51m 18h 45m

29 19h 25, 3m −25◦ 08m −4, 4 42◦ E 37, 9′′ 0,4440 10h 49m 14h 47m 18h 45m

Dez. 3 19h 35, 4m −24◦ 25m −4, 4 41◦ E 40, 4′′ 0,4167 10h 38m 14h 41m 18h 43m

7 19h 43, 5m −23◦ 38m −4, 4 39◦ E 43, 1′′ 0,3905 10h 26m 14h 33m 18h 40m

11 19h 49, 6m −22◦ 49m −4, 4 36◦ E 46, 0′′ 0,3656 10h 11m 14h 23m 18h 35m

15 19h 53, 2m −21◦ 59m −4, 3 33◦ E 49, 1′′ 0,3424 9h 54m 14h 10m 18h 27m

19 19h 54, 3m −21◦ 08m −4, 2 29◦ E 52, 3′′ 0,3213 9h 34m 13h 55m 18h 17m

23 19h 52, 5m −20◦ 18m −4, 1 25◦ E 55, 5′′ 0,3029 9h 12m 13h 37m 18h 03m

27 19h 47, 8m −19◦ 31m −3, 9 20◦ E 58, 5′′ 0,2876 8h 47m 13h 17m 17h 47m

31 19h 40, 6m −18◦ 46m −3, 7 14◦ E 60, 9′′ 0,2760 8h 20m 12h 54m 17h 28m

Jan. 4 19h 31, 4m −18◦ 04m −3, 3 9◦ E 62, 6′′ 0,2686 7h 51m 12h 28m 17h 06m

Mars

Datum Rekt Dekl mag Elong � Entf. Auf Kulm Unter

Jan. 1 1h 40, 3m +11◦ 21m −0, 1 107◦ E 10, 4′′ 0,8985 11h 54m 18h 50m 1h 47m

9 1h 53, 8m +12◦ 45m +0, 1 102◦ E 9, 6′′ 0,9720 11h 30m 18h 32m 1h 36m

17 2h 08, 6m +14◦ 11m +0, 3 98◦ E 8, 9′′ 1,0474 11h 06m 18h 15m 1h 26m

25 2h 24, 3m +15◦ 36m +0, 5 94◦ E 8, 3′′ 1,1242 10h 43m 17h 59m 1h 17m

Feb. 2 2h 40, 9m +17◦ 00m +0, 6 90◦ E 7, 8′′ 1,2019 10h 21m 17h 44m 1h 10m

10 2h 58, 3m +18◦ 20m +0, 8 86◦ E 7, 3′′ 1,2802 10h 00m 17h 30m 1h 02m

18 3h 16, 4m +19◦ 35m +0, 9 82◦ E 6, 9′′ 1,3587 9h 39m 17h 17m 0h 56m

26 3h 35, 2m +20◦ 45m +1, 0 79◦ E 6, 5′′ 1,4370 9h 20m 17h 04m 0h 50m

Mär. 6 3h 54, 5m +21◦ 48m +1, 2 75◦ E 6, 2′′ 1,5149 9h 02m 16h 52m 0h 44m

14 4h 14, 3m +22◦ 43m +1, 3 72◦ E 5, 9′′ 1,5919 8h 45m 16h 40m 0h 37m

22 4h 34, 6m +23◦ 29m +1, 4 69◦ E 5, 6′′ 1,6678 8h 29m 16h 29m 0h 31m

30 4h 55, 2m +24◦ 06m +1, 5 66◦ E 5, 4′′ 1,7422 8h 14m 16h 18m 0h 24m

Apr. 7 5h 16, 2m +24◦ 32m +1, 5 63◦ E 5, 2′′ 1,8150 8h 01m 16h 08m 0h 16m

15 5h 37, 3m +24◦ 49m +1, 6 60◦ E 5, 0′′ 1,8859 7h 49m 15h 58m 0h 07m

23 5h 58, 7m +24◦ 54m +1, 7 57◦ E 4, 8′′ 1,9546 7h 38m 15h 47m 23h 56m

Mai 1 6h 20, 1m +24◦ 48m +1, 7 54◦ E 4, 6′′ 2,0208 7h 29m 15h 37m 23h 46m

9 6h 41, 5m +24◦ 32m +1, 8 51◦ E 4, 5′′ 2,0845 7h 20m 15h 27m 23h 34m
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Datum Rekt Dekl mag Elong � Entf. Auf Kulm Unter

17 7h 02, 8m +24◦ 04m +1, 8 48◦ E 4, 4′′ 2,1454 7h 13m 15h 17m 23h 20m

25 7h 24, 0m +23◦ 26m +1, 9 45◦ E 4, 2′′ 2,2033 7h 07m 15h 07m 23h 06m

Jun. 2 7h 45, 1m +22◦ 37m +1, 9 42◦ E 4, 1′′ 2,2581 7h 01m 14h 56m 22h 50m

10 8h 05, 9m +21◦ 39m +2, 0 40◦ E 4, 1′′ 2,3097 6h 56m 14h 45m 22h 34m

18 8h 26, 5m +20◦ 31m +2, 0 37◦ E 4, 0′′ 2,3579 6h 52m 14h 34m 22h 16m

26 8h 46, 8m +19◦ 15m +2, 0 34◦ E 3, 9′′ 2,4024 6h 48m 14h 23m 21h 58m

Jul. 4 9h 06, 8m +17◦ 50m +2, 0 32◦ E 3, 8′′ 2,4435 6h 44m 14h 12m 21h 39m

12 9h 26, 6m +16◦ 19m +2, 0 29◦ E 3, 8′′ 2,4808 6h 40m 14h 00m 21h 19m

20 9h 46, 2m +14◦ 40m +2, 0 26◦ E 3, 7′′ 2,5142 6h 37m 13h 48m 20h 58m

28 10h 05, 5m +12◦ 55m +2, 0 24◦ E 3, 7′′ 2,5437 6h 33m 13h 36m 20h 37m

Aug. 5 10h 24, 6m +11◦ 05m +2, 0 21◦ E 3, 6′′ 2,5694 6h 30m 13h 23m 20h 16m

13 10h 43, 6m + 9◦ 11m +2, 0 18◦ E 3, 6′′ 2,5910 6h 26m 13h 11m 19h 54m

21 11h 02, 5m + 7◦ 12m +2, 0 16◦ E 3, 6′′ 2,6085 6h 23m 12h 58m 19h 33m

29 11h 21, 3m + 5◦ 11m +2, 0 13◦ E 3, 6′′ 2,6220 6h 19m 12h 45m 19h 11m

Sep. 6 11h 40, 1m + 3◦ 07m +2, 0 11◦ E 3, 6′′ 2,6315 6h 16m 12h 33m 18h 49m

14 11h 58, 9m + 1◦ 01m +2, 0 8◦ E 3, 5′′ 2,6368 6h 13m 12h 20m 18h 27m

22 12h 17, 8m − 1◦ 06m +1, 9 5◦ E 3, 5′′ 2,6380 6h 09m 12h 07m 18h 05m

30 12h 36, 9m − 3◦ 12m +1, 9 3◦ E 3, 6′′ 2,6353 6h 06m 11h 55m 17h 43m

Okt. 8 12h 56, 2m − 5◦ 18m +1, 9 1◦ E 3, 6′′ 2,6286 6h 04m 11h 43m 17h 21m

16 13h 15, 8m − 7◦ 22m +1, 9 3◦W 3, 6′′ 2,6179 6h 01m 11h 31m 17h 00m

24 13h 35, 6m − 9◦ 24m +1, 9 5◦W 3, 6′′ 2,6034 5h 59m 11h 19m 16h 39m

Nov. 1 13h 55, 9m −11◦ 22m +1, 9 8◦W 3, 6′′ 2,5853 5h 57m 11h 08m 16h 18m

9 14h 16, 6m −13◦ 16m +1, 9 10◦W 3, 7′′ 2,5635 5h 55m 10h 57m 15h 58m

17 14h 37, 7m −15◦ 04m +1, 9 13◦W 3, 7′′ 2,5382 5h 53m 10h 47m 15h 39m

25 14h 59, 4m −16◦ 45m +1, 8 16◦W 3, 7′′ 2,5097 5h 52m 10h 37m 15h 21m

Dez. 3 15h 21, 6m −18◦ 18m +1, 8 18◦W 3, 8′′ 2,4782 5h 51m 10h 27m 15h 04m

11 15h 44, 4m −19◦ 42m +1, 8 21◦W 3, 8′′ 2,4436 5h 50m 10h 19m 14h 47m

19 16h 07, 7m −20◦ 55m +1, 8 23◦W 3, 9′′ 2,4065 5h 48m 10h 10m 14h 33m

27 16h 31, 5m −21◦ 57m +1, 8 26◦W 4, 0′′ 2,3670 5h 46m 10h 03m 14h 19m

Jan. 4 16h 55, 8m −22◦ 47m +1, 7 28◦W 4, 0′′ 2,3253 5h 44m 9h 56m 14h 07m

Jupiter

Datum Rekt Dekl mag Elong � Entf. Auf Kulm Unter

Jan. 1 20h 20, 7m −20◦ 01m −1, 5 22◦ E 30, 7′′ 5,9940 9h 03m 13h 30m 17h 58m

9 20h 28, 4m −19◦ 35m −1, 5 16◦ E 30, 5′′ 6,0327 8h 37m 13h 06m 17h 36m

17 20h 36, 1m −19◦ 08m −1, 5 9◦ E 30, 3′′ 6,0582 8h 11m 12h 43m 17h 15m

25 20h 43, 8m −18◦ 40m −1, 5 3◦ E 30, 3′′ 6,0702 7h 44m 12h 19m 16h 53m

Feb. 2 20h 51, 6m −18◦ 10m −1, 5 3◦W 30, 3′′ 6,0687 7h 18m 11h 55m 16h 32m

10 20h 59, 3m −17◦ 40m −1, 5 9◦W 30, 4′′ 6,0537 6h 51m 11h 31m 16h 11m

18 21h 06, 8m −17◦ 08m −1, 5 15◦W 30, 5′′ 6,0253 6h 25m 11h 07m 15h 50m

26 21h 14, 2m −16◦ 36m −1, 5 22◦W 30, 7′′ 5,9839 5h 58m 10h 43m 15h 29m

Mär. 6 21h 21, 5m −16◦ 04m −1, 5 28◦W 31, 0′′ 5,9300 5h 31m 10h 19m 15h 07m

14 21h 28, 5m −15◦ 33m −1, 6 34◦W 31, 3′′ 5,8642 5h 04m 9h 54m 14h 45m

22 21h 35, 2m −15◦ 01m −1, 6 40◦W 31, 8′′ 5,7871 4h 36m 9h 30m 14h 23m

30 21h 41, 6m −14◦ 31m −1, 6 47◦W 32, 3′′ 5,6997 4h 09m 9h 05m 14h 00m

Apr. 7 21h 47, 6m −14◦ 02m −1, 7 53◦W 32, 8′′ 5,6029 3h 41m 8h 39m 13h 37m

15 21h 53, 3m −13◦ 34m −1, 7 59◦W 33, 4′′ 5,4978 3h 13m 8h 13m 13h 14m

23 21h 58, 4m −13◦ 08m −1, 8 66◦W 34, 1′′ 5,3856 2h 45m 7h 47m 12h 49m

Mai 1 22h 03, 1m −12◦ 45m −1, 8 72◦W 34, 9′′ 5,2678 2h 16m 7h 20m 12h 24m

9 22h 07, 2m −12◦ 24m −1, 9 79◦W 35, 7′′ 5,1457 1h 47m 6h 53m 11h 59m

17 22h 10, 8m −12◦ 07m −1, 9 86◦W 36, 6′′ 5,0209 1h 18m 6h 25m 11h 32m

25 22h 13, 7m −11◦ 53m −2, 0 93◦W 37, 6′′ 4,8951 0h 48m 5h 56m 11h 05m

Jun. 2 22h 15, 9m −11◦ 43m −2, 0 100◦W 38, 5′′ 4,7703 0h 18m 5h 27m 10h 36m

10 22h 17, 3m −11◦ 37m −2, 1 107◦W 39, 5′′ 4,6482 23h 43m 4h 57m 10h 06m

18 22h 18, 0m −11◦ 35m −2, 1 115◦W 40, 6′′ 4,5309 23h 13m 4h 26m 9h 36m

26 22h 17, 9m −11◦ 38m −2, 2 122◦W 41, 6′′ 4,4207 22h 41m 3h 55m 9h 04m

Jul. 4 22h 17, 1m −11◦ 45m −2, 2 130◦W 42, 6′′ 4,3196 22h 09m 3h 22m 8h 31m
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Datum Rekt Dekl mag Elong � Entf. Auf Kulm Unter

12 22h 15, 5m −11◦ 57m −2, 3 138◦W 43, 5′′ 4,2298 21h 37m 2h 49m 7h 57m

20 22h 13, 1m −12◦ 12m −2, 3 147◦W 44, 3′′ 4,1533 21h 05m 2h 15m 7h 22m

28 22h 10, 2m −12◦ 30m −2, 4 155◦W 44, 9′′ 4,0920 20h 32m 1h 41m 6h 46m

Aug. 5 22h 06, 7m −12◦ 51m −2, 4 164◦W 45, 4′′ 4,0475 19h 58m 1h 06m 6h 10m

13 22h 02, 9m −13◦ 13m −2, 4 172◦W 45, 7′′ 4,0209 19h 25m 0h 31m 5h 33m

21 21h 58, 9m −13◦ 35m −2, 4 178◦ E 45, 8′′ 4,0133 18h 51m 23h 51m 4h 55m

29 21h 54, 9m −13◦ 57m −2, 4 170◦ E 45, 7′′ 4,0246 18h 18m 23h 16m 4h 18m

Sep. 6 21h 51, 1m −14◦ 18m −2, 4 161◦ E 45, 3′′ 4,0546 17h 44m 22h 40m 3h 41m

14 21h 47, 6m −14◦ 35m −2, 4 153◦ E 44, 8′′ 4,1028 17h 11m 22h 06m 3h 05m

22 21h 44, 7m −14◦ 50m −2, 3 144◦ E 44, 1′′ 4,1675 16h 37m 21h 31m 2h 29m

30 21h 42, 5m −15◦ 00m −2, 3 136◦ E 43, 3′′ 4,2473 16h 05m 20h 58m 1h 55m

Okt. 8 21h 41, 0m −15◦ 07m −2, 2 128◦ E 42, 4′′ 4,3401 15h 32m 20h 25m 1h 21m

16 21h 40, 3m −15◦ 09m −2, 2 119◦ E 41, 4′′ 4,4439 15h 00m 19h 53m 0h 49m

24 21h 40, 5m −15◦ 07m −2, 1 112◦ E 40, 3′′ 4,5563 14h 29m 19h 22m 0h 18m

Nov. 1 21h 41, 5m −15◦ 01m −2, 1 104◦ E 39, 3′′ 4,6750 13h 58m 18h 51m 23h 44m

9 21h 43, 3m −14◦ 51m −2, 0 96◦ E 38, 3′′ 4,7978 13h 28m 18h 22m 23h 16m

17 21h 45, 9m −14◦ 37m −2, 0 89◦ E 37, 3′′ 4,9225 12h 58m 17h 53m 22h 48m

25 21h 49, 2m −14◦ 19m −1, 9 82◦ E 36, 4′′ 5,0469 12h 28m 17h 25m 22h 21m

Dez. 3 21h 53, 1m −13◦ 57m −1, 9 75◦ E 35, 6′′ 5,1691 11h 59m 16h 57m 21h 56m

11 21h 57, 6m −13◦ 32m −1, 8 68◦ E 34, 8′′ 5,2874 11h 30m 16h 30m 21h 31m

19 22h 02, 7m −13◦ 04m −1, 8 61◦ E 34, 0′′ 5,4000 11h 01m 16h 04m 21h 07m

27 22h 08, 2m −12◦ 33m −1, 7 54◦ E 33, 4′′ 5,5055 10h 33m 15h 38m 20h 43m

Jan. 4 22h 14, 1m −12◦ 00m −1, 7 48◦ E 32, 8′′ 5,6027 10h 04m 15h 12m 20h 21m

Saturn

Datum Rekt Dekl mag Elong � Entf. Auf Kulm Unter

Jan. 1 20h 15, 8m −20◦ 10m +0, 8 21◦ E 13, 7′′ 10,8998 8h 59m 13h 25m 17h 51m

17 20h 23, 6m −19◦ 46m +0, 8 6◦ E 13, 6′′ 10,9615 8h 01m 12h 30m 16h 58m

Feb. 2 20h 31, 5m −19◦ 20m +0, 8 8◦W 13, 6′′ 10,9569 7h 04m 11h 35m 16h 06m

18 20h 39, 1m −18◦ 53m +0, 9 22◦W 13, 7′′ 10,8867 6h 06m 10h 39m 15h 13m

Mär. 6 20h 46, 2m −18◦ 28m +0, 9 37◦W 13, 9′′ 10,7551 5h 08m 9h 44m 14h 19m

22 20h 52, 5m −18◦ 04m +1, 0 51◦W 14, 1′′ 10,5701 4h 09m 8h 47m 13h 24m

Apr. 7 20h 57, 7m −17◦ 45m +1, 0 66◦W 14, 4′′ 10,3433 3h 10m 7h 49m 12h 28m

23 21h 01, 6m −17◦ 31m +0, 9 80◦W 14, 8′′ 10,0885 2h 10m 6h 50m 11h 30m

Mai 9 21h 04, 0m −17◦ 23m +0, 9 95◦W 15, 2′′ 9,8224 1h 09m 5h 50m 10h 31m

25 21h 04, 7m −17◦ 22m +0, 8 111◦W 15, 6′′ 9,5627 0h 06m 4h 47m 9h 28m

Jun. 10 21h 03, 7m −17◦ 29m +0, 7 126◦W 16, 0′′ 9,3281 22h 59m 3h 43m 8h 24m

26 21h 01, 3m −17◦ 42m +0, 6 142◦W 16, 3′′ 9,1364 21h 55m 2h 38m 7h 17m

Jul. 12 20h 57, 5m −17◦ 59m +0, 5 158◦W 16, 6′′ 9,0031 20h 50m 1h 31m 6h 09m

28 20h 53, 0m −18◦ 20m +0, 4 175◦W 16, 7′′ 8,9398 19h 44m 0h 24m 5h 00m

Aug. 13 20h 48, 2m −18◦ 40m +0, 4 169◦ E 16, 7′′ 8,9520 18h 38m 23h 12m 3h 51m

29 20h 43, 8m −18◦ 58m +0, 5 152◦ E 16, 5′′ 9,0389 17h 32m 22h 05m 2h 42m

Sep. 14 20h 40, 4m −19◦ 11m +0, 6 136◦ E 16, 2′′ 9,1930 16h 27m 20h 59m 1h 34m

30 20h 38, 4m −19◦ 19m +0, 7 120◦ E 15, 9′′ 9,4012 15h 23m 19h 54m 0h 29m

Okt. 16 20h 38, 0m −19◦ 20m +0, 7 104◦ E 15, 5′′ 9,6465 14h 20m 18h 51m 23h 21m

Nov. 1 20h 39, 5m −19◦ 15m +0, 8 88◦ E 15, 1′′ 9,9094 13h 18m 17h 49m 22h 20m

17 20h 42, 6m −19◦ 03m +0, 9 73◦ E 14, 7′′ 10,1705 12h 17m 16h 49m 21h 22m

Dez. 3 20h 47, 2m −18◦ 46m +0, 9 58◦ E 14, 3′′ 10,4115 11h 17m 15h 51m 20h 25m

19 20h 53, 0m −18◦ 23m +0, 9 43◦ E 14, 0′′ 10,6159 10h 18m 14h 54m 19h 30m

Jan. 4 20h 59, 7m −17◦ 55m +0, 9 29◦ E 13, 8′′ 10,7710 9h 20m 13h 58m 18h 36m
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Uranus

Datum Rekt Dekl mag Elong � Entf. Auf Kulm Unter

Jan. 1 2h 18, 5m +13◦ 21m +6, 1 116◦ E 3, 5′′ 19,3212 12h 22m 19h 26m 2h 34m

17 2h 18, 2m +13◦ 20m +6, 1 100◦ E 3, 5′′ 19,5817 11h 19m 18h 23m 1h 31m

Feb. 2 2h 18, 7m +13◦ 24m +6, 1 84◦ E 3, 5′′ 19,8550 10h 17m 17h 21m 0h 29m

18 2h 20, 1m +13◦ 31m +6, 1 68◦ E 3, 4′′ 20,1200 9h 14m 16h 19m 23h 24m

Mär. 6 2h 22, 3m +13◦ 43m +6, 2 52◦ E 3, 4′′ 20,3568 8h 13m 15h 19m 22h 25m

22 2h 25, 1m +13◦ 57m +6, 2 37◦ E 3, 3′′ 20,5491 7h 11m 14h 19m 21h 26m

Apr. 7 2h 28, 3m +14◦ 13m +6, 2 22◦ E 3, 3′′ 20,6844 6h 10m 13h 19m 20h 27m

23 2h 31, 8m +14◦ 30m +6, 2 7◦ E 3, 3′′ 20,7545 5h 10m 12h 19m 19h 29m

Mai 9 2h 35, 4m +14◦ 47m +6, 2 7◦W 3, 3′′ 20,7558 4h 09m 11h 20m 18h 32m

25 2h 38, 9m +15◦ 04m +6, 2 22◦W 3, 3′′ 20,6887 3h 08m 10h 21m 17h 34m

Jun. 10 2h 42, 2m +15◦ 19m +6, 2 36◦W 3, 3′′ 20,5581 2h 07m 9h 21m 16h 35m

26 2h 45, 1m +15◦ 32m +6, 2 51◦W 3, 4′′ 20,3723 1h 06m 8h 21m 15h 36m

Jul. 12 2h 47, 4m +15◦ 42m +6, 1 66◦W 3, 4′′ 20,1430 0h 04m 7h 20m 14h 36m

28 2h 49, 0m +15◦ 49m +6, 1 81◦W 3, 4′′ 19,8851 22h 59m 6h 19m 13h 36m

Aug. 13 2h 49, 7m +15◦ 52m +6, 1 96◦W 3, 5′′ 19,6156 21h 56m 5h 17m 12h 34m

29 2h 49, 7m +15◦ 52m +6, 1 111◦W 3, 5′′ 19,3535 20h 53m 4h 14m 11h 31m

Sep. 14 2h 48, 8m +15◦ 48m +6, 0 127◦W 3, 6′′ 19,1178 19h 50m 3h 10m 10h 26m

30 2h 47, 2m +15◦ 41m +6, 0 143◦W 3, 6′′ 18,9274 18h 46m 2h 06m 9h 21m

Okt. 16 2h 45, 0m +15◦ 31m +6, 0 159◦W 3, 6′′ 18,7979 17h 42m 1h 01m 8h 15m

Nov. 1 2h 42, 5m +15◦ 19m +6, 0 176◦W 3, 7′′ 18,7411 16h 37m 23h 51m 7h 09m

17 2h 39, 9m +15◦ 07m +6, 0 167◦ E 3, 7′′ 18,7628 15h 33m 22h 46m 6h 03m

Dez. 3 2h 37, 6m +14◦ 57m +6, 0 151◦ E 3, 6′′ 18,8615 14h 28m 21h 40m 4h 56m

19 2h 35, 7m +14◦ 48m +6, 0 134◦ E 3, 6′′ 19,0294 13h 24m 20h 36m 3h 51m

Jan. 4 2h 34, 5m +14◦ 43m +6, 0 117◦ E 3, 6′′ 19,2517 12h 21m 19h 31m 2h 46m

Neptun

Datum Rekt Dekl mag Elong � Entf. Auf Kulm Unter

Jan. 1 23h 19, 3m − 5◦ 33m +7, 7 68◦ E 2, 4′′ 30,2862 10h 50m 16h 28m 22h 05m

17 23h 20, 6m − 5◦ 24m +7, 8 52◦ E 2, 4′′ 30,5256 9h 48m 15h 26m 21h 04m

Feb. 2 23h 22, 3m − 5◦ 13m +7, 8 36◦ E 2, 4′′ 30,7183 8h 46m 14h 25m 20h 04m

18 23h 24, 4m − 5◦ 00m +7, 8 20◦ E 2, 4′′ 30,8508 7h 44m 13h 24m 19h 04m

Mär. 6 23h 26, 6m − 4◦ 46m +7, 8 5◦ E 2, 4′′ 30,9140 6h 42m 12h 23m 18h 05m

22 23h 28, 8m − 4◦ 32m +7, 8 11◦W 2, 4′′ 30,9043 5h 41m 11h 23m 17h 05m

Apr. 7 23h 31, 0m − 4◦ 18m +7, 8 26◦W 2, 4′′ 30,8233 4h 39m 10h 22m 16h 05m

23 23h 32, 9m − 4◦ 06m +7, 8 41◦W 2, 4′′ 30,6774 3h 37m 9h 21m 15h 05m

Mai 9 23h 34, 5m − 3◦ 56m +7, 8 56◦W 2, 4′′ 30,4773 2h 35m 8h 20m 14h 05m

25 23h 35, 8m − 3◦ 49m +7, 7 71◦W 2, 4′′ 30,2371 1h 33m 7h 18m 13h 03m

Jun. 10 23h 36, 5m − 3◦ 45m +7, 7 86◦W 2, 4′′ 29,9738 0h 30m 6h 16m 12h 02m

26 23h 36, 8m − 3◦ 44m +7, 7 101◦W 2, 5′′ 29,7057 23h 24m 5h 13m 10h 59m

Jul. 12 23h 36, 6m − 3◦ 46m +7, 7 117◦W 2, 5′′ 29,4520 22h 21m 4h 10m 9h 56m

28 23h 35, 9m − 3◦ 52m +7, 7 132◦W 2, 5′′ 29,2313 21h 17m 3h 06m 8h 52m

Aug. 13 23h 34, 7m − 4◦ 00m +7, 6 148◦W 2, 5′′ 29,0602 20h 14m 2h 02m 7h 47m

29 23h 33, 3m − 4◦ 09m +7, 6 164◦W 2, 5′′ 28,9522 19h 10m 0h 58m 6h 42m

Sep. 14 23h 31, 7m − 4◦ 20m +7, 6 179◦W 2, 5′′ 28,9165 18h 07m 23h 50m 5h 37m

30 23h 30, 1m − 4◦ 30m +7, 6 164◦ E 2, 5′′ 28,9568 17h 03m 22h 45m 4h 31m

Okt. 16 23h 28, 7m − 4◦ 39m +7, 6 148◦ E 2, 5′′ 29,0707 15h 59m 21h 41m 3h 26m

Nov. 1 23h 27, 5m − 4◦ 46m +7, 7 132◦ E 2, 5′′ 29,2498 14h 56m 20h 37m 2h 22m

17 23h 26, 8m − 4◦ 51m +7, 7 116◦ E 2, 5′′ 29,4805 13h 52m 19h 33m 1h 18m

Dez. 3 23h 26, 5m − 4◦ 52m +7, 7 99◦ E 2, 5′′ 29,7444 12h 49m 18h 30m 0h 15m

19 23h 26, 9m − 4◦ 49m +7, 7 83◦ E 2, 4′′ 30,0209 11h 46m 17h 27m 23h 08m

Jan. 4 23h 27, 7m − 4◦ 43m +7, 7 67◦ E 2, 4′′ 30,2884 10h 44m 16h 25m 22h 07m



44 KAPITEL 4. DIE PLANETEN

Hierbei sind

Rekt, Dekl Sheinbare geozentrishe Rektaszension, Deklination für 0h DT

mag Sheinbare visuelle Helligkeit, traditionelle De�nition

Elong Geozentrishe Elongation, Groÿkreisbogen, E=östlih, W=westlih der Sonne.

� Sheinbarer Polardurhmesser, Bogensekunden

Entf Geozentrishe Entfernung in AE. 1AE = 149.597.870 km
Auf, Kulm, Unter Aufgang, Oberer Meridiandurhgang, Untergang, MEZ (Urania-Sternwarte, Wien).

4.2 Jahresgraphiken

Diese Graphiken sollen eine rashe Übersiht geben und helfen, beste Beobahtungszeiten zu ermitteln.

Die vertikalen Linien stehen am Beginn der Monatsersten, 11. und 21., jeder Tag ist am unteren Bild-

rand mit einem kleinen Dreiekhen markiert, Sonntage mit einem gröÿeren. Die Julianishen Tagnummern

JD gelten zu Mitternaht (UT).

4.2.1 Elongation der Planeten

Die Graphik zeigt die Elongation der Planeten in ekliptikaler Länge λ, also den Untershied λPlanet − λ⊙.

Die steilen strihlierten Linien zeigen den rashen Mond. Quert dieser die Mittellinie haben wir Neu-

mond, am oberen bzw. unteren Blattrand ist Vollmond.

Die Inneren Planeten Merkur ' und Venus

♀
bleiben stets in Sonnennähe, die Äuÿeren Planeten treten

nah ihrem Stillstand, während der Rükläu�gkeitsphase, in Opposition zur Sonne (hier springen sie vom

oberen Blattrand zum unteren), danah folgt nah dem zweiten Stillstand wieder eine lange Phase der

Rehtläu�gkeit. Reht- und Rükläu�g beziehen sih hierbei auf die Sterne, in Elongation gibt es bei den

Äuÿeren Planeten keine Umkehr.

4.2.2 Phasenwinkel der Planeten

Der Phasenwinkel i ist der Winkel Sonne�Planet�Erde. Er entspriht der Elongation der Erde, gesehen vom

jeweiligen Planeten. Ein groÿer Winkel i bedeutet kleine Winkeldistanz von der Sonne. Wegen der Selbst-

abshattung nimmt die Sheinbare Helligkeit der Inneren Planeten dann ab. Bei deren Oberer Konjunktion

ist i ≈ 0.
Für die Äuÿeren Planeten kann i niht beliebig groÿ werden. Der Winkel ist maÿgeblih für den Liht-

defekt, also die beleuhtungsbedingte sheinbare Abweihung des beobahtbaren Planetensheibhens von

der Kreisform, die bei den äuÿeren Planeten vor allem um die Zeit der Stillstandspunkte gut erkennbar

ist. Bei den Äuÿeren Planeten ist i ≈ 0 bei Opposition und Konjunktion.

4.2.3 Sheinbare Äquatordurhmesser der Planeten

Im Fernrohr können wir bei hinreihend groÿem sheinbarem Durhmesser der Planetensheibhen De-

tails erkennen. Der sheinbare Durhmesser hängt ab vom wahren Durhmesser und von der Entfernung

des Planeten. Während Jupiter mit etwa 32 . . .46′′ immer reht groÿ ersheint, shwankt der sheinbare

Durhmesser des Mars von unter 4′′ bis über 25′′. Venus shwankt zwishen etwa 10′′ und über 60′′.

4.2.4 Entfernung der Planeten

Auh wenn die Entfernung zu den Planeten niht unmittelbar beobahtbar ist, kann es interessant sein,

die Abstände zu den Planeten zu wissen und vielleiht den Ein�uÿ auf andere Kenngröÿen wie sheinbare

Helligkeit und Durhmesser zu erkennen. So gelten z.B. Venus und Mars als die Nahbarn der Erde, doh

ist oft Merkur der zur Erde nähststehende Planet.

4.2.5 Sheinbare Helligkeiten der Planeten

Die sheinbaren Helligkeiten werden hier nah den klassishen Formeln vonMüller angegeben. Diese wurden

Ende des 19. Jahrhunderts ausgearbeitet und geben die der menshlihen Wahrnehmung entsprehenden

visuellen Helligkeitenmagvis an, während modernere Quellen instrumentelle V-HelligkeitenmagV angeben,

bei denen vor allem Venus heller ersheint.
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50 KAPITEL 4. DIE PLANETEN

4.3 Physishe Ephemeriden

In diesem Abshnitt bedeuten

L planetographishe Länge der Mitte der erdzugewandten Sheibe

L∗
planetographishe Länge der Mitte der erleuhteten Sheibe

jeweils um 0h DT. Die stündlihe Änderung beträgt für Mars δL = 14, 18◦/h, für Jupiters Äquatorzone
δL∗

I = 36, 58◦/h, daneben δL∗
II = 36, 26◦/h.

Jänner

L

2 154, 1◦

4 134, 9◦

6 115, 7◦

8 96, 5◦

10 77, 3◦

12 58, 1◦

14 38, 8◦

16 19, 6◦

18 0, 3◦

20 341, 0◦

22 321, 7◦

24 302, 4◦

26 283, 1◦

28 263, 8◦

30 244, 5◦

Februar

L

1 225, 2◦

3 205, 9◦

5 186, 6◦

7 167, 3◦

9 148, 0◦

11 128, 6◦

13 109, 3◦

15 90, 0◦

17 70, 7◦

19 51, 3◦

21 32, 0◦

23 12, 7◦

25 353, 3◦

27 334, 0◦

März

L

1 314, 7◦

3 295, 3◦

5 276, 0◦

7 256, 7◦

9 237, 3◦

11 218, 0◦

13 198, 7◦

15 179, 4◦

17 160, 0◦

19 140, 7◦

21 121, 4◦

23 102, 1◦

25 82, 7◦

27 63, 4◦

29 44, 1◦

31 24, 7◦

April

L

2 5, 4◦

4 346, 1◦

6 326, 8◦

8 307, 4◦

10 288, 1◦

12 268, 8◦

14 249, 5◦

16 230, 1◦

18 210, 8◦

20 191, 5◦

22 172, 1◦

24 152, 8◦

26 133, 5◦

28 114, 1◦

30 94, 8◦

Mai

L

2 75, 5◦

4 56, 1◦

6 36, 8◦

8 17, 4◦

10 358, 1◦

12 338, 7◦

14 319, 4◦

16 300, 0◦

18 280, 6◦

20 261, 3◦

22 241, 9◦

24 222, 5◦

26 203, 2◦

28 183, 8◦

30 164, 4◦

Juni

L

1 145, 0◦

3 125, 6◦

5 106, 2◦

7 86, 8◦

9 67, 4◦

11 48, 0◦

13 28, 6◦

15 9, 1◦

17 349, 7◦

19 330, 3◦

21 310, 8◦

23 291, 4◦

25 271, 9◦

27 252, 5◦

29 233, 0◦

Juli

L

1 213, 5◦

3 194, 0◦

5 174, 6◦

7 155, 1◦

9 135, 6◦

11 116, 1◦

13 96, 5◦

15 77, 0◦

17 57, 5◦

19 38, 0◦

21 18, 4◦

23 358, 9◦

25 339, 3◦

27 319, 8◦

29 300, 2◦

31 280, 7◦

August

L

2 261, 1◦

4 241, 5◦

6 221, 9◦

8 202, 3◦

10 182, 7◦

12 163, 1◦

14 143, 5◦

16 123, 9◦

18 104, 3◦

20 84, 7◦

22 65, 0◦

24 45, 4◦

26 25, 8◦

28 6, 1◦

30 346, 5◦

September

L

1 326, 9◦

3 307, 2◦

5 287, 6◦

7 267, 9◦

9 248, 3◦

11 228, 6◦

13 209, 0◦

15 189, 3◦

17 169, 7◦

19 150, 0◦

21 130, 4◦

23 110, 7◦

25 91, 1◦

27 71, 5◦

29 51, 8◦

Oktober

L

1 32, 2◦

3 12, 5◦

5 352, 9◦

7 333, 3◦

9 313, 6◦

11 294, 0◦

13 274, 4◦

15 254, 8◦

17 235, 1◦

19 215, 5◦

21 195, 9◦

23 176, 3◦

25 156, 7◦

27 137, 1◦

29 117, 5◦

31 97, 9◦

November

L

2 78, 4◦

4 58, 8◦

6 39, 2◦

8 19, 6◦

10 0, 1◦

12 340, 5◦

14 321, 0◦

16 301, 4◦

18 281, 9◦

20 262, 3◦

22 242, 8◦

24 223, 3◦

26 203, 8◦

28 184, 2◦

30 164, 7◦

Dezember

L

2 145, 2◦

4 125, 7◦

6 106, 2◦

8 86, 7◦

10 67, 2◦

12 47, 7◦

14 28, 2◦

16 8, 7◦

18 349, 2◦

20 329, 7◦

22 310, 2◦

24 290, 7◦

26 271, 3◦

28 251, 8◦

30 232, 3◦

Mars: Zentralmeridian



Jänner

L∗

I L∗

II

1 45, 0◦ 175, 5◦

2 202, 6◦ 325, 5◦

3 0, 3◦ 115, 6◦

4 157, 9◦ 265, 6◦

5 315, 6◦ 55, 6◦

6 113, 2◦ 205, 6◦

7 270, 9◦ 355, 6◦

8 68, 5◦ 145, 7◦

9 226, 2◦ 295, 7◦

10 23, 8◦ 85, 7◦

11 181, 5◦ 235, 7◦

12 339, 1◦ 25, 7◦

13 136, 8◦ 175, 8◦

14 294, 4◦ 325, 8◦

15 92, 1◦ 115, 8◦

16 249, 7◦ 265, 8◦

17 47, 4◦ 55, 9◦

18 205, 0◦ 205, 9◦

19 2, 7◦ 355, 9◦

20 160, 4◦ 145, 9◦

21 318, 0◦ 296, 0◦

22 115, 7◦ 86, 0◦

23 273, 3◦ 236, 0◦

24 71, 0◦ 26, 0◦

25 228, 6◦ 176, 1◦

26 26, 3◦ 326, 1◦

27 184, 0◦ 116, 1◦

28 341, 6◦ 266, 2◦

29 139, 3◦ 56, 2◦

30 297, 0◦ 206, 2◦

31 94, 6◦ 356, 3◦

Februar

L∗

I L∗

II

1 252, 3◦ 146, 3◦

2 50, 0◦ 296, 3◦

3 207, 6◦ 86, 4◦

4 5, 3◦ 236, 4◦

5 163, 0◦ 26, 5◦

6 320, 6◦ 176, 5◦

7 118, 3◦ 326, 6◦

8 276, 0◦ 116, 6◦

9 73, 7◦ 266, 7◦

10 231, 4◦ 56, 7◦

11 29, 0◦ 206, 8◦

12 186, 7◦ 356, 8◦

13 344, 4◦ 146, 9◦

14 142, 1◦ 296, 9◦

15 299, 8◦ 87, 0◦

16 97, 5◦ 237, 0◦

17 255, 2◦ 27, 1◦

18 52, 8◦ 177, 2◦

19 210, 5◦ 327, 2◦

20 8, 2◦ 117, 3◦

21 165, 9◦ 267, 3◦

22 323, 6◦ 57, 4◦

23 121, 3◦ 207, 5◦

24 279, 0◦ 357, 6◦

25 76, 7◦ 147, 6◦

26 234, 4◦ 297, 7◦

27 32, 1◦ 87, 8◦

28 189, 9◦ 237, 9◦

März

L∗

I L∗

II

1 347, 6◦ 27, 9◦

2 145, 3◦ 178, 0◦

3 303, 0◦ 328, 1◦

4 100, 7◦ 118, 2◦

5 258, 4◦ 268, 3◦

6 56, 1◦ 58, 4◦

7 213, 9◦ 208, 5◦

8 11, 6◦ 358, 6◦

9 169, 3◦ 148, 6◦

10 327, 0◦ 298, 7◦

11 124, 8◦ 88, 8◦

12 282, 5◦ 238, 9◦

13 80, 2◦ 29, 0◦

14 238, 0◦ 179, 2◦

15 35, 7◦ 329, 3◦

16 193, 4◦ 119, 4◦

17 351, 2◦ 269, 5◦

18 148, 9◦ 59, 6◦

19 306, 7◦ 209, 7◦

20 104, 4◦ 359, 8◦

21 262, 2◦ 149, 9◦

22 59, 9◦ 300, 1◦

23 217, 7◦ 90, 2◦

24 15, 4◦ 240, 3◦

25 173, 2◦ 30, 4◦

26 330, 9◦ 180, 6◦

27 128, 7◦ 330, 7◦

28 286, 5◦ 120, 8◦

29 84, 2◦ 271, 0◦

30 242, 0◦ 61, 1◦

31 39, 8◦ 211, 2◦

April

L∗

I L∗

II

1 197, 5◦ 1, 4◦

2 355, 3◦ 151, 5◦

3 153, 1◦ 301, 7◦

4 310, 9◦ 91, 8◦

5 108, 7◦ 242, 0◦

6 266, 4◦ 32, 1◦

7 64, 2◦ 182, 3◦

8 222, 0◦ 332, 4◦

9 19, 8◦ 122, 6◦

10 177, 6◦ 272, 7◦

11 335, 4◦ 62, 9◦

12 133, 2◦ 213, 1◦

13 291, 0◦ 3, 2◦

14 88, 8◦ 153, 4◦

15 246, 6◦ 303, 6◦

16 44, 4◦ 93, 7◦

17 202, 2◦ 243, 9◦

18 360, 0◦ 34, 1◦

19 157, 8◦ 184, 3◦

20 315, 6◦ 334, 5◦

21 113, 4◦ 124, 6◦

22 271, 2◦ 274, 8◦

23 69, 1◦ 65, 0◦

24 226, 9◦ 215, 2◦

25 24, 7◦ 5, 4◦

26 182, 5◦ 155, 6◦

27 340, 4◦ 305, 8◦
28 138, 2◦ 96, 0◦

29 296, 0◦ 246, 2◦

30 93, 9◦ 36, 4◦

Mai

L∗

I L∗

II

1 251, 7◦ 186, 6◦

2 49, 6◦ 336, 8◦

3 207, 4◦ 127, 0◦

4 5, 2◦ 277, 3◦

5 163, 1◦ 67, 5◦

6 320, 9◦ 217, 7◦

7 118, 8◦ 7, 9◦

8 276, 6◦ 158, 1◦

9 74, 5◦ 308, 4◦

10 232, 4◦ 98, 6◦

11 30, 2◦ 248, 8◦

12 188, 1◦ 39, 1◦

13 346, 0◦ 189, 3◦

14 143, 8◦ 339, 5◦

15 301, 7◦ 129, 8◦

16 99, 6◦ 280, 0◦

17 257, 5◦ 70, 3◦
18 55, 3◦ 220, 5◦

19 213, 2◦ 10, 8◦

20 11, 1◦ 161, 0◦

21 169, 0◦ 311, 3◦

22 326, 9◦ 101, 5◦

23 124, 8◦ 251, 8◦

24 282, 7◦ 42, 1◦

25 80, 6◦ 192, 3◦

26 238, 5◦ 342, 6◦

27 36, 4◦ 132, 9◦

28 194, 3◦ 283, 1◦

29 352, 2◦ 73, 4◦

30 150, 1◦ 223, 7◦

31 308, 0◦ 14, 0◦

Juni

L∗

I L∗

II

1 105, 9◦ 164, 3◦

2 263, 8◦ 314, 5◦

3 61, 7◦ 104, 8◦

4 219, 7◦ 255, 1◦

5 17, 6◦ 45, 4◦

6 175, 5◦ 195, 7◦
7 333, 4◦ 346, 0◦

8 131, 4◦ 136, 3◦

9 289, 3◦ 286, 6◦

10 87, 2◦ 76, 9◦

11 245, 2◦ 227, 2◦

12 43, 1◦ 17, 5◦

13 201, 1◦ 167, 8◦

14 359, 0◦ 318, 2◦

15 156, 9◦ 108, 5◦

16 314, 9◦ 258, 8◦

17 112, 9◦ 49, 1◦

18 270, 8◦ 199, 4◦

19 68, 8◦ 349, 8◦

20 226, 7◦ 140, 1◦

21 24, 7◦ 290, 4◦

22 182, 7◦ 80, 8◦

23 340, 6◦ 231, 1◦

24 138, 6◦ 21, 4◦

25 296, 6◦ 171, 8◦

26 94, 5◦ 322, 1◦

27 252, 5◦ 112, 5◦

28 50, 5◦ 262, 8◦

29 208, 5◦ 53, 2◦

30 6, 5◦ 203, 5◦

Jupiter: Zentralmeridiane
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Juli

L∗

I L∗

II

1 164, 4◦ 353, 9◦

2 322, 4◦ 144, 2◦

3 120, 4◦ 294, 6◦

4 278, 4◦ 85, 0◦

5 76, 4◦ 235, 3◦

6 234, 4◦ 25, 7◦

7 32, 4◦ 176, 1◦

8 190, 4◦ 326, 4◦

9 348, 4◦ 116, 8◦

10 146, 4◦ 267, 2◦

11 304, 4◦ 57, 6◦

12 102, 4◦ 207, 9◦

13 260, 4◦ 358, 3◦

14 58, 5◦ 148, 7◦

15 216, 5◦ 299, 1◦

16 14, 5◦ 89, 5◦

17 172, 5◦ 239, 9◦

18 330, 5◦ 30, 2◦

19 128, 5◦ 180, 6◦

20 286, 6◦ 331, 0◦

21 84, 6◦ 121, 4◦

22 242, 6◦ 271, 8◦

23 40, 6◦ 62, 2◦

24 198, 7◦ 212, 6◦

25 356, 7◦ 3, 0◦

26 154, 7◦ 153, 4◦

27 312, 7◦ 303, 8◦

28 110, 8◦ 94, 2◦

29 268, 8◦ 244, 6◦

30 66, 8◦ 35, 0◦

31 224, 9◦ 185, 4◦

August

L∗

I L∗

II

1 22, 9◦ 335, 8◦

2 181, 0◦ 126, 2◦

3 339, 0◦ 276, 6◦

4 137, 0◦ 67, 0◦

5 295, 1◦ 217, 4◦

6 93, 1◦ 7, 8◦

7 251, 1◦ 158, 3◦

8 49, 2◦ 308, 7◦

9 207, 2◦ 99, 1◦

10 5, 2◦ 249, 5◦

11 163, 3◦ 39, 9◦

12 321, 3◦ 190, 3◦

13 119, 4◦ 340, 7◦

14 277, 4◦ 131, 1◦

15 75, 4◦ 281, 5◦

16 233, 5◦ 71, 9◦

17 31, 5◦ 222, 3◦

18 189, 5◦ 12, 7◦

19 347, 6◦ 163, 1◦

20 145, 6◦ 313, 5◦

21 303, 6◦ 103, 9◦

22 101, 7◦ 254, 3◦

23 259, 7◦ 44, 7◦

24 57, 7◦ 195, 1◦

25 215, 7◦ 345, 5◦

26 13, 8◦ 135, 9◦

27 171, 8◦ 286, 3◦

28 329, 8◦ 76, 7◦

29 127, 8◦ 227, 1◦

30 285, 8◦ 17, 4◦

31 83, 8◦ 167, 8◦

September

L∗

I L∗

II

1 241, 8◦ 318, 2◦

2 39, 8◦ 108, 6◦

3 197, 8◦ 258, 9◦

4 355, 8◦ 49, 3◦

5 153, 8◦ 199, 6◦

6 311, 8◦ 350, 0◦

7 109, 8◦ 140, 4◦

8 267, 8◦ 290, 7◦

9 65, 7◦ 81, 1◦

10 223, 7◦ 231, 4◦

11 21, 7◦ 21, 7◦

12 179, 6◦ 172, 1◦

13 337, 6◦ 322, 4◦

14 135, 6◦ 112, 7◦

15 293, 5◦ 263, 1◦

16 91, 5◦ 53, 4◦

17 249, 4◦ 203, 7◦

18 47, 4◦ 354, 0◦

19 205, 3◦ 144, 3◦

20 3, 2◦ 294, 6◦

21 161, 2◦ 84, 9◦

22 319, 1◦ 235, 2◦

23 117, 0◦ 25, 5◦

24 274, 9◦ 175, 8◦

25 72, 9◦ 326, 1◦

26 230, 8◦ 116, 4◦

27 28, 7◦ 266, 7◦

28 186, 6◦ 57, 0◦

29 344, 5◦ 207, 2◦

30 142, 4◦ 357, 5◦

Oktober

L∗

I L∗

II

1 300, 3◦ 147, 8◦

2 98, 2◦ 298, 0◦

3 256, 0◦ 88, 3◦

4 53, 9◦ 238, 5◦

5 211, 8◦ 28, 8◦

6 9, 7◦ 179, 0◦

7 167, 5◦ 329, 2◦

8 325, 4◦ 119, 5◦

9 123, 3◦ 269, 7◦

10 281, 1◦ 59, 9◦

11 79, 0◦ 210, 2◦

12 236, 8◦ 0, 4◦

13 34, 7◦ 150, 6◦

14 192, 5◦ 300, 8◦

15 350, 3◦ 91, 0◦

16 148, 2◦ 241, 2◦

17 306, 0◦ 31, 4◦

18 103, 8◦ 181, 6◦

19 261, 6◦ 331, 8◦

20 59, 5◦ 122, 0◦

21 217, 3◦ 272, 2◦

22 15, 1◦ 62, 3◦

23 172, 9◦ 212, 5◦

24 330, 7◦ 2, 7◦

25 128, 5◦ 152, 9◦

26 286, 3◦ 303, 0◦

27 84, 1◦ 93, 2◦
28 241, 9◦ 243, 4◦

29 39, 7◦ 33, 5◦

30 197, 4◦ 183, 7◦

31 355, 2◦ 333, 8◦

November

L∗

I L∗

II

1 153, 0◦ 124, 0◦

2 310, 8◦ 274, 1◦

3 108, 5◦ 64, 2◦

4 266, 3◦ 214, 4◦

5 64, 1◦ 4, 5◦

6 221, 8◦ 154, 6◦

7 19, 6◦ 304, 8◦

8 177, 3◦ 94, 9◦

9 335, 1◦ 245, 0◦

10 132, 8◦ 35, 1◦

11 290, 6◦ 185, 2◦

12 88, 3◦ 335, 3◦

13 246, 0◦ 125, 5◦

14 43, 8◦ 275, 6◦

15 201, 5◦ 65, 7◦

16 359, 2◦ 215, 8◦

17 157, 0◦ 5, 9◦
18 314, 7◦ 156, 0◦

19 112, 4◦ 306, 1◦

20 270, 1◦ 96, 1◦

21 67, 9◦ 246, 2◦

22 225, 6◦ 36, 3◦

23 23, 3◦ 186, 4◦

24 181, 0◦ 336, 5◦

25 338, 7◦ 126, 6◦

26 136, 4◦ 276, 6◦

27 294, 1◦ 66, 7◦

28 91, 8◦ 216, 8◦

29 249, 5◦ 6, 9◦

30 47, 2◦ 156, 9◦

Dezember

L∗

I L∗

II

1 204, 9◦ 307, 0◦

2 2, 6◦ 97, 1◦

3 160, 3◦ 247, 1◦

4 318, 0◦ 37, 2◦

5 115, 7◦ 187, 2◦

6 273, 3◦ 337, 3◦
7 71, 0◦ 127, 3◦

8 228, 7◦ 277, 4◦

9 26, 4◦ 67, 4◦

10 184, 1◦ 217, 5◦

11 341, 8◦ 7, 5◦

12 139, 4◦ 157, 6◦

13 297, 1◦ 307, 6◦

14 94, 8◦ 97, 7◦

15 252, 4◦ 247, 7◦

16 50, 1◦ 37, 8◦

17 207, 8◦ 187, 8◦

18 5, 5◦ 337, 8◦

19 163, 1◦ 127, 9◦

20 320, 8◦ 277, 9◦

21 118, 4◦ 67, 9◦

22 276, 1◦ 218, 0◦

23 73, 8◦ 8, 0◦

24 231, 4◦ 158, 0◦

25 29, 1◦ 308, 1◦

26 186, 7◦ 98, 1◦

27 344, 4◦ 248, 1◦

28 142, 1◦ 38, 1◦

29 299, 7◦ 188, 2◦

30 97, 4◦ 338, 2◦

31 255, 0◦ 128, 2◦

Jupiter: Zentralmeridiane
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4.4 Jupitermonde

Die 4 Galileishen Jupitermonde, 1 Io, 2 Europa, 3 Ganymed und 4 Callisto, sind shon mit kleinsten Fern-

rohren zu beobahten. Angabe vonAnfang bzw. Ende von Shattendurhgang,Bedekung,Ver�nsterung,

Durhgang wenn Jupiter höher als hX > 10◦ und Sonne h⊙ < −6◦. Die Graphiken zeigen die Abstände

der Monde in Jupiterradien für umkehrendes Fernrohr.

Datum MEZ Beob.

Apr. 30 3h 40m 3SA

Mai 4 3h 50m 1SA

Mai 11 3h 09m 3BA

Mai 12 3h 02, 8m 1VA

Mai 20 3h 26m 1DA

Mai 21 3h 04m 1BE

Mai 29 2h 05m 1DE

Jun. 1 2h 38, 6m 4VA

Jun. 4 3h 12, 1m 1VA

Jun. 5 1h 41m 1DA

Jun. 5 2h 39m 1SE

Jun. 6 1h 18m 1BE

Jun. 12 2h 16m 1SA

Jun. 13 3h 08m 1BE

Jun. 16 2h 24m 3BE

Jun. 18 0h 38, 7m 2VA

Jun. 18 1h 34, 8m 4VE

Jun. 20 0h 56m 2DE

Jun. 20 1h 27, 7m 1VA

Jun. 21 0h 55m 1SE

Jun. 21 2h 07m 1DE

Jun. 23 1h 20, 1m 3VE

Jun. 23 2h 30m 3BA

Jun. 27 0h 32m 2DA

Jun. 27 1h 07m 2SE

Jun. 28 0h 32m 1SA

Jun. 28 1h 39m 1DA

Jun. 28 2h 49m 1SE

Jun. 29 1h 14m 1BE

Jun. 30 1h 41, 3m 3VA

Jul. 3 23h 28m 3DE

Jul. 4 0h 51m 2SA

Jul. 4 2h 54m 2DA

Jul. 5 0h 44m 4BA

Jul. 5 2h 26m 1SA

Jul. 5 23h 43, 5m 1VA

Jul. 6 0h 08m 2BE

Jul. 6 3h 01m 1BE

Jul. 6 23h 12m 1SE

Jul. 7 0h 11m 1DE

Jul. 10 23h 16m 3SE

Jul. 10 23h 25m 3DA

Jul. 11 2h 59m 3DE

Jul. 11 3h 25m 2SA

Jul. 13 1h 37, 2m 1VA

Jul. 13 2h 30m 2BE

Jul. 13 22h 49m 1SA

Jul. 13 23h 41m 1DA

Jul. 14 1h 06m 1SE

Datum MEZ Beob.

Jul. 14 1h 58m 1DE

Jul. 14 23h 14m 1BE

Jul. 17 23h 38m 3SA

Jul. 18 2h 52m 3DA

Jul. 18 3h 17m 3SE

Jul. 20 0h 24, 7m 2VA

Jul. 20 3h 31, 1m 1VA

Jul. 21 0h 43m 1SA

Jul. 21 1h 27m 1DA

Jul. 21 3h 01m 1SE

Jul. 21 23h 29m 2DE

Jul. 22 0h 59m 1BE

Jul. 22 22h 11m 1DE

Jul. 25 3h 39m 3SA

Jul. 27 3h 02, 0m 2VA

Jul. 28 2h 37m 1SA

Jul. 28 3h 12m 1DA

Jul. 28 21h 51m 2SA

Jul. 28 22h 57m 2DA

Jul. 28 23h 31m 3BE

Jul. 28 23h 53, 5m 1VA

Jul. 29 0h 41m 2SE

Jul. 29 1h 45m 2DE

Jul. 29 2h 44m 1BE

Jul. 29 21h 38m 1DA

Jul. 29 21h 40m 4SE

Jul. 29 22h 11m 4DA

Jul. 29 23h 24m 1SE

Jul. 29 23h 56m 1DE

Jul. 30 2h 32m 4DE

Aug. 4 21h 40, 9m 3VA

Aug. 5 0h 25m 2SA

Aug. 5 1h 11m 2DA

Aug. 5 1h 47, 5m 1VA

Aug. 5 2h 50m 3BE

Aug. 5 3h 16m 2SE

Aug. 5 3h 59m 2DE

Aug. 5 22h 60m 1SA

Aug. 5 23h 22m 1DA

Aug. 6 1h 19m 1SE

Aug. 6 1h 40m 1DE

Aug. 6 22h 32m 2BE

Aug. 6 22h 53m 1BE

Aug. 7 3h 17, 4m 4VA

Aug. 12 1h 41, 3m 3VA

Aug. 12 2h 60m 2SA

Aug. 12 3h 24m 2DA

Aug. 12 3h 41, 7m 1VA

Aug. 13 0h 55m 1SA

Datum MEZ Beob.

Aug. 13 1h 06m 1DA

Aug. 13 3h 14m 1SE

Aug. 13 3h 24m 1DE

Aug. 13 21h 35, 5m 2VA

Aug. 13 22h 10, 2m 1VA

Aug. 14 0h 37m 1BE

Aug. 14 0h 48m 2BE

Aug. 14 21h 42m 1SE

Aug. 14 21h 50m 1DE

Aug. 20 2h 50m 1DA

Aug. 20 2h 50m 1SA

Aug. 21 0h 03m 1BA

Aug. 21 0h 11m 2BA

Aug. 21 2h 22, 0m 1VE

Aug. 21 3h 07, 2m 2VE

Aug. 21 21h 16m 1DA

Aug. 21 21h 19m 1SA

Aug. 21 23h 34m 1DE

Aug. 21 23h 37m 1SE

Aug. 22 20h 50, 6m 1VE

Aug. 22 21h 33m 2DE

Aug. 22 21h 42m 2SE

Aug. 22 22h 60m 3DE

Aug. 22 23h 20m 3SE

Aug. 23 20h 39m 4BA

Aug. 24 2h 06, 5m 4VE

Aug. 28 1h 47m 1BA

Aug. 28 2h 26m 2BA

Aug. 28 22h 60m 1DA

Aug. 28 23h 14m 1SA

Aug. 29 1h 18m 1DE

Aug. 29 1h 32m 1SE

Aug. 29 20h 13m 1BA

Aug. 29 20h 57m 2DA

Aug. 29 21h 27m 2SA

Aug. 29 22h 41m 3DA

Aug. 29 22h 45, 0m 1VE

Aug. 29 23h 43m 3SA

Aug. 29 23h 46m 2DE

Aug. 30 0h 17m 2SE

Aug. 30 2h 17m 3DE

Aug. 30 19h 44m 1DE

Aug. 30 20h 01m 1SE

Sep. 1 2h 31m 4DA

Sep. 5 0h 45m 1DA

Sep. 5 1h 09m 1SA

Sep. 5 21h 57m 1BA

Sep. 5 23h 11m 2DA

Sep. 6 0h 02m 2SA

Ersheinungen der Jupitermonde
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Datum MEZ Beob.

Sep. 6 0h 39, 6m 1VE

Sep. 6 1h 59m 3DA

Sep. 6 1h 60m 2DE

Sep. 6 19h 11m 1DA

Sep. 6 19h 38m 1SA

Sep. 6 21h 29m 1DE

Sep. 6 21h 56m 1SE

Sep. 7 19h 08, 3m 1VE

Sep. 7 21h 42, 3m 2VE

Sep. 9 20h 15, 8m 4VE

Sep. 9 21h 22, 3m 3VE

Sep. 12 23h 41m 1BA

Sep. 13 1h 26m 2DA

Sep. 13 20h 56m 1DA

Sep. 13 21h 34m 1SA

Sep. 13 23h 14m 1DE

Sep. 13 23h 52m 1SE

Sep. 14 20h 09m 2BA

Sep. 14 21h 03, 0m 1VE

Sep. 15 0h 20, 3m 2VE

Sep. 16 18h 44m 2SE

Sep. 16 19h 01m 3BA

Sep. 17 1h 22, 7m 3VE

Sep. 17 21h 27m 4DE

Sep. 17 23h 41m 4SA

Sep. 20 22h 43m 1DA

Sep. 20 23h 29m 1SA

Sep. 21 1h 01m 1DE

Sep. 21 19h 54m 1BA

Sep. 21 22h 29m 2BA

Sep. 21 22h 57, 9m 1VE

Sep. 22 19h 27m 1DE

Sep. 22 20h 16m 1SE

Sep. 23 18h 30m 2SA

Sep. 23 19h 42m 2DE

Sep. 23 21h 19m 2SE

Sep. 23 22h 26m 3BA

Sep. 27 19h 27m 3SE

Sep. 28 0h 30m 1DA

Sep. 28 21h 41m 1BA

Sep. 29 18h 57m 1DA

Sep. 29 19h 54m 1SA

Sep. 29 21h 15m 1DE

Sep. 29 22h 11m 1SE

Sep. 30 19h 13m 2DA

Sep. 30 19h 21, 6m 1VE

Sep. 30 21h 06m 2SA

Sep. 30 22h 02m 2DE

Sep. 30 23h 55m 2SE

Okt. 2 18h 55, 0m 2VE

Okt. 4 19h 20m 3DE

Okt. 4 19h 53m 3SA

Okt. 4 22h 25m 4SE

Okt. 4 23h 28m 3SE

Okt. 5 23h 29m 1BA

Okt. 6 20h 46m 1DA

Datum MEZ Beob.

Okt. 6 21h 49m 1SA

Okt. 6 23h 04m 1DE

Okt. 7 0h 06m 1SE

Okt. 7 17h 56m 1BA

Okt. 7 21h 16, 7m 1VE

Okt. 7 21h 35m 2DA

Okt. 7 23h 42m 2SA

Okt. 8 18h 35m 1SE

Okt. 9 21h 33, 0m 2VE

Okt. 11 19h 20m 3DA

Okt. 11 22h 56m 3DE

Okt. 12 22h 02m 4BE

Okt. 13 22h 36m 1DA

Okt. 14 19h 45m 1BA

Okt. 14 23h 12, 0m 1VE

Okt. 15 18h 14m 1SA

Okt. 15 19h 21m 1DE

Okt. 15 20h 31m 1SE

Okt. 16 17h 40, 8m 1VE

Okt. 16 18h 54m 2BA

Okt. 18 18h 24m 2SE

Okt. 18 23h 02m 3DA

Okt. 21 21h 36m 1BA

Okt. 22 17h 54, 7m 3VA

Okt. 22 18h 56m 1DA

Okt. 22 20h 10m 1SA

Okt. 22 21h 13m 1DE

Okt. 22 21h 29, 7m 3VE

Okt. 22 22h 26m 1SE

Okt. 23 19h 36, 1m 1VE

Okt. 23 21h 24m 2BA

Okt. 25 18h 12m 2SA

Okt. 25 18h 31m 2DE

Okt. 25 20h 60m 2SE

Okt. 29 20h 19m 3BE

Okt. 29 20h 48m 1DA

Okt. 29 21h 56, 1m 3VA

Okt. 29 22h 06m 1SA

Okt. 29 22h 26, 4m 4VA

Okt. 30 17h 56m 1BA

Okt. 30 21h 31, 5m 1VE

Okt. 31 17h 34m 1DE

Okt. 31 18h 51m 1SE

Nov. 1 18h 13m 2DA

Nov. 1 20h 49m 2SA

Nov. 1 21h 02m 2DE

Nov. 3 18h 45, 8m 2VE

Nov. 5 20h 34m 3BA

Nov. 6 17h 40m 4DA

Nov. 6 19h 50m 1BA

Nov. 7 17h 11m 1DA

Nov. 7 18h 30m 1SA

Nov. 7 19h 28m 1DE

Nov. 7 20h 47m 1SE

Nov. 8 17h 55, 9m 1VE

Nov. 8 20h 46m 2DA

Datum MEZ Beob.

Nov. 9 19h 36m 3SE

Nov. 10 21h 23, 5m 2VE

Nov. 13 21h 45m 1BA

Nov. 14 19h 06m 1DA

Nov. 14 20h 26m 1SA

Nov. 14 21h 23m 1DE

Nov. 15 19h 51, 4m 1VE

Nov. 15 20h 57, 9m 4VE

Nov. 16 17h 11m 1SE

Nov. 16 18h 14m 3DE

Nov. 16 20h 06m 3SA

Nov. 17 18h 27m 2BA

Nov. 19 18h 08m 2SE

Nov. 21 21h 02m 1DA

Nov. 22 18h 10m 1BA

Nov. 23 16h 51m 1SA

Nov. 23 17h 48m 1DE

Nov. 23 18h 43m 3DA

Nov. 23 19h 07m 1SE

Nov. 24 21h 07m 2BA

Nov. 26 17h 58m 2SA

Nov. 26 18h 09m 2DE

Nov. 26 20h 45m 2SE

Nov. 27 17h 37, 2m 3VE

Nov. 29 20h 07m 1BA

Nov. 30 17h 29m 1DA

Nov. 30 18h 47m 1SA

Nov. 30 19h 46m 1DE

Dez. 1 18h 11, 5m 1VE

Dez. 3 17h 60m 2DA

Dez. 3 20h 35m 2SA

Dez. 4 18h 06, 6m 3VA

Dez. 5 18h 34, 0m 2VE

Dez. 7 19h 27m 1DA

Dez. 8 20h 07, 1m 1VE

Dez. 9 17h 27m 1SE

Dez. 10 19h 11m 4SA

Dez. 11 17h 08m 3BA

Dez. 15 18h 33m 1BA

Dez. 16 17h 07m 1SA

Dez. 16 18h 13m 1DE

Dez. 16 19h 23m 1SE

Dez. 18 18h 04m 4BA

Dez. 19 18h 39m 2BA

Dez. 21 17h 57m 2SE

Dez. 22 19h 47m 3SE

Dez. 23 17h 56m 1DA

Dez. 23 19h 02m 1SA

Dez. 24 18h 27, 2m 1VE

Dez. 27 17h 29m 4SE

Dez. 28 17h 47m 2SA

Dez. 28 18h 28m 2DE

Dez. 31 17h 04m 1BA

Ersheinungen der Jupitermonde
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Kapitel 5

Finsternisse

5.1 Totale Mond�nsternis am 26.05.2021

M

U1

U2U3

U4

P1

P4

V1

V4

Abbildung 5.1: Mond�nsternis 26.5.2021

Die Finsternis ist von Österreih aus unsihtbar.

5.1.1 Globaler Verlauf

Gröÿe der Finsternis im Kernshatten: 1,009

P1 Eintritt in den Halbshatten: 09:47,7 MEZ

V1 Beginn der Freisihtigkeit: 10:29,7 MEZ

U1 Eintritt in den Kernshatten: 10:45,0 MEZ

U2 Beginn der Totalität: 12:11,5 MEZ

M Finsternismitte: 12:18,7 MEZ

U3 Ende der Totalität: 12:26,0 MEZ

U4 Austritt aus dem Kernshatten: 13:52,4 MEZ

V4 Ende der Freisihtigkeit: 14:07,7 MEZ

P4 Austritt aus dem Halbshatten: 14:49,7 MEZ

Die Finsternis gehört zur Lunation 264 und zum Saros 121. Sie �ndet am absteigenden Knoten der Mond-

bahn im Sternbild Skorpion statt. Zur Finsternismitte steht der Mond am Ort 170,3°W, 20,8°S im Zenit.
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5.2 Ringförmige Sonnen�nsternis am 10.06.2021

Beginn

Mitte

Ende

Z

Abbildung 5.2: Sonnen�nsternis 10.6.2021

Die Finsternis ist von Österreih aus als partielle Ver�nsterung sihtbar.

5.2.1 Globaler Verlauf

Gröÿte Ver�nsterung: 3:51 Ringförmigkeit (Gröÿe 0,944) am Ort 66,8°W, 80,8°N

Beginn der partiellen Finsternis: 09:12,4 MEZ

Beginn der zentralen Finsternis: 10:55,0 MEZ

Gröÿte Ver�nsterung: 11:42,0 MEZ

Ende der zentralen Finsternis: 12:28,7 MEZ

Ende der partiellen Finsternis: 14:11,4 MEZ

Die Finsternis gehört zur Lunation 265 und zum Saros 147. Sie �ndet am aufsteigenden Knoten der

Mondbahn im Sternbild Stier statt.

5.2.2 Lokaler Verlauf

Ort Beginn Höhe Mitte Höhe Gröÿe Ende Höhe

Amstetten 10:47,9 61

◦
SO 11:36,2 64

◦
SSO 0,121 12:25,9 64

◦
SSW

Baden 10:52,8 62

◦
SSO 11:39,4 65

◦
S 0,109 12:27,0 64

◦
SSW

Bludenz 10:33,8 58

◦
SO 11:23,2 63

◦
SSO 0,133 12:14,7 66

◦
S

Braunau 10:41,6 60

◦
SO 11:32,2 64

◦
SSO 0,136 12:24,4 65

◦
S

Bregenz 10:32,9 57

◦
SO 11:23,6 63

◦
SSO 0,142 12:16,6 66

◦
S

Bruk a.d.L. 10:54,5 62

◦
SSO 11:40,7 65

◦
S 0,106 12:27,8 64

◦
SSW

Bruk a.d.M. 10:51,5 62

◦
SO 11:36,2 65

◦
SSO 0,100 12:22,0 65

◦
SSW

Deutshlandsberg 10:53,6 63

◦
SO 11:35,2 66

◦
SSO 0,085 12:17,9 66

◦
S

Dornbirn 10:33,1 58

◦
SO 11:23,5 63

◦
SSO 0,140 12:16,1 66

◦
S

Eferding 10:44,6 60

◦
SO 11:34,6 64

◦
SSO 0,131 12:26,0 64

◦
SSW

Eisenstadt 10:54,3 63

◦
SSO 11:39,8 65

◦
S 0,103 12:26,3 64

◦
SSW

Feldbah 10:55,5 63

◦
SSO 11:37,1 66

◦
S 0,084 12:19,6 66

◦
SSW

Feldkirh 10:33,0 58

◦
SO 11:22,8 63

◦
SSO 0,137 12:15,0 66

◦
S

Fortsetzung. . .
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Ort Beginn Höhe Mitte Höhe Gröÿe Ende Höhe

Feldkirhen 10:49,7 62

◦
SO 11:32,3 66

◦
SSO 0,090 12:16,1 66

◦
S

Freistadt 10:45,6 60

◦
SO 11:35,9 64

◦
SSO 0,133 12:27,7 64

◦
SSW

Gänserndorf 10:53,3 62

◦
SSO 11:40,9 65

◦
S 0,115 12:29,6 64

◦
SSW

Gmünd 10:46,5 60

◦
SO 11:37,4 64

◦
SSO 0,136 12:29,6 64

◦
SSW

Gmunden 10:44,9 61

◦
SO 11:33,4 64

◦
SSO 0,123 12:23,4 65

◦
S

Graz 10:53,4 63

◦
SO 11:36,1 66

◦
SSO 0,090 12:19,9 66

◦
SSW

Grieskirhen 10:44,2 60

◦
SO 11:34,0 64

◦
SSO 0,130 12:25,3 64

◦
SSW

Güssing 10:56,7 63

◦
SSO 11:38,3 66

◦
S 0,084 12:20,8 65

◦
SSW

Hallein 10:43,2 60

◦
SO 11:31,4 64

◦
SSO 0,122 12:21,3 65

◦
S

Hartberg 10:54,5 63

◦
SSO 11:37,8 66

◦
S 0,092 12:22,0 65

◦
SSW

Hermagor 10:47,4 62

◦
SO 11:30,4 65

◦
SSO 0,093 12:14,8 66

◦
S

Hollabrunn 10:50,5 61

◦
SSO 11:39,7 64

◦
S 0,124 12:30,0 64

◦
SSW

Horn 10:48,9 61

◦
SO 11:38,8 64

◦
S 0,130 12:30,0 64

◦
SSW

Imst 10:36,6 59

◦
SO 11:25,4 64

◦
SSO 0,128 12:16,1 66

◦
S

Innsbruk 10:38,7 59

◦
SO 11:26,9 64

◦
SSO 0,124 12:17,0 66

◦
S

Jennersdorf 10:56,6 63

◦
SSO 11:37,7 66

◦
S 0,082 12:19,7 66

◦
SSW

Judenburg 10:50,1 62

◦
SO 11:34,4 65

◦
SSO 0,098 12:19,8 66

◦
S

Kirhdorf 10:46,0 61

◦
SO 11:34,2 64

◦
SSO 0,120 12:23,8 65

◦
S

Kitzbühel 10:41,5 60

◦
SO 11:29,4 64

◦
SSO 0,121 12:19,1 66

◦
S

Klagenfurt 10:50,9 62

◦
SO 11:32,7 66

◦
SSO 0,086 12:15,6 66

◦
S

Korneuburg 10:52,0 62

◦
SSO 11:40,0 65

◦
S 0,117 12:29,1 64

◦
SSW

Krems 10:49,4 61

◦
SO 11:38,4 64

◦
S 0,123 12:28,5 64

◦
SSW

Kufstein 10:40,4 60

◦
SO 11:29,1 64

◦
SSO 0,126 12:19,6 65

◦
S

Landek 10:36,2 59

◦
SO 11:24,8 64

◦
SSO 0,127 12:15,4 66

◦
S

Leibnitz 10:55,0 63

◦
SSO 11:36,0 66

◦
SSO 0,081 12:18,0 66

◦
SSW

Leoben 10:51,0 62

◦
SO 11:35,8 65

◦
SSO 0,100 12:21,7 65

◦
SSW

Lienz 10:44,5 61

◦
SO 11:29,3 65

◦
SSO 0,102 12:15,6 66

◦
S

Liezen 10:47,4 61

◦
SO 11:34,0 65

◦
SSO 0,111 12:21,9 65

◦
S

Lilienfeld 10:50,6 62

◦
SO 11:37,8 65

◦
S 0,113 12:26,2 64

◦
SSW

Linz 10:45,5 60

◦
SO 11:35,1 64

◦
SSO 0,129 12:26,2 64

◦
SSW

Mattersburg 10:54,3 63

◦
SSO 11:39,4 65

◦
S 0,101 12:25,5 65

◦
SSW

Melk 10:49,1 61

◦
SO 11:37,5 64

◦
S 0,120 12:27,1 64

◦
SSW

Mistelbah 10:52,1 62

◦
SSO 11:40,8 64

◦
S 0,122 12:30,7 63

◦
SSW

Mödling 10:52,7 62

◦
SSO 11:39,6 65

◦
S 0,111 12:27,5 64

◦
SSW

Murau 10:48,6 62

◦
SO 11:33,1 65

◦
SSO 0,099 12:18,9 66

◦
S

Neunkirhen 10:53,2 62

◦
SSO 11:38,6 65

◦
S 0,103 12:25,0 65

◦
SSW

Neusiedl 10:55,0 63

◦
SSO 11:40,8 65

◦
S 0,104 12:27,4 64

◦
SSW

Oberpullendorf 10:55,6 63

◦
SSO 11:39,4 65

◦
S 0,094 12:24,1 65

◦
SSW

Oberwart 10:55,3 63

◦
SSO 11:38,3 66

◦
S 0,090 12:22,3 65

◦
SSW

Perg 10:46,7 61

◦
SO 11:35,9 64

◦
SSO 0,125 12:26,4 64

◦
SSW

Reutte 10:36,0 58

◦
SO 11:25,7 64

◦
SSO 0,134 12:17,6 66

◦
S

Ried 10:43,2 60

◦
SO 11:33,1 64

◦
SSO 0,132 12:24,7 65

◦
S

Rohrbah 10:43,9 60

◦
SO 11:34,8 64

◦
SSO 0,138 12:27,3 64

◦
SSW

Rust 10:55,0 63

◦
SSO 11:40,2 65

◦
S 0,101 12:26,2 64

◦
SSW

Salzburg 10:42,7 60

◦
SO 11:31,5 64

◦
SSO 0,125 12:21,9 65

◦
S

St.Johann 10:44,5 61

◦
SO 11:31,2 65

◦
SSO 0,112 12:19,4 66

◦
S

St.Pölten 10:50,1 62

◦
SO 11:38,1 65

◦
S 0,118 12:27,4 64

◦
SSW

St.Veit 10:50,5 62

◦
SO 11:33,1 66

◦
SSO 0,089 12:16,7 66

◦
S

Shärding 10:42,4 60

◦
SO 11:33,4 64

◦
SSO 0,139 12:26,0 64

◦
S

Sheibbs 10:49,2 61

◦
SO 11:36,8 65

◦
SSO 0,116 12:25,6 64

◦
SSW

Shwaz 10:39,5 59

◦
SO 11:27,7 64

◦
SSO 0,123 12:17,8 66

◦
S

Spittal 10:47,3 62

◦
SO 11:31,0 65

◦
SSO 0,096 12:16,0 66

◦
S

Steyr 10:46,6 61

◦
SO 11:35,0 64

◦
SSO 0,121 12:24,9 65

◦
SSW

Tamsweg 10:47,3 61

◦
SO 11:32,3 65

◦
SSO 0,102 12:18,6 66

◦
S

Tulln 10:51,1 62

◦
SSO 11:39,3 65

◦
S 0,119 12:28,6 64

◦
SSW

Villah 10:49,2 62

◦
SO 11:31,6 66

◦
SSO 0,089 12:15,1 66

◦
S

Voitsberg 10:52,4 63

◦
SO 11:35,4 66

◦
SSO 0,091 12:19,5 66

◦
SSW

Fortsetzung. . .
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Ort Beginn Höhe Mitte Höhe Gröÿe Ende Höhe

Vöklabruk 10:44,2 60

◦
SO 11:33,2 64

◦
SSO 0,126 12:23,8 65

◦
S

Völkermarkt 10:52,0 63

◦
SO 11:33,6 66

◦
SSO 0,085 12:16,2 66

◦
S

Waidhofen a.d.T. 10:47,3 61

◦
SO 11:38,1 64

◦
S 0,136 12:30,3 63

◦
SSW

Waidhofen a.d.Y. 10:48,0 61

◦
SO 11:35,8 65

◦
SSO 0,117 12:24,9 65

◦
SSW

Weiz 10:53,5 63

◦
SSO 11:36,8 65

◦
SSO 0,092 12:21,2 65

◦
SSW

Wels 10:45,0 60

◦
SO 11:34,3 64

◦
SSO 0,127 12:25,1 65

◦
SSW

Wien 10:52,6 62

◦
SSO 11:40,0 65

◦
S 0,113 12:28,4 64

◦
SSW

Wiener Neustadt 10:53,5 62

◦
SSO 11:39,1 65

◦
S 0,104 12:25,8 64

◦
SSW

Wolfsberg 10:52,1 63

◦
SO 11:34,4 66

◦
SSO 0,088 12:17,7 66

◦
S

Zell am See 10:43,2 60

◦
SO 11:30,2 65

◦
SSO 0,115 12:18,8 66

◦
S

Zwettl 10:47,5 61

◦
SO 11:37,6 64

◦
SSO 0,131 12:29,0 64

◦
SSW

5.3 Partielle Mond�nsternis am 19.11.2021

M

U1

U4

P1

P4

V1

V4

Abbildung 5.3: Mond�nsternis 19.11.2021

Die Finsternis ist von Österreih aus praktish unsihtbar.

5.3.1 Globaler Verlauf

Gröÿe der Finsternis im Kernshatten: 0,974 (Ver�nsterung: 99,1%)

P1 Eintritt in den Halbshatten: 07:02,2 MEZ

V1 Beginn der Freisihtigkeit: 07:50,3 MEZ

U1 Eintritt in den Kernshatten: 08:18,7 MEZ

M Finsternismitte: 10:02,9 MEZ

U4 Austritt aus dem Kernshatten: 11:47,1 MEZ

V4 Ende der Freisihtigkeit: 12:15,6 MEZ

P4 Austritt aus dem Halbshatten: 13:03,7 MEZ

Die Finsternis gehört zur Lunation 270 und zum Saros 126. Sie �ndet am aufsteigenden Knoten der

Mondbahn im Sternbild Stier statt. Zur Finsternismitte steht der Mond am Ort 139,2°W, 19,2°N im Zenit.

5.3.2 Lokaler Verlauf

Der Mond geht in Eisenstadt um 07:01 MEZ unter, also noh vor dem Eintritt in den Halbshatten. In

Bregenz geht der Mond um 07:28 MEZ unter, aufgrund der geringen Gröÿe der Ver�nsterung zu diesem

Zeitpunkt (Gröÿe 0,385 im Halbshatten) ist die Finsternis aber auh dort praktish unbeobahtbar.
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Beginn MEZ

Ort Halbsh. Unter Gröÿe

Bregenz 3

◦
WNW 07:28 0,385 H

Eisenstadt -0

◦
WNW 07:01

Graz -0

◦
WNW 07:03 0,014 H

Innsbruk 2

◦
WNW 07:20 0,271 H

Klagenfurt 0

◦
WNW 07:06 0,062 H

Linz 1

◦
WNW 07:12 0,146 H

Salzburg 1

◦
WNW 07:15 0,197 H

St.Pölten 0

◦
WNW 07:06 0,058 H

Wien -0

◦
WNW 07:02 0,012 H

5.4 Totale Sonnen�nsternis am 04.12.2021

Die Finsternis ist von Österreih aus unsihtbar.

5.4.1 Globaler Verlauf

Gröÿte Ver�nsterung: 1:55 Totalität (1,037) am Ort 46,2°W, 76,8°S

Beginn der partiellen Finsternis: 06:29,3 MEZ

Beginn der zentralen Finsternis: 08:02,9 MEZ

Gröÿte Ver�nsterung: 08:33,5 MEZ

Ende der zentralen Finsternis: 09:03,8 MEZ

Ende der partiellen Finsternis: 10:37,5 MEZ

Die Finsternis gehört zur Lunation 271 und zum Saros 152. Sie �ndet am absteigenden Knoten der Mond-

bahn im Sternbild Shlangenträger statt.
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Sternbedekungen

Die folgenden Tabellen, erstellt mit dem Programm Oult

1

, nennen UT -Zeiten und Daten für Stern-

bedekungen durh den Mond für Sterne heller als mag 6 für Wien (λW = −16◦23′6′′ = 16.385◦,
ϕW = 48◦12′43.2′′ = 48.212◦) und Innsbruk (λI = 11◦24′18′′ = 11.405◦, ϕI = 47◦15′54′′ = 47.265◦).

Die Zeitpunkte UT an anderem Ort (λ, ϕ) in Österreih ergeben sih zu

UT(λ,ϕ) =

{

UTW + (λ− λW )aW + (ϕ− ϕW )bW
UTI + (λ− λI)aI + (ϕ− ϕI)bI

(6.1)

wobei vom näheren Standardort ausgegangen werden sollte. Der Fehler sollte innerhalb Österreihs

unter 1 Minute betragen (Muke, 2018). Koordinaten der Landeshauptstädte sind in Tabelle A.2 zu �nden.

Die Positionswinkel der Bedekungsstelle CA,PA, V A,AA sowie Azimut Az$ und Höhe h$ des Mon-

des können sih innerhalb Österreihs nur um wenige Grade ändern.

Die Korrekturen sind für streifende Sternbedekungen ungeeignet und sollten besser mit Programmen

wie Oult oder Lunar Oultation Workbenh durhgeführt werden.

Erfolgreihe Beobahtungen sollten der International Oultation Timing Assoiation(IOTA) gemeldet

werden

2

.

E Ereignis

AAnfang

a Anfang, aber der Stern ist �shwierig�

∗

E Ende

e Ende, aber der Stern ist �shwierig�

∗

S Streifend. Stern weniger als 4
′′
vom Mondrand.

s Streifend, aber der Stern ist �shwierig�

∗

KKnapp daneben. Stern bleibt weiter als 4
′′
vom Mondrand.

k Knapp daneben, und der Stern ist �shwierig�

∗

ZC Sternnummer im Zodiaal Catalog

D Doppelsternode

Sp Spektralklasse

v Visuelle Helligkeit

r Rot-Helligkeit (für CCD-Beobahter)

V Veränderlihen-Code

ill Beleuhtung des Mondes. Zusatz +: Zunehmend; −: Abnehmend; E: Finsternis

CA Cusp Angle: Winkel vom nähsten �Horn�. (N/S) Negativ wenn am hellen Rand.

Bei Finsternis (U) Angabe von % Abstand vom Shattenzentrum.

PA Positionswinkel vom Nordpunkt

VA Positionswinkel (Gegenuhrzeigersinn) vom zenitnähsten Punkt des Mondes

AA Ahswinkel. Positionswinkel gezählt vom Mond-Nordpol ostwärts (Gegenuhrzeigersinn).

L,B Libration

a,b Korrekturwerte

RV Sheinbare �Radialgeshwindigkeit� des Sterns bezüglih des Mondes.

∗
Weniger als 1 mag heller als das Sihtbarkeitslimit unter Annahme von 15m Teleskopö�nung.

Tabelle 6.1: Legende

1

http://www.lunar-oultations.om/entersite.htm

2

http://www.iota-es.de/new_reporting.html
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Datum UT E ZC D Sp v rV ill elong h⊙ h$ Az$ CA PA VA AA L B a b RV αJ2000.0 δJ2000.0

Jan 3 5:45:13 E 1514 A1 6.2 6.2 s 83− 131◦ -9 37◦ 249◦ 48◦ N 330◦ 290◦ 308◦ −5.1◦ −5.7◦ +0.3′ −2.4′ .408

′′/s 10h 21m 50.3s 14◦ 58′ 33′′

Jan 8 2:32:37 E 2088  F5 6.2 6.0 30− 67◦ 11◦ 123◦ 56◦ N 323◦ 358◦ 307◦ −0.2◦ −3.6◦ +0.3′ −0.2′ .479

′′/s 14h 36m 59.8s −12◦ 18′ 19′′

Jan 15 17:12:28 A 3227 K0 6.3 5.8 7+ 31◦ 6◦ 235◦ 55◦ S 113◦ 78◦ 134◦ +4.6◦ +6.8◦ +1.2′ −2.5′ .313

′′/s 22h 2m 11.9s −17◦ 54′ 13′′

Jan 16 16:26:33 E 3349W K5 4.1 3.2 s 13+ 43◦ -9 20◦ 218◦ −89◦ N 254◦ 229◦ 277◦ +4.6◦ +7.3◦ +1.2′ −0.7′ .410

′′/s 22h 49m 35.5s −13◦ 35′ 33′′

Jan 19 19:35:53 A 178 P F8 6.6 6.3 39+ 78◦ 27◦ 241◦ 59◦ N 38◦ 2◦ 59◦ +2.0◦ +6.3◦ +0.7′ +0.5′ .379

′′/s 1h 12m 30.6s 2◦ 28′ 18′′

Jan 21 22:11:37 A 404  A7 5.2 5.1v 59+ 101◦ 23◦ 263◦ 68◦ N 50◦ 7◦ 66◦ −0.8◦ +4.4◦ +0.6′ −0.2′ .407

′′/s 2h 44m 57.6s 12◦ 26′ 45′′

Jan 27 3: 8:42 A 1092 F5 5.9 5.6 97+ 159◦ 23◦ 281◦ 89◦ N 101◦ 55◦ 93◦ −5.7◦ −2.4◦ +0.1′ −1.6′ .526

′′/s 7h 12m 26.4s 24◦ 7′ 43′′

Feb 1 1:58:45 E 1702 M0 4.0 3.3v 87− 138◦ 48◦ 181◦ 59◦ N 320◦ 319◦ 296◦ −2.7◦ −6.0◦ +1.1′ −1.4′ .422

′′/s 11h 45m 51.6s 6◦ 31′ 46′′

Feb 3 3:27:55K 1941 M3 4.7 3.8 s 68− 111◦ 36◦ 178◦ 14◦ S 214◦ 215◦ 193◦ −0.6◦ −4.6◦ +9.9′ +9.9′ .000

′′/s 13h 31m 57.9s −6◦ 15′ 21′′

Feb 4 2:26:42K 2060 G7 6.2 5.7 57− 98◦ 25◦ 149◦ 13◦ S 212◦ 233◦ 194◦ +0.6◦ −3.6◦ +9.9′ +9.9′ .000

′′/s 14h 23m 25.6s −11◦ 42′ 51′′

Feb 4 3:32:17 E 2064 D F4 6.3 56− 97◦ 29◦ 166◦ 88◦ S 286◦ 295◦ 268◦ +0.5◦ −3.5◦ +1.5′ +0.0′ .428

′′/s 14h 24m 40.9s −11◦ 40′ 11′′

Feb 7 4:22:35 E 2490W K* 5.2 4.6 23− 58◦ 9◦ 143◦ 54◦ S 237◦ 263◦ 235◦ +3.1◦ +1.2◦ +1.8′ +2.1′ .300

′′/s 17h 18m 0.7s −24◦ 17′ 13′′

Feb 7 4:29:52 E 2491 d G3 6.6 6.3 23− 58◦ 10◦ 145◦ 75◦ N 288◦ 314◦ 286◦ +3.1◦ +1.2◦ +1.0′ +0.7′ .462

′′/s 17h 18m 7.1s −24◦ 4′ 23′′

Feb 17 19:36:32 A 354  B7 5.5 5.5v 31+ 68◦ 26◦ 256◦ 85◦ N 68◦ 26◦ 85◦ −0.4◦ +4.6◦ +0.8′ −0.8′ .418

′′/s 2h 24m 49.1s 10◦ 36′ 38′′

Feb 17 20:52:31 A 360 S F0 6.7 6.5v 32+ 69◦ 14◦ 270◦ 33◦ S 130◦ 87◦ 147◦ −0.6◦ +4.5◦ +0.0′ −4.1′ .229

′′/s 2h 26m 45.6s 10◦ 33′ 55′′

Feb 22 20:46:46 A 1015  A3 6.5 78+ 124◦ 61◦ 223◦ 76◦ S 109◦ 79◦ 104◦ −6.0◦ −2.0◦ +1.5′ −1.5′ .363

′′/s 6h 37m 27.3s 24◦ 35′ 27′′

Feb 22 21:31:28 A 1019 S A5 6.8 6.6 78+ 124◦ 55◦ 239◦ 41◦ S 144◦ 105◦ 139◦ −6.1◦ −2.1◦ +0.8′ −3.6′ .256

′′/s 6h 38m 18.9s 24◦ 27′ 2′′

Feb 22 21:57:31 A 1023 S F8 6.4 6.2 78+ 125◦ 52◦ 246◦ 85◦ S 100◦ 57◦ 94◦ −6.1◦ −2.1◦ +1.2′ −1.5′ .403

′′/s 6h 39m 31.5s 24◦ 36′ 1′′

Feb 25 2:49:27 A 1308 S A1 4.7 4.7 94+ 151◦ 20◦ 280◦ 77◦ N 97◦ 52◦ 81◦ −6.6◦ −4.3◦ +0.1′ −1.5′ .548

′′/s 8h 43m 17.1s 21◦ 28′ 7′′

Mar 3 3:19:45 E 2028  G8 6.5 5.9 81− 129◦ 30◦ 197◦ 75◦ N 303◦ 291◦ 284◦ +0.8◦ −3.5◦ +1.3′ −1.0′ .454

′′/s 14h 9m 0.6s −10◦ 20′ 4′′

Mar 4 4:44:14 E 2159 K5 5.2 4.4 71− 115◦ -8 23◦ 204◦ 68◦ S 263◦ 247◦ 249◦ +1.9◦ −1.9◦ +1.7′ −0.6′ .377

′′/s 15h 6m 37.6s −16◦ 15′ 25′′

Mar 16 18:52: 9 A 315  A0 7.3 7.3 10+ 37◦ 12◦ 270◦ 23◦ S 142◦ 99◦ 160◦ −0.1◦ +4.7◦ −0.2′ −7.1′ .131

′′/s 2h 8m 19.5s 8◦ 51′ 0′′

Mar 21 18:24:23K 936  K0 5.8 5.3 51+ 92◦ 62◦ 219◦ 3◦ S 178◦ 151◦ 176◦ −6.1◦ −1.8◦ +9.9′ +9.9′ .000

′′/s 6h 11m 32.3s 24◦ 25′ 13′′

Mar 22 22:12:49 A 1097 S A1 6.9 6.9v 62+ 104◦ 37◦ 267◦ 65◦ N 73◦ 26◦ 64◦ −7.3◦ −3.0◦ +0.9′ −1.0′ .403

′′/s 7h 14m 26.5s 24◦ 42′ 40′′

Mar 22 22:44:48K 1099 w M1 5.8 5.0 s 63+ 105◦ 32◦ 273◦ 3◦ N 11◦ 324◦ 3◦ −7.4◦ −3.0◦ +9.9′ +9.9′ .000

′′/s 7h 14m 42.0s 24◦ 53′ 6′′

Mar 23 23:48:16 A 1239 A4 6.6 6.5 73+ 117◦ 29◦ 273◦ 61◦ N 75◦ 28◦ 61◦ −7.8◦ −4.1◦ +0.6′ −1.2′ .428

′′/s 8h 13m 41.7s 23◦ 8′ 16′′

Mar 27 18:36:10 A 1702 M0 4.0 3.3v 99+ 166◦ 27◦ 112◦ 64◦ N 107◦ 145◦ 83◦ −3.9◦ −6.0◦ +0.8′ +0.8′ .508

′′/s 11h 45m 51.6s 6◦ 31′ 46′′

Apr 15 20:46:31 A 628W A3 4.9 4.8 s 12+ 40◦ 4◦ 297◦ 14◦ N 6◦ 326◦ 14◦ −3.3◦ +1.2◦ +1.5′ +3.6′ .124

′′/s 4h 17m 15.7s 20◦ 34′ 43′′

Apr 16 19:40:36 A 761 p B5 6.7 e 18+ 51◦ 23◦ 279◦ 62◦ N 56◦ 10◦ 60◦ −4.6◦ −0.2◦ +0.6′ −0.6′ .400

′′/s 5h 5m 37.7s 23◦ 3′ 40′′

Apr 19 18:25: 9 A 1168 A5 7.1 6.9 45+ 84◦ -6 59◦ 228◦ 52◦ S 138◦ 105◦ 127◦ −7.5◦ −4.0◦ +1.0′ −2.7′ .314

′′/s 7h 43m 58.0s 24◦ 14′ 38′′

Apr 19 18:29:32 A 1170 d G8 3.6 3.1 45+ 84◦ -7 59◦ 229◦ 87◦ N 97◦ 63◦ 86◦ −7.5◦ −4.0◦ +1.5′ −1.1′ .382

′′/s 7h 44m 26.8s 24◦ 23′ 53′′

Apr 19 19:45:41 E 1170 d G8 3.6 3.1 45+ 84◦ 48◦ 252◦ −79◦ N 291◦ 247◦ 280◦ −7.7◦ −4.0◦ +0.9′ −1.9′ .416

′′/s 7h 44m 26.8s 24◦ 23′ 53′′

Apr 22 19:16:23 A 1535 K0 6.9 6.3 76+ 121◦ 56◦ 178◦ 54◦ S 151◦ 152◦ 129◦ −7.4◦ −6.1◦ +0.9′ −2.0′ .361

′′/s 10h 28m 48.5s 14◦ 20′ 37′′

Apr 22 21: 6:52 A 1544 M2 5.4 4.5v 76+ 121◦ 50◦ 221◦ 74◦ N 99◦ 72◦ 77◦ −7.6◦ −6.0◦ +1.4′ −1.1′ .415

′′/s 10h 32m 11.7s 14◦ 8′ 15′′

Apr 23 18:46:56 A 1647 A2 6.7 6.5 85+ 134◦ -8 47◦ 149◦ 90◦ S 118◦ 138◦ 95◦ −6.3◦ −6.2◦ +1.3′ −0.3′ .447

′′/s 11h 21m 50.2s 9◦ 10′ 6′′

Apr 23 21:38:38 A 1659 K0 6.7 6.0 85+ 135◦ 47◦ 212◦ 50◦ N 78◦ 57◦ 55◦ −6.6◦ −6.0◦ +2.0′ −0.3′ .323

′′/s 11h 26m 18.0s 8◦ 39′ 34′′

Apr 27 22: 1:39 E 2159 K5 5.2 4.4 99− 168◦ 22◦ 155◦ 81◦ N 289◦ 306◦ 275◦ +0.9◦ −1.8◦ +1.2′ +0.3′ .490

′′/s 15h 6m 37.6s −16◦ 15′ 25′′

Apr 28 21: 4:31 E 2307 B1 3.9 4.0 95− 155◦ 7◦ 132◦ 20◦ N 351◦ 23◦ 342◦ +3.0◦ −0.2◦ −0.4′ −1.3′ .300

′′/s 16h 6m 48.4s −20◦ 40′ 9′′

Apr 28 21:39:35 E 2310 G6 4.3 3.9 95− 154◦ 11◦ 139◦ 54◦ N 317◦ 345◦ 308◦ +2.9◦ −0.1◦ +0.5′ +0.1′ .484

′′/s 16h 7m 24.3s −20◦ 52′ 8′′

May 28 22:36:20 E 2750 S B2 2.1 2.1 91− 145◦ 7◦ 143◦ 23◦ N 337◦ 3◦ 344◦ +5.5◦ +4.6◦ +0.1′ −0.6′ .227

′′/s 18h 55m 15.9s −26◦ 17′ 48′′

Jun 13 20:17:15 A 1239 A4 6.6 6.5 10+ 38◦ -10 11◦ 292◦ 61◦ S 127◦ 85◦ 114◦ −6.3◦ −4.4◦ −0.5′ −1.7′ .517

′′/s 8h 13m 41.7s 23◦ 8′ 16′′

Jun 23 23:39:26 A 2500  B2 3.3 3.4v 99+ 169◦ 14◦ 201◦ 75◦ N 69◦ 54◦ 67◦ +1.0◦ +2.3◦ +1.4′ −0.4′ .402

′′/s 17h 22m 0.6s −24◦ 59′ 58′′

Jun 30 23:54:29 E 5  K1 4.6 4.1v 59− 100◦ 11◦ 111◦ 75◦ N 262◦ 301◦ 285◦ +6.8◦ +7.3◦ +0.6′ +1.7′ .433

′′/s 0h 5m 20.1s −5◦ 42′ 27′′

Jul 27 0:14:14 E 3374 K3 6.1 5.4 90− 142◦ 26◦ 158◦ 40◦ S 205◦ 220◦ 228◦ +6.1◦ +7.5◦ +0.9′ +1.7′ .336

′′/s 22h 59m 35.7s −13◦ 4′ 15′′

Aug 2 23:29:56 E 646 p M0 6.1 5.1S 27− 63◦ 6◦ 65◦ 33◦ N 318◦ 358◦ 325◦ +0.4◦ +0.9◦ +0.2′ +0.3′ .220

′′/s 4h 22m 22.7s 20◦ 49′ 17′′
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Aug 2 23:53:31K 651 p B8 6.0 6.0v 27− 63◦ 9◦ 69◦ 10◦ N 341◦ 22◦ 348◦ +0.4◦ +0.9◦ +9.9′ +9.9′ .000

′′/s 4h 23m 32.4s 20◦ 58′ 55′′

Aug 24 0:49:16 E 3458 K0 6.2 5.5 97− 161◦ 32◦ 190◦ 77◦ N 276◦ 269◦ 299◦ +5.0◦ +7.1◦ +2.1′ −0.5′ .312

′′/s 23h 29m 0.6s −9◦ 15′ 58′′

Aug 28 3: 6:22 E 384  F7 5.6 5.4 70− 114◦ -10 55◦ 180◦ 65◦ S 228◦ 228◦ 244◦ +2.6◦ +3.3◦ +1.3′ +1.5′ .358

′′/s 2h 36m 37.9s 12◦ 26′ 51′′

Aug 31 23:47:38 E 880W K2 6.8 6.0 34− 71◦ 16◦ 70◦ 66◦ N 294◦ 337◦ 293◦ −1.9◦ −1.7◦ +0.2′ +1.0′ .421

′′/s 5h 47m 56.1s 24◦ 41′ 13′′

Sep 1 0:17:59 E 882 S G8 5.0 4.4 34− 71◦ 20◦ 76◦ 72◦ S 251◦ 297◦ 251◦ −1.9◦ −1.8◦ −0.1′ +1.7′ .501

′′/s 5h 49m 1.0s 24◦ 34′ 3′′

Sep 2 0: 0:14 A 1030W A3 3.1 2.3 s 25− 60◦ 10◦ 63◦ −75◦ S 110◦ 152◦ 105◦ −3.0◦ −3.0◦ −0.1′ +1.0′ .490

′′/s 6h 43m 55.9s 25◦ 7′ 52′′

Sep 2 0:50: 9 E 1030W A3 3.1 2.3 s 25− 59◦ 18◦ 72◦ 50◦ S 236◦ 280◦ 230◦ −3.0◦ −3.1◦ −0.4′ +2.0′ .461

′′/s 6h 43m 55.9s 25◦ 7′ 52′′

Sep 3 0:37:55 E 1155 F0 6.4 6.2 17− 48◦ 8◦ 62◦ 22◦ S 214◦ 255◦ 204◦ −3.8◦ −4.1◦ −1.0′ +2.5′ .323

′′/s 7h 38m 14.4s 24◦ 21′ 38′′

Sep 3 2:44: 1 A 1170 d G8 3.6 3.1 16− 47◦ 27◦ 82◦ −55◦ S 138◦ 185◦ 127◦ −3.9◦ −4.4◦ +0.9′ −0.1′ .318

′′/s 7h 44m 26.8s 24◦ 23′ 53′′

Sep 3 3:27:16 E 1170 d G8 3.6 3.1 16− 47◦ -8 34◦ 90◦ 28◦ S 221◦ 269◦ 210◦ −3.9◦ −4.4◦ +0.0′ +3.3′ .299

′′/s 7h 44m 26.8s 24◦ 23′ 53′′

Sep 14 19:19:27 A 2650 K3 4.7 3.8 60+ 102◦ 12◦ 203◦ 25◦ S 153◦ 136◦ 156◦ +2.5◦ +4.2◦ +2.1′ −2.2′ .188

′′/s 18h 18m 3.2s −27◦ 2′ 34′′

Sep 17 22:18:18 A 3130 K0 5.4 4.8 89+ 141◦ 17◦ 206◦ 33◦ N 8◦ 349◦ 26◦ +4.2◦ +7.1◦ −0.1′ +1.4′ .240

′′/s 21h 24m 9.6s −20◦ 51′ 7′′

Sep 28 1:50:43 E 835 B8 7.0 6.9 59− 101◦ 55◦ 121◦ 72◦ S 249◦ 288◦ 250◦ −2.0◦ −1.9◦ +1.2′ +1.8′ .373

′′/s 5h 33m 30.8s 24◦ 37′ 44′′

Ot 3 3:36: 7 A 1484  A0 3.5 3.5 s 13− 42◦ 26◦ 94◦ −51◦ N 77◦ 121◦ 56◦ −5.4◦ −6.2◦ +0.4′ +2.0′ .417

′′/s 10h 7m 20.0s 16◦ 45′ 46′′

Ot 16 16:54:25 A 3343 p B9 5.7 5.7 85+ 134◦ -9 15◦ 133◦ 66◦ N 38◦ 68◦ 60◦ +6.2◦ +7.6◦ +1.0′ +1.9′ .382

′′/s 22h 47m 42.8s −14◦ 3′ 23′′

Ot 23 21:40:24 E 633  B9 5.5 5.5v 90− 144◦ 41◦ 105◦ 47◦ S 218◦ 262◦ 226◦ +0.4◦ +0.0◦ +0.3′ +2.5′ .371

′′/s 4h 19m 26.1s 21◦ 8′ 32′′

Ot 27 0: 3:47 E 1062  B8 6.4 6.5 67− 110◦ 44◦ 99◦ 70◦ N 295◦ 342◦ 287◦ −3.8◦ −4.1◦ +1.3′ +0.5′ .352

′′/s 6h 59m 27.9s 25◦ 54′ 51′′

Ot 30 3:20:13 E 1435 w K0 6.5 5.9 37− 74◦ 46◦ 117◦ 55◦ N 326◦ 5◦ 306◦ −6.4◦ −6.3◦ +1.2′ −1.2′ .329

′′/s 9h 44m 30.0s 18◦ 51′ 49′′

Ot 30 4:19:33 E 1436 K0 6.8 6.1 36− 74◦ 53◦ 134◦ 68◦ N 313◦ 343◦ 293◦ −6.6◦ −6.3◦ +1.4′ −0.9′ .368

′′/s 9h 45m 51.9s 18◦ 41′ 1′′

Nov 1 3:31:24 E 1659 K0 6.7 6.0 18− 50◦ 25◦ 106◦ 80◦ S 288◦ 328◦ 265◦ −6.0◦ −6.1◦ +0.7′ +0.9′ .485

′′/s 11h 26m 18.0s 8◦ 39′ 34′′

Nov 13 20:41:34 A 3458 K0 6.2 5.5 73+ 118◦ 28◦ 211◦ 48◦ N 22◦ 1◦ 45◦ +6.5◦ +7.1◦ +0.5′ +1.1′ .346

′′/s 23h 29m 0.6s −9◦ 15′ 58′′

Nov 20 20:58:50 E 734 K0 6.6 6.0 98− 163◦ 48◦ 111◦ 85◦ N 267◦ 309◦ 271◦ +0.0◦ −1.1◦ +1.2′ +1.4′ .379

′′/s 4h 53m 34.1s 23◦ 18′ 56′′

Nov 26 21:44: 9 E 1484  A0 3.5 3.5 s 56− 96◦ 4◦ 69◦ 83◦ N 297◦ 337◦ 276◦ −6.4◦ −6.4◦ −0.1′ +0.7′ .536

′′/s 10h 7m 20.0s 16◦ 45′ 46′′

Nov 27 1:34: 5 E 1499 K0 7.1 6.4 54− 95◦ 40◦ 112◦ 79◦ S 279◦ 319◦ 258◦ −6.6◦ −6.5◦ +1.1′ +1.0′ .407

′′/s 10h 14m 31.8s 16◦ 8′ 18′′

De 8 18:26:11 A 3141 K3 5.8 5.0 26+ 61◦ 8◦ 225◦ 69◦ S 96◦ 65◦ 114◦ +6.3◦ +7.3◦ +1.1′ −1.5′ .419

′′/s 21h 27m 14.8s −21◦ 11′ 46′′

De 10 20:23:57 A 3413 p K5 6.1 5.3 47+ 87◦ 15◦ 235◦ 16◦ N 353◦ 320◦ 16◦ +7.1◦ +7.1◦ −0.7′ +3.2′ .202

′′/s 23h 14m 40.2s −10◦ 41′ 19′′

De 11 17:58: 4 A 3529  G5 6.6 6.0 57+ 98◦ 36◦ 188◦ 86◦ N 62◦ 57◦ 85◦ +7.3◦ +6.8◦ +1.5′ +0.5′ .389

′′/s 23h 59m 40.6s −5◦ 53′ 35′′

De 15 21:41:13 A 450 K3 6.4 5.6 91+ 144◦ 54◦ 214◦ 54◦ N 36◦ 13◦ 50◦ +3.2◦ +1.9◦ +1.2′ +1.6′ .319

′′/s 3h 4m 40.6s 15◦ 51′ 22′′

De 17 21:42:11 A 709 M B3 4.3 v 99+ 166◦ 65◦ 175◦ 56◦ N 50◦ 54◦ 56◦ +0.7◦ −0.9◦ +1.5′ +1.8′ .324

′′/s 4h 42m 14.7s 22◦ 57′ 25′′

De 24 5:10:47K 1484  A0 3.5 3.5 s 78− 124◦ 48◦ 234◦ −13◦ N 30◦ 356◦ 10◦ −6.5◦ −6.1◦ +9.9′ +9.9′ .000

′′/s 10h 7m 20.0s 16◦ 45′ 46′′
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Jan 3 5:45:32 E 1514 A1 6.2 6.2 s 83− 131◦ 41◦ 245◦ 56◦ N 322◦ 282◦ 300◦ −5.1◦ −5.7◦ +0.5′ −2.2′ .432

′′/s 10h 21m 50.3s 14◦ 58′ 33′′

Jan 8 2:31:17 E 2088  F5 6.2 6.0 30− 67◦ 9◦ 119◦ 64◦ N 315◦ 353◦ 298◦ −0.2◦ −3.6◦ +0.3′ +0.1′ .515

′′/s 14h 36m 59.8s −12◦ 18′ 19′′

Jan 15 17: 8:22 A 3227 K0 6.3 5.8 7+ 31◦ 10◦ 231◦ 60◦ S 108◦ 75◦ 129◦ +4.6◦ +6.8◦ +1.3′ −2.2′ .329

′′/s 22h 2m 11.9s −17◦ 54′ 13′′

Jan 18 20: 5:30 A 60 K2 6.9 6.1 30+ 67◦ 16◦ 248◦ 37◦ S 122◦ 83◦ 145◦ +3.0◦ +6.9◦ +1.2′ −4.2′ .209

′′/s 0h 29m 39.1s −2◦ 50′ 26′′

Jan 19 19:31:41 A 178 P F8 6.6 6.3 39+ 78◦ 31◦ 236◦ 58◦ N 37◦ 3◦ 59◦ +2.0◦ +6.3◦ +0.8′ +0.6′ .369

′′/s 1h 12m 30.6s 2◦ 28′ 18′′

Jan 21 22: 8:20 A 404  A7 5.2 5.1v 59+ 101◦ 27◦ 259◦ 72◦ N 54◦ 11◦ 70◦ −0.8◦ +4.3◦ +0.8′ −0.2′ .404

′′/s 2h 44m 57.6s 12◦ 26′ 45′′

Jan 27 3: 9:49 A 1092 F5 5.9 5.6 97+ 159◦ 26◦ 278◦ 83◦ S 108◦ 61◦ 100◦ −5.7◦ −2.5◦ +0.1′ −1.7′ .508

′′/s 7h 12m 26.4s 24◦ 7′ 43′′

Feb 1 1:54: 7 E 1702 M0 4.0 3.3v 87− 138◦ 49◦ 172◦ 68◦ N 310◦ 316◦ 287◦ −2.7◦ −6.0◦ +1.3′ −1.1′ .433

′′/s 11h 45m 51.6s 6◦ 31′ 46′′

Feb 4 2:21:33K 2060 G7 6.2 5.7 57− 98◦ 23◦ 142◦ 13◦ S 212◦ 237◦ 194◦ +0.7◦ −3.6◦ +9.9′ +9.9′ .000

′′/s 14h 23m 25.6s −11◦ 42′ 51′′

Feb 4 3:24:20 E 2064 D F4 6.3 56− 97◦ 29◦ 158◦ 78◦ S 276◦ 291◦ 259◦ +0.6◦ −3.5◦ +1.6′ +0.5′ .406

′′/s 14h 24m 40.9s −11◦ 40′ 11′′

Feb 7 4:10:13 E 2490W K* 5.2 4.6 23− 58◦ 6◦ 137◦ 39◦ S 223◦ 253◦ 220◦ +3.2◦ +1.1◦ +2.3′ +3.4′ .203

′′/s 17h 18m 0.7s −24◦ 17′ 13′′

Feb 7 4:24:15 E 2491 d G3 6.6 6.3 23− 58◦ 8◦ 139◦ 82◦ N 281◦ 310◦ 278◦ +3.1◦ +1.2◦ +1.0′ +0.9′ .471

′′/s 17h 18m 7.1s −24◦ 4′ 23′′

Feb 17 19:33: 7 A 354  B7 5.5 5.5v 31+ 68◦ 31◦ 251◦ 88◦ N 70◦ 29◦ 88◦ −0.4◦ +4.6◦ +0.9′ −0.8′ .403

′′/s 2h 24m 49.1s 10◦ 36′ 38′′

Feb 22 20:40:26 A 1015  A3 6.5 78+ 124◦ 65◦ 213◦ 70◦ S 114◦ 91◦ 109◦ −5.9◦ −2.1◦ +1.7′ −1.6′ .340

′′/s 6h 37m 27.3s 24◦ 35′ 27′′

Feb 22 21:31:21 A 1019 S A5 6.8 6.6 78+ 124◦ 59◦ 233◦ 30◦ S 155◦ 118◦ 150◦ −6.0◦ −2.1◦ +0.7′ −5.0′ .186

′′/s 6h 38m 18.9s 24◦ 27′ 2′′

Feb 22 21:52:51 A 1023 S F8 6.4 6.2 78+ 125◦ 56◦ 240◦ 79◦ S 106◦ 66◦ 101◦ −6.1◦ −2.1◦ +1.3′ −1.6′ .383

′′/s 6h 39m 31.5s 24◦ 36′ 1′′

Feb 23 23:39:44 A 1157 A2 6.2 6.2 87+ 137◦ 47◦ 254◦ 27◦ N 39◦ 353◦ 28◦ −6.6◦ −3.4◦ +2.4′ +1.7′ .186

′′/s 7h 39m 12.0s 24◦ 13′ 21′′

Feb 25 2:50:17 A 1308 S A1 4.7 4.7 94+ 151◦ 23◦ 277◦ 83◦ N 104◦ 57◦ 88◦ −6.6◦ −4.4◦ +0.1′ −1.6′ .543

′′/s 8h 43m 17.1s 21◦ 28′ 7′′

Mar 3 3:13:45 E 2028  G8 6.5 5.9 81− 129◦ 32◦ 190◦ 82◦ N 295◦ 289◦ 277◦ +0.8◦ −3.5◦ +1.5′ −0.8′ .447

′′/s 14h 9m 0.6s −10◦ 20′ 4′′

Mar 4 4:35:41 E 2159 K5 5.2 4.4 71− 115◦ 25◦ 197◦ 62◦ S 257◦ 245◦ 242◦ +2.0◦ −2.0◦ +1.9′ −0.3′ .338

′′/s 15h 6m 37.6s −16◦ 15′ 25′′

Mar 22 22: 9: 4 A 1097 S A1 6.9 6.9v 62+ 104◦ 41◦ 263◦ 74◦ N 81◦ 34◦ 73◦ −7.3◦ −3.1◦ +1.0′ −1.1′ .415

′′/s 7h 14m 26.5s 24◦ 42′ 40′′

Mar 22 22:44: 6K 1099 w M1 5.8 5.0 s 63+ 105◦ 35◦ 270◦ 4◦ N 12◦ 323◦ 3◦ −7.4◦ −3.1◦ +9.9′ +9.9′ .000

′′/s 7h 14m 42.0s 24◦ 53′ 6′′

Mar 23 23:46:10 A 1239 A4 6.6 6.5 73+ 117◦ 33◦ 269◦ 69◦ N 83◦ 36◦ 69◦ −7.8◦ −4.2◦ +0.7′ −1.3′ .447

′′/s 8h 13m 41.7s 23◦ 8′ 16′′

Mar 27 18:31:54 A 1702 M0 4.0 3.3v 99+ 166◦ -10 24◦ 107◦ 69◦ N 112◦ 153◦ 88◦ −3.9◦ −6.1◦ +0.6′ +0.7′ .527

′′/s 11h 45m 51.6s 6◦ 31′ 46′′

Apr 15 20:40:41 A 628W A3 4.9 4.8 s 12+ 40◦ 8◦ 292◦ 32◦ N 23◦ 341◦ 32◦ −3.4◦ +1.2◦ +0.6′ +0.9′ .268

′′/s 4h 17m 15.7s 20◦ 34′ 43′′

Apr 16 19:38:13 A 761 p B5 6.7 e 18+ 51◦ 27◦ 276◦ 69◦ N 64◦ 17◦ 68◦ −4.6◦ −0.2◦ +0.6′ −0.7′ .414

′′/s 5h 5m 37.7s 23◦ 3′ 40′′

Apr 19 19:42:16 E 1170 d G8 3.6 3.1 45+ 84◦ 52◦ 247◦ −87◦ N 283◦ 240◦ 272◦ −7.6◦ −4.0◦ +1.2′ −1.6′ .405

′′/s 7h 44m 26.8s 24◦ 23′ 53′′

Apr 22 19:14:14 A 1535 K0 6.9 6.3 76+ 121◦ -10 57◦ 169◦ 43◦ S 161◦ 169◦ 139◦ −7.3◦ −6.2◦ +0.8′ −2.5′ .310

′′/s 10h 28m 48.5s 14◦ 20′ 37′′

Apr 22 21: 0:43 A 1544 M2 5.4 4.5v 76+ 121◦ 53◦ 213◦ 83◦ N 108◦ 86◦ 86◦ −7.5◦ −6.1◦ +1.4′ −1.2′ .425

′′/s 10h 32m 11.7s 14◦ 8′ 15′′

Apr 23 21:29:28 A 1659 K0 6.7 6.0 85+ 135◦ 50◦ 202◦ 62◦ N 89◦ 75◦ 66◦ −6.5◦ −6.0◦ +1.9′ −0.5′ .372

′′/s 11h 26m 18.0s 8◦ 39′ 34′′

Apr 27 21:55: 4 E 2159 K5 5.2 4.4 99− 168◦ 21◦ 148◦ 90◦ N 280◦ 302◦ 266◦ +1.0◦ −1.8◦ +1.3′ +0.6′ .477

′′/s 15h 6m 37.6s −16◦ 15′ 25′′

Apr 28 21:37: 2 E 2310 G6 4.3 3.9 95− 154◦ 9◦ 134◦ 63◦ N 308◦ 340◦ 299◦ +3.0◦ −0.1◦ +0.5′ +0.3′ .521

′′/s 16h 7m 24.3s −20◦ 52′ 8′′

Apr 30 3:15: 7 E 2500  B2 3.3 3.4v 87− 138◦ -8 16◦ 197◦ 67◦ N 298◦ 286◦ 296◦ +4.2◦ +2.2◦ +1.5′ −0.9′ .419

′′/s 17h 22m 0.6s −24◦ 59′ 58′′

May 16 22:41:54 A 1155 F0 6.4 6.2 22+ 56◦ 4◦ 302◦ 79◦ N 86◦ 47◦ 76◦ −6.9◦ −3.7◦ −0.4′ −1.1′ .563

′′/s 7h 38m 14.4s 24◦ 21′ 38′′

May 28 22:35:36 E 2750 S B2 2.1 2.1 91− 145◦ 5◦ 139◦ 34◦ N 326◦ 356◦ 333◦ +5.5◦ +4.5◦ +0.3′ −0.1′ .312

′′/s 18h 55m 15.9s −26◦ 17′ 48′′

Jun 13 20:21:11 A 1239 A4 6.6 6.5 10+ 38◦ -10 13◦ 290◦ 55◦ S 134◦ 89◦ 120◦ −6.3◦ −4.5◦ −0.5′ −1.9′ .486

′′/s 8h 13m 41.7s 23◦ 8′ 16′′

Jun 23 23:32:14 A 2500  B2 3.3 3.4v 99+ 169◦ 16◦ 195◦ 76◦ N 70◦ 59◦ 68◦ +1.1◦ +2.3◦ +1.6′ −0.2′ .395

′′/s 17h 22m 0.6s −24◦ 59′ 58′′

Jun 30 23:50:17 E 5  K1 4.6 4.1v 59− 100◦ 7◦ 106◦ 75◦ N 262◦ 303◦ 285◦ +6.8◦ +7.3◦ +0.4′ +1.7′ .448

′′/s 0h 5m 20.1s −5◦ 42′ 27′′

Jul 19 22:42:31 A 2267  B3 5.0 5.0v 77+ 123◦ 8◦ 228◦ 39◦ N 51◦ 18◦ 40◦ −1.8◦ +0.0◦ +0.8′ −0.5′ .281

′′/s 15h 53m 20.1s −20◦ 10′ 1′′

Jul 27 0: 7:41 E 3374 K3 6.1 5.4 90− 142◦ 25◦ 151◦ 44◦ S 209◦ 229◦ 232◦ +6.1◦ +7.5◦ +1.0′ +1.8′ .351

′′/s 22h 59m 35.7s −13◦ 4′ 15′′

Aug 24 0:38:24 E 3458 K0 6.2 5.5 97− 161◦ 34◦ 181◦ 70◦ N 283◦ 282◦ 306◦ +5.1◦ +7.1◦ +2.5′ −0.5′ .270

′′/s 23h 29m 0.6s −9◦ 15′ 58′′

Aug 28 2:58: 9 E 384  F7 5.6 5.4 70− 114◦ 55◦ 168◦ 69◦ S 233◦ 241◦ 249◦ +2.7◦ +3.3◦ +1.4′ +1.5′ .363

′′/s 2h 36m 37.9s 12◦ 26′ 51′′

Aug 31 23:46: 8 E 880W K2 6.8 6.0 34− 71◦ 12◦ 67◦ 62◦ N 298◦ 341◦ 297◦ −1.8◦ −1.7◦ +0.1′ +0.9′ .410

′′/s 5h 47m 56.1s 24◦ 41′ 13′′

Sep 1 0:17: 3 E 882 S G8 5.0 4.4 34− 71◦ 17◦ 72◦ 75◦ S 255◦ 300◦ 254◦ −1.9◦ −1.8◦ −0.2′ +1.6′ .517

′′/s 5h 49m 1.0s 24◦ 34′ 3′′

Sep 2 0:50:14 E 1030W A3 3.1 2.3 s 25− 59◦ 14◦ 68◦ 53◦ S 239◦ 284◦ 234◦ −3.0◦ −3.1◦ −0.4′ +1.8′ .487

′′/s 6h 43m 55.9s 25◦ 7′ 52′′

Sternbedekungen für Innsbruk Fortsetzung. . .



6
8

K
A
P
I
T
E
L
6
.
S
T
E
R
N
B
E
D
E
C
K
U
N
G
E
N

Datum UT E ZC D Sp v rV ill elong h⊙ h$ Az$ CA PA VA AA L B a b RV αJ2000.0 δJ2000.0

Sep 3 0:40:29 E 1155 F0 6.4 6.2 17− 48◦ 5◦ 59◦ 27◦ S 219◦ 259◦ 208◦ −3.8◦ −4.1◦ −0.9′ +2.2′ .369

′′/s 7h 38m 14.4s 24◦ 21′ 38′′

Sep 3 2:39:55 A 1170 d G8 3.6 3.1 16− 47◦ 22◦ 78◦ −59◦ S 134◦ 181◦ 123◦ −3.8◦ −4.3◦ +0.7′ +0.2′ .352

′′/s 7h 44m 26.8s 24◦ 23′ 53′′

Sep 3 3:24:41 E 1170 d G8 3.6 3.1 16− 47◦ 30◦ 86◦ 31◦ S 225◦ 273◦ 213◦ −3.9◦ −4.4◦ −0.1′ +3.0′ .330

′′/s 7h 44m 26.8s 24◦ 23′ 53′′

Sep 14 19:10:59 A 2650 K3 4.7 3.8 60+ 102◦ 14◦ 197◦ 27◦ S 150◦ 137◦ 153◦ +2.6◦ +4.2◦ +2.0′ −1.8′ .208

′′/s 18h 18m 3.2s −27◦ 2′ 34′′

Sep 17 22:18:18 A 3130 K0 5.4 4.8 89+ 142◦ 19◦ 202◦ 23◦ N 357◦ 342◦ 16◦ +4.3◦ +7.1◦ −0.7′ +2.4′ .168

′′/s 21h 24m 9.6s −20◦ 51′ 7′′

Sep 28 1:43:17 E 835 B8 7.0 6.9 59− 101◦ 52◦ 112◦ 75◦ S 252◦ 296◦ 253◦ −1.9◦ −1.9◦ +1.1′ +1.8′ .385

′′/s 5h 33m 30.8s 24◦ 37′ 44′′

Ot 3 3:32:25 A 1484  A0 3.5 3.5 s 13− 42◦ 22◦ 89◦ −52◦ N 78◦ 123◦ 57◦ −5.3◦ −6.2◦ +0.3′ +1.9′ .438

′′/s 10h 7m 20.0s 16◦ 45′ 46′′

Ot 3 4:28:50 E 1484  A0 3.5 3.5 s 13− 42◦ -9 31◦ 99◦ 68◦ N 318◦ 2◦ 297◦ −5.4◦ −6.3◦ +0.9′ −0.3′ .408

′′/s 10h 7m 20.0s 16◦ 45′ 46′′

Ot 4 4:34: 3 E 1598 P F5 6.5 6.3 6− 29◦ -8 21◦ 95◦ 60◦ N 331◦ 15◦ 309◦ −4.9◦ −6.2◦ +0.5′ −0.7′ .398

′′/s 10h 59m 41.1s 11◦ 42′ 21′′

Ot 23 21:36:46 E 633  B9 5.5 5.5v 90− 144◦ 38◦ 99◦ 52◦ S 223◦ 269◦ 231◦ +0.4◦ +0.0◦ +0.2′ +2.4′ .398

′′/s 4h 19m 26.1s 21◦ 8′ 32′′

Ot 26 23:57:11 E 1062  B8 6.4 6.5 67− 110◦ 39◦ 93◦ 67◦ N 298◦ 347◦ 290◦ −3.7◦ −4.1◦ +1.2′ +0.5′ .350

′′/s 6h 59m 27.9s 25◦ 54′ 51′′

Ot 30 3:15:14 E 1435 w K0 6.5 5.9 37− 74◦ 42◦ 110◦ 59◦ N 322◦ 4◦ 302◦ −6.4◦ −6.3◦ +1.2′ −0.8′ .348

′′/s 9h 44m 30.0s 18◦ 51′ 49′′

Ot 30 4:13:18 E 1436 K0 6.8 6.1 36− 74◦ 51◦ 125◦ 74◦ N 307◦ 343◦ 287◦ −6.5◦ −6.3◦ +1.4′ −0.5′ .381

′′/s 9h 45m 51.9s 18◦ 41′ 1′′

Nov 1 3:27:28 E 1659 K0 6.7 6.0 18− 50◦ 21◦ 101◦ 76◦ S 284◦ 326◦ 261◦ −5.9◦ −6.1◦ +0.6′ +1.0′ .493

′′/s 11h 26m 18.0s 8◦ 39′ 34′′

Nov 13 20:38: 4 A 3458 K0 6.2 5.5 73+ 118◦ 31◦ 205◦ 42◦ N 16◦ 359◦ 39◦ +6.5◦ +7.1◦ +0.4′ +1.5′ .315

′′/s 23h 29m 0.6s −9◦ 15′ 58′′

Nov 20 20:51:47 E 734 K0 6.6 6.0 98− 163◦ 44◦ 104◦ 80◦ N 271◦ 317◦ 276◦ +0.0◦ −1.1◦ +1.1′ +1.4′ .380

′′/s 4h 53m 34.1s 23◦ 18′ 56′′

Nov 27 1:27:43 E 1499 K0 7.1 6.4 54− 95◦ 36◦ 106◦ 75◦ S 276◦ 319◦ 255◦ −6.6◦ −6.5◦ +1.0′ +1.2′ .412

′′/s 10h 14m 31.8s 16◦ 8′ 18′′

De 8 18:21:38 A 3141 K3 5.8 5.0 26+ 61◦ 12◦ 220◦ 74◦ S 91◦ 63◦ 109◦ +6.4◦ +7.3◦ +1.2′ −1.2′ .426

′′/s 21h 27m 14.8s −21◦ 11′ 46′′

De 10 20:25:18 A 3413 p K5 6.1 5.3 47+ 87◦ 18◦ 231◦ 8◦ N 346◦ 313◦ 8◦ +7.1◦ +7.1◦ −1.4′ +4.8′ .145

′′/s 23h 14m 40.2s −10◦ 41′ 19′′

De 11 17:50: 8 A 3529  G5 6.6 6.0 57+ 98◦ 37◦ 179◦ 80◦ N 56◦ 57◦ 79◦ +7.4◦ +6.8◦ +1.4′ +0.9′ .389

′′/s 23h 59m 40.6s −5◦ 53′ 35′′

De 15 21:33:24 A 450 K3 6.4 5.6 91+ 144◦ 57◦ 204◦ 52◦ N 33◦ 17◦ 48◦ +3.3◦ +1.9◦ +1.2′ +1.9′ .313

′′/s 3h 4m 40.6s 15◦ 51′ 22′′

De 17 21:33:12 A 709 M B3 4.3 v 99+ 166◦ 65◦ 159◦ 54◦ N 48◦ 64◦ 55◦ +0.8◦ −0.9◦ +1.4′ +2.0′ .325

′′/s 4h 42m 14.7s 22◦ 57′ 25′′

De 22 2:28: 6 E 1251 B9 5.9 5.9 92− 148◦ 64◦ 210◦ 24◦ N 343◦ 321◦ 329◦ −4.7◦ −5.5◦ +0.6′ −4.3′ .209

′′/s 8h 20m 32.1s 24◦ 1′ 20′′

De 24 4:53:16 A 1484  A0 3.5 3.5 s 78− 124◦ 53◦ 223◦ −35◦ N 52◦ 23◦ 31◦ −6.5◦ −6.2◦ +3.7′ +1.8′ .144

′′/s 10h 7m 20.0s 16◦ 45′ 46′′

De 24 5:20:36 E 1484  A0 3.5 3.5 s 78− 124◦ 50◦ 232◦ 8◦ N 10◦ 335◦ 349◦ −6.5◦ −6.1◦ −1.3′ −5.0′ .147

′′/s 10h 7m 20.0s 16◦ 45′ 46′′

Sternbedekungen für Innsbruk



Kapitel 7

Veränderlihe Sterne

Algol Gut beobahtbare Algol-Minima

1

unter Angabe der Sternhöhe H∗ und Sonnenhöhe H⊙:

Datum MEZ H∗ H⊙
Jan. 3 21h 15m 76◦ −50◦

Jan. 6 18h 4m 69◦ −18◦

Jan. 21 2h 11m 20◦ −53◦

Jan. 23 23h 0m 46◦ −59◦

Jan. 26 19h 50m 76◦ −32◦

Feb. 13 0h 46m 19◦ −55◦

Feb. 15 21h 35m 45◦ −43◦

Feb. 18 18h 25m 75◦ −12◦

März 7 23h 21m 19◦ −47◦

März 10 20h 10m 44◦ −24◦

März 30 21h 55m 18◦ −32◦

Apr. 22 20h 29m 17◦ −15◦

Juni 22 1h 38m 18◦ −16◦

Juli 15 0h 7m 18◦ −21◦

Aug. 4 1h 48m 44◦ −21◦

Aug. 6 22h 37m 18◦ −24◦

Aug. 24 3h 28m 73◦ −16◦

Aug. 27 0h 17m 44◦ −33◦

Aug. 29 21h 6m 18◦ −23◦

Datum MEZ H∗ H⊙
Sep. 16 1h 58m 73◦ −33◦

Sep. 18 22h 46m 44◦ −39◦

Sep. 21 19h 35m 18◦ −18◦

Okt. 6 3h 38m 72◦ −25◦

Okt. 9 0h 27m 73◦ −48◦

Okt. 11 21h 16m 44◦ −40◦

Okt. 14 18h 5m 18◦ −11◦

Okt. 26 5h 20m 42◦ −13◦

Okt. 29 2h 9m 72◦ −44◦

Okt. 31 22h 58m 73◦ −56◦

Nov. 3 19h 47m 44◦ −34◦

Nov. 18 3h 51m 42◦ −33◦

Nov. 21 0h 40m 71◦ −60◦

Nov. 23 21h 29m 74◦ −53◦

Nov. 26 18h 19m 44◦ −23◦

Dez. 8 5h 35m 16◦ −20◦

Dez. 11 2h 24m 41◦ −51◦

Dez. 13 23h 13m 71◦ −65◦

Dez. 16 20h 2m 74◦ −40◦

Dez. 31 4h 8m 16◦ −36◦

Algol-Minima 2021 mit H⊙ < −10◦ und H∗ > 10◦.

Mirasterne: Quelle: Frank Vohla (BAV), https://www.bav-astro.eu/

Name magmax magmin Maximum 2021

R Aql 6,1 11,5 Anfang/Mitte Juli

R Tri 6,2 11,7 Anfang April, Ende Dezember

R Leo 5,8 10,0 Anfang September

T Cep 6,0 10,3 Anfang Juni

o Cet (Mira) 3,4 9,3 Ende August

χ Cyg 5,2 13,4 Anfang März

Mirasterne haben keinen völlig regelmäÿigen Lihtwehsel. Sie sind in den Wohen um das Maximum nahe

der Maximalhelligkeit zu sehen.

Exoplaneten-Transits: Aktuelle Österreih-Ephemeriden der Transits von Exoplaneten und Exoplaneten-

Kandidaten der TESS Mission sind zur Vorbereitung auf PLATO unter http://info.plato-planeten.at

zu �nden. Mehr dazu in Sterne und Weltraum, November 2019.

1

Epohe 2458799,7128 G.Samolyk, Reent Minima of 216 Elipsing Binary Stars, JAAVSO Volume 48 number 1 (2020)

Periode 2,86736 AAVSO VSX https://www.aavso.org/vsx
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Kapitel 8

Freiäugige Sihtbarkeitsgrenztermine

heller Sterne

Günther Wuhterl

Sterne, die niht immer über dem Horizont stehen, sind niht das ganze Jahr sihtbar. Ihre Sihtbarkeits-

perioden im Laufe des Jahres folgen dem Erdumlauf und dem entsprehenden Wehsel der Rihtungen,

in denen die Sonne steht. Die Sihtbarkeit der Sterne in der Nähe dieser Rihtungen (�sonnennahe�) ist

dann stark eingeshränkt, für das freie Auge sind sie unsihtbar. Die Termine um das �Vershwinden�

und �Auftauhen� der hellsten Sterne sind einer der ältesten Zugänge zur wetterunabhängigen Festlegung

der Jahreszeiten und zur Aufstellung von Kalendern. Beginn und Ende der Sihbarkeit, die Sihtbarkeits-

grenzen, sind daher leiht beobahtbare und reht genaue Markierungen im Jahreslauf. Der Beginn der

Sihtbarkeitsperiode wird als heliakisher Aufgang, das Ende als heliakisher Untergang bezeihnet.

Heliakishe Auf- und Untergänge gehören zu den ältesten überlieferten astronomishen Beobahtungen

und Tabellierungen. Berühmt vor allem durh den heliakishen Aufgang des Sirius sind sie auh für die

Planung astronomisher Veranstaltungen wihtig und bieten interessante Beobahtungen bereits in der

Dämmerung. Es ist auh eine instrumentenfreie Möglihkeit, den Fortshritt des Jahres über Kalender-

sterne zu beobahten. Die genaue Bestimmung ist auh wihtig für die Interpretation historisher Quellen.
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Heliakishe Aufgänge Heliakishe Untergänge

Monat Tag Stern Tag Stern

Jänner 23 α PsA Fomalhaut

28 α Aql Atair

Februar 19 α Lyr Wega

März � Kein heller

April 27 β Ori Rigel

Mai 8 α CMa Sirius

9 α Tau Aldebaran

16 α Ori Beteigeuze

Juni 4 α CMi Proyon

10 α PsA Fomalhaut

30 β Gem Pollux

Juli 3 α Tau Aldebaran

18 α Leo Regulus

26 α Ori Beteigeuze

27 β Gem Pollux

30 β Ori Rigel

August 14 α CMi Proyon

21 α CMa Sirius

September 2 α Vir Spia

7 α Leo Regulus

Oktober 14 α Boo Arktur

18 α So Antares

November 1 α Vir Spia

5 α Lyr Wega

28 α Boo Arktur

Dezember 27 α So Antares

30 α Aql Atair

Tabelle 8.1: Heliakishe Auf- (linke Spalte) und Untergänge (rehte Spalte) heller Sterne nah Muke

(2018), für 2020 genähert gültig. Sihtbedingte Unsiherheiten etwa +/- 3 Tage.



Kapitel 9

Das Liht der Naht

Günther Wuhterl

9.1 Naturliht des klaren Himmels

Das Liht des klaren Himmels ergibt sih aus den Lihtquellen (Sonne, Mond, . . . ) und der Wehselwirkung

mit der Erdatmosphäre (Dämmerung, atmosphärishe Extinktion, . . . ). Einbezogen in die Berehnungen

sind Sonne, Mond, Nahthimmelsleuhten, Milhstraÿe und Zodiakalliht, atmosphärishe Extinktion, Re-

fraktion und die Bewegung der Quellen. Wegen der immer gröÿeren Bedeutung der Kunstliht-Komponente

für die meisten Orte und mittlerweile auh des Ein�usses auf praktish alle Beobahtungsorte in Österreih

wird sie 2021 erstmals mit einbezogen. Drei Fälle werden pro Monat gezeigt:

Naturliht ohne Lihtvershmutzung.

1/1000 Lux ist mittlerweile der typishe für �sehr gute� Beobahtungplätze, etwa Sternlihtoasen unter

guten Bedingungen oder leiht erreihbare Alpenbeobahtungsplätze. Das entspriht grob dem Fall

der Verdopplung des Nahthimmelsleuhtens relativ zum natürlihen Fall.

1/100 Lux entspriht Bedingungen am Stadtrand und Orten innerhalb der urbanen Lihthalos. Es ist

siher der Fall der �Normalbedingungen� für astronomishe Beobahtungen.

Steigt der künstlihe Anteil auf 1/10 Lux � innerstädtish � werden die Vollmondwerte erreiht, und

praktish alle Variationen auÿer der Nahtlänge werden unwesentlih � die entspehende Graphik gleiht

einer Ersetzung der Nahtwerte mit den Vollmondwerten.

Dargestellt ist die Beleuhtungsstärke, die bei klarem Himmel auf einer horizontalen Flähe ohne Ho-

rizontabshattung (Berge, Häuser, Bäume, . . . ) zu erwarten ist. Sie ergibt sih aus den Lihtbeiträgen

von Sonne, Mond, Nahthimmelsleuhten (Airglow), Zodiakalliht, dem Liht der Milhstraÿe und einer

Standard-Atmosphäre zur Berüksihtigung der Extinktion.

Aufgetragen wird nah Weltzeit (UTC) und Datum. Die Nutzung der Weltzeit vermeidet die Sprünge

bei Zeitumstellungen. MEZ=UTC+1h, MESZ=UTC+2h. Während der Normalzeit liegt Mitternaht in

der Graphik bei 23h, während der Sommerzeit bei 22h.

Die Shra�uren markieren Intervalle des Zehnerlogarithmus des Wertes der horizontalen Beleuhtungs-

stärke in Lux (kurz lx). Die Stufen für die Intervalle sind 0.5 im Zehnerlogarithmus (kurz lg). Zwei Stufen
entsprehen einem Faktor 10. Die ganzzahligen Werte des lg sind in der Skala beshriftet. Die Logarithmen
−3, −2, −1 usw. stehen also für die Werte 0.001 lx, 0.01 lx, 0.1 lx usw. (Tab. 9.1).

Linien in den Naturlihtgraphiken markieren wihtige Referenzwerte:

Dik durhgezogene Linien markieren Dämmerungswerte des Naturlihtmodells :

734 lx Beginn der bürgerlihen Dämmerung (Sonnenhöhe −0, 5◦)
∼ 3 lx Beginn der nautishen Dämmerung (Sonnenhöhe −6◦)

6mlx = 0, 006 lx) Beginn der astronomishen Dämmerung (Sonnenhöhe −12◦)

Die markierten Werte sind jeweils jene Helligkeitswerte, die in Dämmerungen bei klarem, mondlosem

Himmel zu erwarten sind. Bei Mondliht ziehen sie oft durh die ganze Naht.

Das Ende der Astronomishen Dämmerung ist niht markiert, aber jeweils am Übergang zu den

groÿen �gesternten� Flähen zu erkennen.
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Weiÿ Sommersonne, mehr als 100 000 lx

Hellste Shattierung Sonne bis typish für bürgerlihe Dämmerung

Karos späte bürgerlihe bis frühe nautishe Dämmerung (blaue Dämmerung, erste Sterne)

Karos mittlere bis späte nautishe Dämmerung (rashe Änderung der Sternzahl)

Kreise mittlere bis späte nautishe Dämmerung (rashe Änderung der Sternzahl, vollmond-

nahes Liht

Punkte späte nautishe bis Ende astronomishe Dämmerung (praktish komplette Naht; vi-

suelle Beobahtungen hauptsählih adaptionslimitiert)

Tabelle 9.1: Shra�uren zur Darstellung der horizontalen Beleuhtungsstärke (Übersiht)

Dünne Linien markieren Nahthimmelsleuhten, Milhstraÿe und Zodiakalliht

1mlx(= 0.0010 lx) nahe Maximum von Nahthimmelsleuhten + Zod.-liht + Milhstr.;

900µlx(= 0.0009 lx) typish für Zeiten mit Zodiakalliht;

800µlx(= 0.0008 lx) typish für Zeiten mit Milhstrasse;

700µlx(= 0.0007 lx) typish für Airglow bei min. Milhstrasse und min. Zodiakalliht.

Punktierte Linien umranden Bereihe mit wesentlihen Anteilen des Lihts der Milhstraÿe amGesamt-

Naturliht. Innerhalb dieser Konturlinien trägt das Liht der Milhstraÿe mindestens 20% zum

Gesamt-Naturliht bei.

Strih-punktierte Linien umranden Bereihe mit wesentlihen Anteilen des Zodiakallihts am Gesamt-

Naturliht. Innerhalb dieser Konturlinien trägt das Zodiakalliht mindestens 25% zum Gesamt-

Naturliht bei.

9.2 Bemerkungen

Die aktuelle �Naturliht�-Graphik ist eine quanti�zierte Version der üblihen Dämmerungsdiagramme (sie-

he Abshnitt 1.4). Sie läÿt die zu erwartenden Beobahtungsbedingungen genauer abshätzen, sowohl zeit-

lih, als auh nah Helligkeit, und sie liefert die Beleuhtungsstärken, die wihtig für die Erkennbarkeit des

Weges und der Umgebung sind.

9.2.1 Warum die Horizontale Beleuhtungsstärke (der Lux-Wert)?

Sie gibt die für das menshlihe Sehen nutzbare Lihtmenge an, die auf einen Quadratmeter horizontaler

Flähe fallen würde. Was nutzbar ist, wurde per Konvention der Internationalen Beleuhtungskommission

(CIE) auf der Basis von Laborexperimenten festgelegt. Die gesetzlihe und SI-Einheit der horizontalen

Beleuhtungsstärke ist das Lux, mit der Abkürzung lx.

Was dann von der Flähe zurükkommt und tatsählih gesehen werden kann hängt von den Eigen-

shaften der Ober�ähe ab. Zu diesen gehört das Rükstrahlvermögen (weiÿ � hoh, shwarz � niedrig)

und der Streuanteil in die vershiedenen Rihtungen (Dispersionsfarbe � alle Rihtungen gleih; Spiegel �

Re�exion in praktish eine einzige Rihtung).

Die De�nition des Lux entspriht in ihrer Mittlung untershiedliher Wellenlängen grob einer astrono-

mish-photometrishen Farbe. Die Konvention der CIE verlangt einen Wellenlängenbereih, der grob jenem

entspriht, der beim astronomishen Messen einer visuellen Helligkeit gefordert wird. Vergleihbar sind das

Johnson-V-Filter (es ist aber viel breiter als der CIE-geforderte Bereih) und das Strömgren v-Filter (das

aber shmäler und blauer ist).

Die Lux-Konvention vernahlässigt im Vergleih zum menshlihen Auge vor allem blaue und rote

Anteile des Lihts, während gelbe und grüne Beiträge gut berüksihtigt werden. Das Lux ist am Tagessehen

orientiert und gibt die Sinnesemp�ndungen des vollständig dunkel-adaptierten Auges niht korrekt wieder.

Shon nah einigen Minuten sind die Sinnesemp�ndungen stärker, beim vollständig adaptierten Auge um

etwa einen Faktor 40 (4 Magnituden).

Für viele Zweke kann der Lux-Wert der Beleuhtungsstärke durh Division durh 100 in den Wert der

Bestrahlungsstärke in Watt pro Quadratmeter umgerehnet werden. Für die Sonne im Zenit ergeben sih

aus 110.000 lx zum Beispiel 1.100 Watt/m2
. Der genaue Wert für den Divisor, nah IAU 2015 Empfehlun-

gen, SI und CIE-De�nition des Lux und Messungen des �Lihtäquivalents� anhand des Sonnenspektrums,

liegt bei ≈ 98.
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9.2.2 Legende

In der Legende rehts unten in jedem Bild sind die für den jeweiligen Zeitraum der Graphik berehneten

Mittelwerte und Mediane für drei Nahtsituationen angeben. Für

Naht , also alle Zeiten von Sonnenuntergang bis Sonnenaufgang, für

Mond , also alle Zeiten, zu denen der Mond bei Naht über dem Horizont steht, sowie

Zod+Mil , die Mittelwerte und Mediane der Beträge von Milhstraÿe plus Zodiakalliht für jene Zeitpunk-

te, zu denen Sonne und Mond weniger als 0,05 lx liefern, und der Beitrag des Lihts der Milhstraÿe

plus der des Zodiakallihts mindestens 1% zum Gesamtliht beiträgt.

Die Werte sind in Millilux (mlx) angegeben, also Tausendstel Lux; 22,5mlx entsprehen z.B. 0,0225 Lux.

9.2.3 Das Naturliht-Modell

berüksihtigt:

1. Sonnenhöhe und Extinktion (0.21 mag im Zenit),

2. Mondphasen, Mondhöhe und Extinktion,

3. gemessene Standard-Dämmerungswerte,

4. das Liht der Milhstrasse,

5. das Zodiakalliht,

6. Standard-Nahthimmelsleuhten.

Das Naturlihtmodell wurde zur Kalibration des Lightmeters entwikelt

1

und von Wuhterl (2016) skiz-

ziert. Dazu kommen Milhstraÿen- und Zodiakalliht-Leuhtdihten aus den Messungen und Modellen

von Shlosser und Hovest (1998) bzw. Levasseur-Regourd und Dumont (1979) mit Umrehnungen und

Rihtungsintegrationen unter Anwendung der aktuellen IAU- und CIE-Konventionen.

Mehr zum Modell unter http://Lightmeter.astronomy2009.at→ Kalibration.

Link: http://kuffner-sternwarte.at/Sternwetter/.

1

vergl. http://hms.sternhell.at/lightwiki/index.php?title=Calibration

http://Lightmeter.astronomy2009.at
http://kuffner-sternwarte.at/Sternwetter/
http://hms.sternhell.at/lightwiki/index.php?title=Calibration
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Mond   54  68
Nacht 1.7  38

Zod+Mil 0.42  0.36
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734 / 3  [lx]
 6 /  1 / 0.9 [mlx]
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Abbildung 9.1: Liht des klaren Himmels - Jänner 2021
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Weltzeit [UTC]

04 Feb

09 Feb

14 Feb

19 Feb

24 Feb

01 Mar

Da
tu
m
 - 
20

21

Median Mittel 
 [mlx]  [mlx] 
Mond   39  56
Nacht 1.1  30

Zod+Mil 0.4  0.37
Hilfslinien:
734 / 3  [lx]

 6 /  1 / 0.9 [mlx]
0.8 / 0.7 [mlx]
.... Mil >20%

-.-. Zod >25%
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0.8 / 0.7 [mlx]
.... Mil >20%
-.-. Zod >25%

Günther Wuchterl, Kuffner-Sternwarte, Tue Dec 15 22:22:29 2020

Licht des klaren Himmels mit Kunstlicht = 0.010 Lux

−3

−2

−1

0

1

2

3

4

5

Abbildung 9.2: Liht des klaren Himmels - Februar 2021
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Weltzeit [UTC]

01 Mar

06 Mar

11 Mar

16 Mar

21 Mar

26 Mar

Da
tu
m
 - 
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21

Median Mittel 
 [mlx]  [mlx] 
Mond   41  56
Nacht   1  30

Zod+Mil 0.35  0.34
Hilfslinien:
734 / 3  [lx]

 6 /  1 / 0.9 [mlx]
0.8 / 0.7 [mlx]
.... Mil >20%
-.-. Zod >25%
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Abbildung 9.3: Liht des klaren Himmels - März 2021
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Weltzeit [UTC]

31 Mar
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20 Apr

25 Apr

30 Apr

Da
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m
 - 
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Median Mittel 
 [mlx]  [mlx] 
Mond   21  35
Nacht 0.86  17

Zod+Mil 0.33  0.32
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734 / 3  [lx]

 6 /  1 / 0.9 [mlx]
0.8 / 0.7 [mlx]
.... Mil >20%

-.-. Zod >25%
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Abbildung 9.4: Liht des klaren Himmels - April 2021
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 [mlx]  [mlx] 
Mond   11  22
Nacht 0.83  10

Zod+Mil 0.33  0.33
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734 / 3  [lx]
 6 /  1 / 0.9 [mlx]

0.8 / 0.7 [mlx]
.... Mil >20%
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Abbildung 9.5: Liht des klaren Himmels - Mai 2021
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Weltzeit [UTC]

04 Jun

09 Jun

14 Jun

19 Jun

24 Jun

29 Jun

Da
tu
m
 - 
20

21

Median Mittel 
 [mlx]  [mlx] 
Mond  6.5  13
Nacht 0.84 6.5

Zod+Mil 0.34  0.34
Hilfslinien:
734 / 3  [lx]

 6 /  1 / 0.9 [mlx]
0.8 / 0.7 [mlx]
.... Mil >20%

-.-. Zod >25%
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Abbildung 9.6: Liht des klaren Himmels - Juni 2021
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Weltzeit [UTC]

04 Jul

09 Jul

14 Jul

19 Jul

24 Jul

29 Jul

Da
tu
m
 - 
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21

Median Mittel 
 [mlx]  [mlx] 
Mond   13  18
Nacht 0.88  10

Zod+Mil 0.36  0.36
Hilfslinien:

734 / 3  [lx]
 6 /  1 / 0.9 [mlx]

0.8 / 0.7 [mlx]
.... Mil >20%

-.-. Zod >25%
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Abbildung 9.7: Liht des klaren Himmels - Juli 2021
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12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 00 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11
Weltzeit [UTC]

03 Aug

08 Aug

13 Aug

18 Aug

23 Aug

28 Aug

Da
tu
m
 - 
20

21

Median Mittel 
 [mlx]  [mlx] 
Mond   15  25
Nacht 0.94  14

Zod+Mil 0.36  0.36
Hilfslinien:

734 / 3  [lx]
 6 /  1 / 0.9 [mlx]
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Abbildung 9.8: Liht des klaren Himmels - August 2021
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Abbildung 9.9: Liht des klaren Himmels - September 2021
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Abbildung 9.10: Liht des klaren Himmels - Oktober 2021
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Abbildung 9.11: Liht des klaren Himmels - November 2021
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Abbildung 9.12: Liht des klaren Himmels - Dezember 2021
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9.3 Nahtstunden mit Extremliht

Die Berehnung des Naturlihts der Naht enthält als Komponenten (Lihtquellen) Sonne, Mond, Milh-

straÿe und Zodiakalliht. Das ermögliht jene Stunden des Jahres anzuführen, an denen die Beiträge einzel-

ner Quellen besonders deutlih sind. Ausgewählt sind der Mondshein, Zodiakalliht und Milhstraÿenliht

sowie deren Abwesenheit � manhmal als �darkest sky� bezeihnet.

9.3.1 Die hellsten Mondstunden und die dunkelsten Nahtstunden

Die hellsten Stunden der astronomishen Naht sind jene mit maximalem Mondshein. Sie entstehen

typisherweise um die Mitternähte und Vollmonde des Winters, wenn der Mond � ähnlih der Sonne im

Sommer � besonders hoh am Himmel steht.

Die dunkelsten Stunden des Jahres entstehen in mondlosen Nähten, wenn auh die Beiträge des

Zodiakallihts und der Milhstrasse besonders niedrig sind. Das Zodiakalliht ist am geringsten, wenn die

Ekliptik typisherweise in Sommernähten niedrig am Himmel steht und die Sonne tief unter dem Horizont

ist. Das Liht der Milhstraÿe erreiht sein Minimum wenn die Ebene der Milhstrasse �im Horizont� liegt.

In Rihtung Zenit stehen dann die Rihtungen zu den galaktishen Polen. Dort fällt die Sterndihte am

rashesten ab.

9.3.2 Zodiakallihtstunden und Milhstraÿenstunden

Der gröÿte Teil des Lihts des mondlosen Nahthimmels kommt vom Nahthimmelsleuhten (Airglow), das

in der Hohatmosphäre entsteht. An zweiter und dritter Stelle stehen das Zodiakalliht und das Liht der

Milhstrasse, noh weit vor Sternen und Planeten. Beide Anteile erreihen je nah Standort bis zu einem

Drittel des gesamten Nahtlihts. Jene Stunden mit den gröÿten Anteilen sind hier angegeben. Vor allem

beim Zodiakalliht, das viel höhere Leuhtdihten erreiht als die Milhstrasse, ist das auh hilfreih, um

Termine zu wählen, an denen es leiht erkannt werden kann, da es wegen seiner Horizontnähe leiht mit

horizontnaher Lihtvershmutzung (Lihtgloken) verwehselt werden kann.

Hellste Mondsheinstunden Dunkelste Nahtstunden

Rang Datum [UTC℄ Liht [Lux℄ Rang Datum [UTC℄ Liht [µLux℄

1 2021-01-28 23h 0.228 1 2021-09-01 21h 835

2 2021-01-28 22h 0.224 2 2021-09-10 20h 836

3 2021-01-29 00h 0.219 3 2021-09-30 19h 836

4 2021-12-18 22h 0.210 4 2021-09-10 21h 837

5 2021-01-28 21h 0.208 5 2021-09-02 21h 837

6 2021-12-18 23h 0.207 6 2021-09-09 20h 838

7 2021-02-26 23h 0.204 7 2021-10-02 19h 838

8 2021-02-26 22h 0.204 8 2021-09-27 19h 838

9 2021-12-18 21h 0.201 9 2021-09-03 21h 838

10 2021-01-27 22h 0.198 10 2021-08-31 21h 839

Zodiakalliht Milhstraÿenliht

Rang Datum [UTC℄ Zodiakaliht [%℄ Rang Datum [UTC℄ Milhstraÿenliht [%℄

1 2021-12-30 17h 27.5 1 2021-10-17 01h 27.3

2 2021-12-31 17h 27.3 2 2021-11-01 00h 26.7

3 2021-01-01 17h 27.2 3 2021-10-08 23h 26.6

4 2021-01-03 17h 27.2 4 2021-10-07 00h 26.6

5 2021-01-04 17h 27.2 5 2021-10-15 01h 26.6

6 2021-01-05 17h 27.1 6 2021-10-15 02h 26.5

7 2021-12-25 17h 27.1 7 2021-11-07 01h 26.4

8 2021-01-02 17h 27.1 8 2021-11-05 01h 26.3

9 2021-03-04 20h 27.1 9 2021-10-08 02h 26.2

10 2021-01-15 18h 27.1 10 2021-11-04 02h 26.2

Tabelle 9.2: Nahtstunden mit Extremliht
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9.4 Freiäugige Sternshnuppenraten für Beobahtungsorte mit ver-

shiedenen Kunstlihtverhältnissen

Die Sihtbarkeit der Sternshnuppen ist besonders lihtabhängig. Traditionell bekannt ist die Rolle des

Mondlihts bei der Verminderung der Stundenraten der Sternshnuppensihtbarkeit. Mit der starken Zu-

nahme der Lihtvershmutzung seit Mitte der 1990er Jahre spielt die künstlihe Aufhellung des Nahthim-

mels eine immer gröÿere Rolle.

Angegeben sind hier die Raten für die Angaben nah dem Meteorstrom-Kalender der International

Meteor Organisation (IMO), also Perseiden-Maximum 2021-08-12, 19-22h UT mit ZHR= 110 (Abb. 9.13),
und das Geminiden-Maximum 2021-12-14, 07h UT, ZHR= 150 (Abb. 9.14). Dazu die Korrekturen für

die Höhe des Radianten und zusätzlih jene für die visuelle Grenzgröÿe, auh unter Berüksihtigung der

Verminderung durh Naturliht (vor allem des Mondes) und Kunstliht. Letzteres nah Messungen des

Vereins Ku�ner-Sternwarte mit dem Alpen- und Wiener-Lihtmessnetz, Wiener Lihtberiht 2019 (Wuh-

terl und Reithofer, 2020). Für die Kunstlihtwerte wurden die jeweiligen Monatsmediane der Messung der

horizontalen Beleuhtungsstärke der klaren mondlosen Nähte von 2019 zugrundegelegt.

Diese Sternshnuppen-Ephemeriden sind experimentell, und Kommentare werden an den Verein Ku�-

ner Sternwarte
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2

mailto:Verein�Kuffner-Sternwarte.a.at

mailto:Verein@Kuffner-Sternwarte.ac.at


9.4. FREIÄUGIGE STERNSCHNUPPENRATEN 89

2021-12-06 2021-12-08 2021-12-10 2021-12-12 2021-12-14 2021-12-16 2021-12-18
Datum [UTC]

0

25

50

75

100

125

150

175

200

St
er
ns

ch
nu

pp
en

sic
ht
un

ge
n 
pr
o 
Be

ob
ac

ht
er
*in

n 
pr
o 
St
un

de

Geminiden (004 GEM) 2021
Ostalpen 1500m: 0.0 lx
Großmugl: 0.0045 lx
Kuffner-Sternwwarte: 0.013 lx
Wien-Zentrum: 0.025 lx
Standard-Himmel (Sterne < 6, 5magV, IMO)

Natur: 0.00051 [lx]; 6,5 magV = 0.00122 [lx]

Abbildung 9.14: Sihtbarkeitsraten der Geminiden 2021 pro Person und Stunde für Orte in Österreih

unter Berüksihtigung von Natur- und Kunstliht



Kapitel 10

Abend-Sternkarten

Die Sternkarten stellen für jeden Samstag des Jahres den Abendhimmel stets am Ende der Nautishen

Dämmerung dar, also wenn die Sonne 12 Grad unter den westlihen Horizont gesunken ist. Die genaue

Zeit ist im Datumskreis oben rehts eingetragen (MEZ, bei Sommerzeit gilt MESZ = MEZ + 1).
Während sih der Anblik des Sternenhimmels jedes Jahr zur gleihen Zeit ohne groÿe Untershiede

wiederholt, sind die Planetenpositionen streng für das angegebene Datum gerehnet. Der Mond wandert

täglih um a. 13 Grad ostwärts, die Planeten wandern langsam entlang der Ekliptik (vgl. Abshnitt 1.5).

Für andere Uhrzeiten suhe man eine Karte, bei der die gewünshte Uhrzeit dem Datum im Kalender-

kreis am nähsten steht. Die Planetenpositionen sind dann natürlih niht rihtig.

Die Karten sind in mittabstandstreuer Azimutalprojektion ausgeführt (d.h., jeder Durhmesser kann

in 180 gleih lange 1-Grad-Bögen zerlegt werden) und enthalten Sterne bis zur sheinbaren Gröÿenklasse

6.5mag
, was ungefähr der Grenzhelligkeit für das freie Auge entspriht. Allerdings werden Helligkeiten durh

die Atmosphäre vor allem in geringer Höhe reduziert, sodaÿ auh helle Sterne in Horizontnähe merklih

abgedunkelt (kleiner) dargestellt werden bzw. fehlen. Die Sternbild-Linienzüge folgen der Tradition von

Univ.-Prof. Oswald Thomas (Thomas und Teshner, 1945) und Prof. Hermann Muke (Muke, 2002), wie

sie auh im PC-Programm UraniaStar (Pietshnig und Vollmann, 1995) verwendet wurden.

Diese Karten geben eine rashe Übersiht und lassen sih auf Papier leiht mitnehmen. Eine bessere

Vorstellung vermitteln moderne graphishe Computerprogramme wie Stellarium

1

.

1

https://stellarium.org
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Anhang A

Übertragung ortsabhängiger Angaben

Für alle, die Handrehnung gegenüber Computerprogrammen bevorzugen, sind hier Angaben nah dem

letzten �Österreihishen Himmelskalender� (Muke, 2018) angeführt.

Geographishe Längen werden jedoh entgegen früherer Gep�ogenheiten und wie heute international

gebräuhliher nah Osten positiv gezählt.

A.1 Aufgang, Kulmination, Untergang

Die Angaben der Kapitel 2�4 beziehen sih auf die Wiener Urania-Sternwarte auf geographisher

Länge: λU = 16.385◦ = 16◦23′06′′ = 1h05m32s (A.1)

Breite: ϕU = 48.212◦ = 48◦12.7m (A.2)

Für Beobahtungen von anderer Länge λ und Breite ϕ gelten mit ∆λ = λ− λU :

Kulmλ = KulmλU
−∆λ (A.3)

Für die Zeitanpassung von Auf- und Untergängen von Himmelsobjekten mit Deklination δ addiere man

zusätzlih die aus Tabelle A.1 ersihtlihen Zeitkorrekturen ∆t:

Auf(λ,ϕ) = AufλU
−∆λ−∆t (A.4)

Unter(λ,ϕ) = UnterλU
−∆λ+∆t (A.5)

A.2 Mondort und Mondhalbmesser

Die Angaben Rektaszension α, Deklination δ, Äquatorial-Horizontalparallaxe HP beziehen sih auf die

Erdmitte. Winkelhalbmesser SD = HP · 0.2725.
Daten α′

, δ′, SD′
für den Beobahtungsort mit Breite ϕ ergeben sih mit Sternzeit θ, der geozentrishen

Breite ϕ∗
und einer Hilfsgröÿe N hinreihend genau zu:

tanϕ∗ = 0.9933056 tanϕ (A.6)

N = cosα cos δ − sinHP cos θ cosϕ∗
(A.7)

tanα′ = (sinα cos δ − sinHP sin θ cosϕ∗)/N (A.8)

tan δ′ = (cosα′ sin δ − sinHP cosα′ sinϕ∗)/N (A.9)

sinSD′ = (cosα′ cos δ′ sinSD)/N (A.10)

143



144 ANHANG A. ÜBERTRAGUNG ORTSABHÄNGIGER ANGABEN

δ ϕ = 49◦00′ 48◦40′ 48◦20′ 48◦00′ 47◦40′ 47◦20′ 47◦00′ 46◦40′ 46◦20′

28◦ +5m +3m +1m −1m −3m −5m −7m −9m −11m

26◦ +4m +2m +1m −1m −3m −5m −6m −8m −10m

24◦ +4m +2m +1m −1m −3m −4m −6m −7m −9m

22◦ +3m +2m +1m −1m −2m −4m −5m −6m −8m

20◦ +3m +2m 0m −1m −2m −3m −4m −6m −7m

18◦ +3m +1m 0m −1m −2m −3m −4m −5m −6m

16◦ +2m +1m 0m −1m −2m −2m −3m −4m −5m

14◦ +2m +1m 0m −1m −1m −2m −3m −4m −4m

12◦ +2m +1m 0m 0m −1m −2m −2m −3m −4m

10◦ +1m +1m 0m 0m −1m −1m −2m −3m −3m

8◦ +1m +1m 0m 0m −1m −1m −2m −2m −2m

6◦ +1m 0m 0m 0m −1m −1m −1m −2m −2m

4◦ +1m 0m 0m 0m 0m −1m −1m −1m −1m

2◦ 0m 0m 0m 0m 0m −1m 0m −1m −1m

0◦ 0m 0m 0m 0m 0m 0m 0m 0m 0m

−2◦ 0m 0m 0m 0m 0m 0m 0m 0m 0m

−4◦ 0m 0m 0m 0m 0m 0m +1m +1m +1m

−6◦ −1m 0m 0m 0m 0m +1m +1m +1m +2m

−8◦ −1m −1m 0m 0m +1m +1m +1m +2m +2m

−10◦ −1m −1m 0m 0m +1m +1m +2m +2m +3m

−12◦ −2m −1m 0m 0m +1m +2m +2m +3m +3m

−14◦ −2m −1m 0m 0m +1m +2m +3m +3m +4m

−16◦ −2m −1m 0m +1m +1m +2m +3m +4m +5m

−18◦ −2m −1m 0m +1m +2m +3m +4m +5m +5m

−20◦ −3m −2m 0m +1m +2m +3m +4m +5m +6m

−22◦ −3m −2m 0m +1m +2m +3m +5m +6m +7m

−24◦ −4m −2m −1m +1m +2m +4m +5m +7m +8m

−26◦ −4m −2m −1m +1m +3m +4m +6m +8m +9m

−28◦ −5m −3m −1m +1m +3m +5m +7m +9m +10m

Tabelle A.1: Korrekturen ∆t für Auf- und Untergänge (nah Muke (2018))

Stadt Geographishe Länge λ ∆λ Geogr. Breite ϕ Seehöhe

Eisenstadt 16.522◦ 16◦ 31.3′ 1h 6m 5s 0.5m 47.846◦ 47◦ 50.8′ 182m

Wien 16.385◦ 16◦ 23.1′ 1h 5m 32s 0.0m 48.212◦ 48◦ 12.7′ 194m

St. Pölten 15.628◦ 15◦ 37.7′ 1h 2m 31s −3.0m 48.206◦ 48◦ 12.4′ 271m

Graz 15.435◦ 15◦ 26.1′ 1h 1m 44s −3.8m 47.067◦ 47◦ 4.0′ 350m

Klagenfurt 14.307◦ 14◦ 18.4′ 0h 57m 14s −8.3m 46.622◦ 46◦ 37.3′ 446m

Linz 14.303◦ 14◦ 18.2′ 0h 57m 13s −8.3m 48.289◦ 48◦ 17.3′ 266m

Salzburg 13.044◦ 13◦ 2.6′ 0h 52m 11s −13.4m 47.806◦ 47◦ 48.4′ 424m

Innsbruk 11.405◦ 11◦ 24.3′ 0h 45m 37s −19.9m 47.265◦ 47◦ 15.9′ 574m

Bregenz 9.722◦ 9◦ 43.3′ 0h 38m 53s −26.7m 47.497◦ 47◦ 29.8′ 410m

Tabelle A.2: Geographishe Koordinaten der Österreihishen Landeshauptstädte (Muke, 2018)
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